

PACCMOTPEHA

на заседании Управляющего совета ОАНО "Православная гимназия №38" Протокол от «30» августа 2023г. №17

PACCMOTPEHA

на заседании педагогического совета ОАНО "Православная гимназия №38" Протокол от «30» августа 2023 г. №1

УТВЕРЖДЕНА

от «30» августа 2023г. №195

приказом директора ОАНО "Православная гимназия №38"

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Общеобразовательной автономной некоммерческой организации «Православная гимназия во имя Святого Благоверного Великого князя Александра Невского №38»



СОДЕРЖАНИЕ

Разделы

1. Целевой раздел

- 1.1. Пояснительная записка
- 1.2.Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования
- 1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования
- 1.4. Выполнение требований Стандарта православного компонента начального общего образования

2. Содержательный раздел

- 2.1. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся, осваивающих ООП НОО
- 2.2. Программы отдельных учебных предметов
- 2.3. Программа воспитания

3. Организационный раздел

- 3.1 Учебный план начального общего образования
- 3.2. План внеурочной деятельности начального общего образования
- 3.3. Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта

\



1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа общего образования начального Общеобразовательной автономной некоммерческой организации «Православная гимназия во имя Святого Благоверного Великого князя Александра Невского №38» (далее ООП НОО) разработана в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г.№273 «Об образовании в Российской Федерации», требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, на основе Примерной основной образовательной программы образовательной организации для начальной школы, Уставом общеобразовательной организации, методическими рекомендациями ПО разработке образовательных программ образовательных учреждений, с учетом образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений.

Настоящая образовательная программа является целевой, содержательной и организационной основой образовательной политики гимназии.

Образовательная программа ООП НОО ОАНО "Православная гимназия №38" является документом, обеспечивающим единство образовательного пространства и достижение планируемых результатов на уровне начального общего образования, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса начального общего образования. В основной образовательной программе начального общего образования заложена главная идея реализации миссии образовательной организации.

В программу внесены изменения в соответствии с Федеральной общеобразовательной программой начального общего образования, утвержденной Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 372 "Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования" (Зарегистрирован 12.07.2023 № 74229).

Миссия ОАНО «Православная гимназия №38»

ОАНО «Православная гимназия №38» дает уникальную возможность православным семьям получить детям качественное образование в комфортной среде для раскрытия интеллектуального и духовного потенциала личности ребенка, где православие — это основообразующий фактор, вокруг которого собран коллектив педагогов, родителей и детей, что сохраняет сложившиеся семейные традиции.

Учебно-образовательная деятельность в гимназии строится на основе соблюдения следующих принципов:

- мировоззренческой убежденности (понимание жизни и ее смысла с позиций православной веры);
- *построения жизни по заповедям Христовым* (способность к противлению злу, как внешнему, так и внутреннему, осознание своей греховности, стремление к раскрытию образа Божия в себе и в людях);
- универсальности (научная системность и достоверность, интеграция наиболее значимых достижений современной науки и культуры с основами православной веры);
- приоритета духовно-нравственного воспитания (воспитание достойного гражданина России);
- иелостности (образование без надлежащего воспитания дом без фундамента);



- *сохранения традиций* (преемственность в лучшем педагогическом наследии, верность действительным ценностям (духовным, нравственным, культурным, религиозным) своих предков, гражданскому патриотизму);
- дифференцированного и индивидуального обучения на всех этапах (личностно-ориентированный подход);
- соборности (единство взаимодействия Церкви, семьи и школы в обучении и духовнонравственном воспитании ребенка).

Гимназия дает современное образование, основанное на высоком уровне знаний, широкой и глубокой эрудиции, желании и умении заниматься проектной и исследовательской деятельностью, мотивации выпускников на продолжение образования и самообразования. Особую значимость имеют гуманитарно-обществоведческие и теологические дисциплины.

Нормативно-правовая база ООП НОО

- Федеральный закон от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 06 октября 2009 года №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного стандарта начального общего образования» (зарегистрирован в Минюсте 22 декабря 2009 года №17785).
- Приказ Минобрнауки РФ от 26 ноября 2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 октября 2009 года № 373» (зарегистрирован в Минюсте РФ 04 февраля 2011 года № 19707).
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (утверждены постановлением главного Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. N 28.
- Санитарно-эпидемиологические правила и нормы СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения" (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. N 32).
- Приказ Минобрнауки РФ от 22 сентября 2011 года № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 октября 2009 года № 373» (зарегистрирован в Минюсте РФ 12 декабря 2011 года № 22540).
- Письмо Минобрнауки РФ от 12 мая 2011 года №03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного стандарта общего образования».
- Приказ Минобрнауки России от 31.12.2015 N 1576 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373».



- Приказ департамента, культуры и молодёжной политики Белгородской области от 23 апреля 2012 года №1380 «Об утверждении базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Белгородской области, реализующих программы общего образования.
- Письмо Департамента образования Белгородской области от 19.02.2014 г. №9-06/999-НМ «О формах промежуточной аттестации».
- Письмо Департамента образования Белгородской области от 21.02.2014 г № №9-06/1086-НМ «О промежуточной аттестации обучающихся образовательных учреждений.
- Инструктивное письмо департамента образования Белгородской области от 26.07.2012 г. №9-06/5724-ЛИ «О годовых календарных учебных графиках».
- Стандарт православного компонента начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования для учебных заведений Российской Федерации, утвержденный решением Священного Синода Русской Православной Церкви 27 июля 2011 г. Журнал №76.
- Устав ОАНО «Православная гимназия №38».
- Программа развития ОАНО «Православная гимназия №38» на 2018-2023 г..
- Локальные акты ОАНО «Православная гимназия №38».

Ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты

Оптимальной линией построения и развития Православного образования в гимназии является линия сохранения и обогащения русской народной культуры и в большей мере Православной культуры, т.к. Православие является историческим фундаментом русской школы и неотделимо от жизни русского человека.

Основная образовательная программа начального общего образования ОАНО Православная гимназия №38» направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

ООП НОО ОАНО «Православная гимназия №38» сформирована с учетом особенностей начального общего образования как фундамента всего последующего обучения.

Цель ООП НОО

Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начального общего образования целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья, побуждение и поддержка детских инициатив в различных видах деятельности, обучение навыкам общения и сотрудничества, формирование познавательной мотивации.



Основные задачи ООП НОО

- Обеспечение повышенного уровня образования за счет более основательного изучения отдельных предметов гуманитарного и теологического цикла в соответствии со спецификой православной гимназии, интересами обучающихся и родителей (законных представителей), развитие самостоятельности и творческих способностей обучающихся посредством включения их в проектную и исследовательскую деятельность.
- Изучение интересов, возможностей и способностей каждого ученика, создание условий для их проявления и развития через систему выявления, поддержки и сопровождения одарённых детей.
- Развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию, а именно:
 - развитие широких познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;
 - формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке).
- Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия её самоактуализации:
 - формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою религиозную и жизненную позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;
 - развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, ответственности за их результаты;
 - формирование целеустремлённости и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма;
 - формирование умения противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, физическому и духовному здоровью, безопасности личности и общества, в пределах своих возможностей, в частности, проявлять избирательность к информации, уважать частную жизнь и результаты труда других людей.
- Изучение интересов, возможностей и способностей каждого ученика, создание условий для их проявления и развития через систему выявления, поддержки и сопровождения одарённых детей.
- Формирование основ гражданской идентичности личности, на основе:
 - чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознания ответственности человека за благосостояние общества;
 - восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий; уважения истории и культуры каждого народа.
- Формирование психологических условий развития общения, сотрудничества на основе:
 - доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;
 - уважения к окружающим умения слушать и слышать партнёра, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учётом позиций всех участников.
- Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма:



- принятия и уважения ценностей православия как религии, семьи и образовательной организации, коллектива и общества и стремления следовать им;
- ориентации в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей, развития этических чувств (стыда, вины, совести) как регуляторов морального поведения;
- формирования эстетических чувств и чувства прекрасного через знакомство с национальной, отечественной и мировой художественной культурой.

Основными принципами построения ООП НОО являются:

- принцип целостности и вариативности, предполагающий построение деятельности гимназии на основе единства процессов развития, обучения и воспитания обучающихся, гармоничного взаимодействия всех элементов основной образовательной программы и дополнительных программ, на инвариантной основе единого федерального образовательного пространства, дополняющейся региональной и гимназической вариативными составляющими;
- принцип дифференциации и индивидуализации, направленный на создание условий для полного проявления и развития способностей каждого гимназиста.
- принцип непрерывности и преемственности образования, представляющий образование как постоянный процесс на протяжении всей жизни с опорой на предыдущий опыт и ориентацией на прогнозируемый результат;
- принцип комплексности, заключающийся в единстве воздействия на сознание и поведение обучающихся, включение их в разнообразные виды деятельности, формирование интегративных качеств личности, взаимосвязь общего и дополнительного образования и самостоятельной деятельности.

Настоящая образовательная программа ставит перед ОАНО "Православная гимназия №38" **задачи, связанные с изменениями образовательного пространства**, что создаёт возможность полностью реализовать требования ФГОС НОО. Среди них:

- максимальное использование возможностей образовательного процесса для создания оптимальных условий для целостного развития каждого ученика, способного к самоорганизации, самоопределению, саморазвитию, самореализации;
- личностное и творческое развитие личности ребёнка через познавательные потребности, содержательные интересы и духовную сферу (Стандарт православного компонента общего образования);
- создание эффективной модели синтеза урочной и внеурочной деятельности в целях достижения планируемых образовательных результатов на ступени начального общего образования;
- повышение эффективности информационной образовательной среды через пополнение банка цифровых образовательных ресурсов, экспертизу и систематизацию электронных материалов для учебных предметов и внеурочной деятельности, использование всеми учителями начальной школы Интернет технологий, распространение опыта через сеть Интернет;
- разработка системы общественно-полезных практик, социальных проектов и акций для обучающихся начальной школы, способствующих приобретению значимого социального опыта;



- пополнение и обновление компьютерной базы, медиаресурсов, оборудование кабинетов начальной школы;
- создание системы научно-методической поддержки и сопровождения процесса реализации основной образовательной программы начального общего образования в гимназии;
- установление основных подходов к организации мониторинга качества образования, включение в реализацию данного проекта всех учителей начальной школы.

Комплексное решение названных задач, предусмотренное данной программой основного общего образования, обеспечивается реализацией системно-деятельного подхода, гуманно-личностного, культурологического, здоровьесберегающего подходов и реализацией Стандарта православного компонента.

Введение и реализация Стандарта православного компонента общего образования обеспечит:

- сохранение традиционных ценностей российского общества, что является важнейших условием его стабильности;
- консолидацию российского общества на основе уважения, взаимопонимания и доверия друг к другу людей разных вероисповеданий;
- национальное согласие;
- духовную безопасность российского общества, являющуюся основой безопасности личности, общества и государства.

Цель внедрения Стандарта православного компонента общего образования — формирование у обучающихся целостного христианского мировоззрения, развитого религиозно-нравственного чувства, национального самосознания и гражданской ответственности.

Главная задача Стандарта православного компонента общего образования – возрождение в системе общего образования нравственно-развивающего обучения и традиционного для России духовно-нравственного воспитания.

ОАНО «Православная гимназия №38» — общеобразовательное учреждение, осуществляющее образовательный процесс в системе непрерывного духовно — нравственного образования и воспитания, реализующее образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования с православным компонентом на каждом из этапов образования; дающее обучающимся православное образование с изучением вероучительных дисциплин и развивающим религиозное самосознание детей, а также воспитание их в духе отечественных русских православных традиций.

Приоритетное внимание гимназии к православному образованию предполагает в качестве цели определить развитие основ православной культуры гимназистов через реализацию задач православного компонента.

Задачи Стандарта православного компонента общего образования:

- ознакомление с основами Православной веры, религии и культуры;
- формирование нравственного самосознания, представления о духовной и нравственной ответственности богозданного человека:
- изучение, сохранение и развитие национальных культурно-исторических традиций;
- формирование уважительного отношения к представителям другой культуры, национальности, религии;
- привитие навыков благотворительности, милосердия и сострадания;



- научение жертвенному служению и любви через примеры жизни святых;
- раскрытие понятия «нравственное достоинство человека», связи прав человека и нравственного достоинства человека; взаимосвязи нравственного, гражданского и патриотического воспитания;
- раскрытие опасности нравственного нигилизма, бездуховности, вседозволенности; раскрытие понятия свободы как независимости от безнравственных поступков, как независимости от греха, в соотношении понятий свободы выбора и свободы от зла (из «Основ Социальной Концепции Русской Православной Церкви» о достоинстве, свободе и правах человека);
- содействие родителям, стремящимся воспитывать своих детей в православной традиции.

Стандарт православного компонента общего образования вводится на основании принципа единства Церкви, семьи и школы в деле воспитания обучающихся.

Реализация данного принципа возможна при следующих условиях:

- понимания воспитания как спасения, образования как восстановления образа Божия в человеке, его целостности, и необходимости развития всех его сил на основе соблюдения иерархического принципа в устроении человека;
- воцерковления, вхождения в литургическую жизнь Церкви, создания церковной среды, в которой происходит освящение личности и ее преображение в духе истины и любви;
- понимания воспитательного значения содержания образования, формирования цикла взаимосвязанных учебных предметов по основам православной веры и православной культуры; раскрытия связи веры и знания, вероучительных предметов с другими областями знаний;
- учета подготовленности обучающихся к принятию и усвоению духовного знания, к принятию Божественной Истины;
- построения уклада жизни образовательной организации на основе православных ценностей и традиций, способствующего решению вышеуказанных задач;
- обеспечения вариативности и дифференциации православного образования;
- соответствия содержания образования возрастным нормативам физического и психического развития детей на каждой ступени образования;
- учета возможности социализации детей за пределами Церкви.

ООП НОО ОАНО "Православная гимназия №38" определяет формы, средства и методы обучения, духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся согласно Уставу гимназии и программе развития, и соответствует требованиям Закона Российской Федерации «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и положениям Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

Главной задачей реализации ООП НОО для гимназии является обеспечение заявленных в программе целей и задач, достижение планируемых личностных, предметных и метапредметных результатов освоения обучающимися образовательной программы начального общего образования.

Программа начального общего образования ОАНО «Православная гимназия №38» адресована:

Обучающимся и родителям

• для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах



деятельности гимназии по достижению каждым обучающимся образовательных результатов ООО НОО;

• для определения сферы ответственности за достижение результатов образовательной деятельности гимназии, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия.

Учителям

• для углубления понимания смыслов НОО и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности.

Руководству

- для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения обучающимися ООП НОО;
- для регулирования отношений субъектов образовательного процесса, для принятия управленческих решений на основе мониторинга эффективности процесса, качества условий и результатов образовательной деятельности.

Содержание основной образовательной программы начального общего образования формируется с учётом:

государственного заказа:

• создание условий для получения обучающимися качественного образования в соответствии с государственными стандартами; развитие творческой, конкурентоспособной, общественно-активной, функционально-грамотной, устойчиво развитой личности.

социального заказа:

- организация учебной деятельности в безопасных и комфортных условиях;
- обеспечение качества образования в соответствии с требованиями времени;
- воспитание личности ученика, его нравственных и духовных качеств;
- обеспечение досуговой занятости и создание условий для удовлетворения интересов и развития разнообразных способностей детей;
- воспитание ответственного отношения обучающихся к своему здоровью и формирование навыков здорового образа жизни.

заказа родителей:

- возможность получения духовно-нравственного воспитания и качественного образования;
- создание условий для развития интеллектуальных и творческих способностей обучающихся;
- сохранение здоровья.

ООП НОО ОАНО «Православная гимназия №38» создана с учетом особенностей и традиций православного образовательной организации, предоставляющих большие возможности обучающимся в раскрытии интеллектуальных и творческих возможностей личности, в первую очередь, естественной, гуманитарной и спортивно-оздоровительной направленности.

Сроки освоения ООП НОО

Нормативный срок освоения образовательной программы начального общего образования – 4 года.



Возрастные особенности обучающихся, получающих начальное общее образование

Младший школьник характеризуется прежде всего готовностью к учебной деятельности (уровнем физиологического, психического, интеллектуального развития, который определяет способность учиться). Это способность к взятию на себя новых обязанностей, которая лежит в основе учебной мотивации младшего школьника.

Этот период является наиболее важным для развития эстетического восприятия, творчества и формирования нравственно-эстетического отношения к жизни, которое закрепляется в более или менее неизменном виде на всю жизнь.

В начальной школе у младшего школьника развиваются формы мышления, которые обеспечивают дальнейшее усвоение различных знаний, развитие мышления.

В этот период у младшего школьника одновременно с появлением способности к обучению возникает и комплекс некоторых трудностей, в который входят трудности нового режима жизни, новых отношений с одноклассниками и учителем. В это время у ребенка возникает апатия, связанная с невозможностью преодолеть эти трудности. Здесь очень важна эмоциональная поддержка родителей, помощь в преодолении этих трудностей. При этом учитель обязательно должен учитывать особенности младшего школьника: произвольность, внутренний план действий и рефлексию, которая проявляется при столкновении с различными дисциплинами.

В этот период можно выделить ведущую учебную деятельность, которая должна учитываться педагогом. Она включает в себя приобретение новых знаний, умение решать различные задачи и др.

Ведущая деятельность – деятельность, на основе которой:

- 1) создаются другие, частные виды деятельности;
- 2) формируется интеллект, представляющий собой совокупность различных функций;
- 3) формируется сама личность субъекта деятельности.

В учебной деятельности младшего школьника складываются такие частные виды, как письмо, чтение, работа на компьютере, творческая деятельность и др.

Огромную роль имеет такое явление, как переключение с семьи или детского сада на школу, т. е. у школьника происходит смена главенствующих авторитетов. Авторитет родителей теперь становится для него не главным или не таким главным. Большее значение чаше всего приобретает учитель.

В этом возрасте широко используются возможности самоорганизации и самодисциплинирования ученика, которые стимулируются групповыми играми, любопытством, самопроизвольно появляющимся интересом к всевозможным творческим занятиям. Такие проявления требуют поддержку, развитие, подсоединение к системе педагогически организованных и целенаправленных дел.

Задачи, решаемые младшими школьниками в разных видах деятельности

- сделать первые шаги в овладении основами понятийного мышления (в освоении содержательного обобщения, анализа, планирования и рефлексии);
- научиться самостоятельно конкретизировать поставленные учителем цели и искать средства их решения;
- научиться контролировать и оценивать свою учебную работу и продвижение в разных видах деятельности;



- овладеть коллективными формами учебной работы и соответствующими социальными навыками;
- полностью овладеть высшими видами игры: научиться удерживать свой замысел, согласовывать его с партнёрами по игре, воплощать в игровом действии, научиться удерживать правило и следовать ему;
- научиться создавать собственные творческие замыслы и доводить их до воплощения в творческом продукте. Овладевать средствами и способами воплощения собственных замыслов;
- приобрести навыки самообслуживания, овладеть простыми трудовыми действиями и операциями на уроках технологии и в социальных практиках;
- приобрести опыт взаимодействия с детьми и взрослыми, освоить основные этикетные нормы, научиться правильно выражать свои мысли и чувства.

Задачи, решаемые педагогами, реализующими основную образовательную программу начального общего образования

- реализовать основную образовательную программу начальной школы в разнообразных организационно-учебных формах (уроки, занятия, проекты, практики, конкурсы, выставки, соревнования, презентации и пр.);
- обеспечить комфортные условия смены ведущей деятельности игровой на учебную;
- обеспечить условия формирования учебной деятельности. для этого:
 - организовать постановку учебных целей, создавать условия для их «присвоения» и самостоятельной конкретизации учениками;
 - побуждать и поддерживать детские инициативы, направленные на поиск средств и способов достижения учебных целей;
 - организовать усвоение знаний посредством коллективных форм учебной работы;
 - осуществлять функции контроля и оценки, организовать их постепенный переход к ученикам;
- создать условия для творческой продуктивной деятельности ребёнка; для этого:
 - ставить творческие задачи, способствовать возникновению собственных замыслов;
 - поддерживать детские инициативы, помогать в осуществлении проектов;
 - обеспечить презентацию и социальную оценку продуктов детского творчества (организация выставок, детской периодической печати, конкурсов, фестивалей и т. д.);
- создать пространство для социальных практик младших школьников и приобщения их к общественно значимым делам.

Полноценным итогом обучения на уровне начального общего образования является получение основ понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения, а также желание и умение учиться.



1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования

Общие положения

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования являются одним из важнейших механизмов реализации требований Стандарта к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу. Они представляют собой систему обобщённых личностию- ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке.

Планируемые результаты:

- обеспечивают связь между требованиями Стандарта и Стандарта православного компонента, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, уточняя и конкретизируя общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов для каждой учебной программы с учётом ведущих целевых установок их освоения, возрастной специфики обучающихся и требований, предъявляемых системой оценки;
- являются содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, учебно-методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.
- В соответствии с системно-деятельностным подходом, составляющим методологическую основу требований Стандарта, содержание планируемых результатов описывает и характеризует обобщённые способы действий с учебным материалом, позволяющие обучающимся успешно решать учебные и учебно-практические задачи, в том числе как задачи, направленные на отработку теоретических моделей и понятий, так и задачи, по возможности максимально приближенные к реальным жизненным ситуациям.

Система планируемых результатов даёт представление о том, какими именно действиями — познавательными, личностными, регулятивными, коммуникативными, преломлёнными через специфику содержания того или иного предмета, — овладеют обучающиеся в ходе образовательного процесса. При этом в соответствии с требованиями Стандарта в системе планируемых результатов особо выделяется учебный материал, имеющий опорный характер, т. е. служащий основой для последующего обучения.

Ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты

Блок «Ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты начального общего образования» отражает такие общие цели начального образования, как формирование ценностно-смысловых установок, развитие интереса, целенаправленное формирование и развитие познавательных потребностей и способностей обучающихся средствами различных предметов.



Структура планируемых результатов

К числу *планируемых результатов* освоения основной образовательной программы отнесены: личностные, метапредметные и предметные.

Личностные результаты формируются за счёт реализации, как программ отдельных учебных предметов, так и программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.

Метапредметные результаты формируются за счёт реализации программы формирования универсальных учебных действий и программ всех без исключения учебных предметов.

Предметные результаты формируются в ходе изучения обучающимися образовательных программ по предметам учебного плана, дополнительных общеобразовательных программ, участия в проектной и исследовательской деятельности.

В соответствии с требованиями Стандарта *структура планируемых результатов* строится с учётом необходимости:

- определения динамики картины развития обучающихся на основе выделения достигнутого уровня развития и ближайшей перспективы зоны ближайшего развития ребёнка;
- определения возможностей овладения обучающимися учебными действиями на уровне, соответствующем зоне ближайшего развития, в отношении знаний, расширяющих и углубляющих систему опорных знаний, а также знаний и умений, являющихся подготовительными для данного предмета;
- выделения основных направлений оценочной деятельности оценки результатов деятельности систем образования различного уровня, педагогов, обучающихся.

Подобная структура представления планируемых результатов подчёркивает тот факт, что при организации образовательного процесса, направленного на реализацию и достижение планируемых результатов, от учителя требуется использование таких педагогических технологий, которые основаны на *дифференциации требований* к подготовке обучающихся.

В процессе освоения предметных курсов начальной школы планируемые результаты предполагают выделение:

- базового уровня («Выпускник научится»);
- повышенного уровня («Выпускник получит возможность научиться»).

Задания базового уровня сложности проверяют сформированность знаний, умений и способов учебных действий по данному предмету, которые необходимы для успешного продолжения обучения на следующем уровне.

Задания повышенного уровня сложности проверяют способность выпускника выполнять такие учебные или учебно-практические задания, в которых нет явного указания на способ их выполнения. Учащийся сам должен выбрать этот способ из набора известных, освоенных в процессе изучения данного предмета.

Планируемые результаты освоения учебных и междисциплинарных программ

На уровне начального общего образования устанавливаются планируемые результаты освоения OOП:



- междисциплинарной программы «Формирование универсальных учебных действий», а также её разделов «Чтение. Работа с текстом» и «Формирование ИКТ компетентности обучающихся»;
- программ по всем предметным областям «Филология», «Математика и информатика», «Обществознание и естествознание (окружающий мир)», «Основы духовно-нравственной культуры России», «Искусство», «Технология», «Физическая культура».

В целом структура планируемых результатов освоения ООП НОО ОАНО "Православная гимназия №38" выглядит так:

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования Блок №1 Блок №2 «Выпускник научится» «Выпускник получит возможность научиться» (базовый (опорный) учебный (учебный материал, углубляющий базовую (опорную) материал, успешное освоение систему полученных УУД или выступающий как пропедевтика для дальнейшего изучения отдельного которого служит основанием для перехода на следующую учебного предмета) ступень обучения) Целевая аудитория: обучающиеся 1-4 классов, имеющие более высокий уровень мотивации и Целевая аудитория: обучающиеся 1-4 классов способностей Универсальные учебные действия Личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные Учебные предметы русский язык, родной язык, литературное чтение, литературное чтение на родном языке, математика информатика, окружающий мир, технология, музыка, изобразительное искусство, физическая культура, иностранный язык (английский язык), Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры Личностные Метапредметные результаты Предметные результаты (регулятивные, познавательные, результаты коммуникативные)

Предметные умения, формируемые в рамках каждой учебной дисциплины, а также состав универсальных учебных действий, отражены в рабочих программах, которые составляются в соответствии с авторскими программами. В результате изучения всех предметов на уровне начального общего образования у выпускников будут сформированы



личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия как основа умения учиться.

Требования к результатам освоения Стандарта православного компонента ООП НОО

Стандарт православного компонента общего образования устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших православный компонент основных образовательных программ общего образования: личностным, метапредметным, предметным.

Личностные результаты освоения православного компонента ООП НОО отражают:

- 1) укорененность в православной традиции, вере и любви к Богу и ближним как высших ценностях человеческой жизни;
- 2) устремленность личности к высшему идеалу человеческого совершенства, выраженного в Богочеловеке Господе Иисусе Христе («теосис», «обожение» человека);
- 3) наличие нравственного самосознания (понятия о добре и зле, правде и лжи), усвоение таких качеств, как добросовестность, справедливость, верность, долг, честь, благожелательность;
- 4) осознание себя чадом Русской Православной Церкви;
- 5) наличие исторической памяти, чувства тесной связи со своим народом и Отечеством, осознание базовых ценностей общества: священного дара жизни, человеческой личности, семьи, Родины;
- 6) благоговейное отношение к святыням Русской Православной Церкви;
- 7) наличие навыков добродетельной жизни (христианского благочестия), развитие таких качеств, как послушание, терпение, трудолюбие, милосердие, целомудрие и др.; хранение чести и гражданского достоинства;
- 8) ответственность и прилежание в учебе;
- 9) любовь к ближним через социальное служение и жертвенность;
- 10) наличие и практическая реализация навыков совместного творчества и соработничества;
- 11) наличие навыков неприятия зла, различения греха (непослушания, обидчивости, зависти, лени и др.) и противостояния искушениям «века сего»;
- 12) наличие эстетических чувств, умения видеть красоту Божьего мира, красоту и внутренний смысл православного Богослужения;
- 13) наличие бережного отношения к здоровью как дару Божиему;
- 14) наличие бережного отношения к природе и всему живому.

Метапредметные результаты освоения православного компонента ООП НОО отражают:

- 1) овладение базовыми понятиями православного вероучения, выстраивающими правильное понимание отношений знания и веры, науки и религии;
- 2) формирование целостной картины мира на основе православного мировоззрения и мировосприятия;
- 3) совершенствование умственных способностей через опыт учебы, труда, творческой деятельности, опыт духовной жизни, которые развивают такие качества ума, как память, понимание, умение сосредотачиваться, удерживать внимание, осмысленно слышать и слушать, рассуждать, отделять главное от второстепенного и др.;



- 4) сформированность нравственного отношения к знанию: знания не ради собственных амбиций и корысти, а ради ответственного служения Богу и Отечеству;
- 5) умение извлекать духовный и нравственный смысл из общих знаний и универсальных учебных действий;
- б) овладение навыками смыслового чтения печатных текстов через бережное отношение к слову, помня наставления древнего книжника «Велика ведь бывает польза от учения книжного: книги наставляют и научают нас пути покаяния, ибо мудрость обретаем и воздержание в словах книжных. Это реки, напаяющие вселенную, это источники мудрости, в книгах ведь неизмеримая глубина, ими мы в печали утешаемся, они узда воздержания».

Предметные результаты освоения православного компонента ООП НОО отражают:

- 1) понимание, систематизацию православных представлений о мире как творении Божием, о человеке, созданном по образу и подобию Божию;
- 2) усвоение основ вероучения по православному Катехизису (Символ веры, Заповеди Божии и Заповеди Блаженств) и основ христианской нравственности (основы нравственного богословия);
- 3)знание (умение объяснять, определять, пересказывать) Священного Предания и основных текстов Священного Писания, раскрывающих важнейшие этапы Домостроительства спасения человеческого рода; понимание Боговоплощения, Крестной Жертвы и Воскресения Христова;
- 4) знание основных вех Общецерковной истории, истории Русской Православной Церкви в контексте Отечественной истории;
- 5)знание основ литургической жизни Русской Православной Церкви, основных православных праздников и особенностей их празднования, Таинств Церкви;
- 6) осознание исторической роли Русской Православной Церкви в формировании духовнонравственного облика окормляемых ею народов, быта, традиций (образа жизни), культуры;
- 7) понимание религиозных оснований православной культуры;
- 8) знание особенностей православной культуры, ее видов и жанров в литературе, живописи, архитектуре, скульптуре, музыке и декоративно-прикладном искусстве (зодчество, иконопись, летописание, книгопечатание, гимнография, золотое шитье и др.).

Формирование универсальных учебных действий

В процессе освоения предметных курсов начальной школы планируемые результаты предполагают выделение:

- *базового уровня* («Выпускник научится»), *задания базового уровня* сложности проверяют сформированность знаний, умений и способов учебных действий по данному предмету, которые необходимы для успешного продолжения обучения на следующей ступени;
- *повышенного уровня* («Выпускник получит возможность научиться»), *задания повышенного уровня* сложности проверяют способность выпускника выполнять такие учебные или учебно-практические задания, в которых нет явного указания на способ их выполнения. Учащийся сам должен выбрать этот способ из набора известных, освоенных в процессе изучения данного предмета.

К числу планируемых результатов освоения Программы отнесены:



- *личностные результаты* готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы и др.;
- *метапредметные результаты* освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);
- предметные результаты освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению.

К каждому из составляющих планируемых результатов определены (в соответствии со Стандартом и целями УМК «Школа России») показатели (характеристики).

В результате изучения всех без исключения предметов в начальной школе у выпускников будут сформированы личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия как основа умения учиться.

В сфере личностных универсальных учебных действий будут сформированы внутренняя позиция школьника, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, ориентация на моральные нормы и их выполнение, способность к моральной децентрации.

В сфере регулятивных универсальных учебных действий выпускники овладеют всеми типами учебных действий, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию (в том числе во внутреннем плане), контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение.

В сфере познавательных универсальных учебных действий выпускники научатся использовать знаково-символические средства, в том числе овладеют действием моделирования, а также широким спектром логических действий и операций, включая общие приемы решения задач.

В сфере коммуникативных универсальных учебных действий выпускники приобретут умения учитывать позицию собеседника (партнера), организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности в речи.



Личностные универсальные учебные действия

У выпускника будут сформированы:

- внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе, ориентации на содержательные моменты школьной действительности и принятия образца «хорошего ученика»;
- широкая мотивационная основа учебной деятельности, включающая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;
- ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности;
- учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой частной задачи;
- способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности;
- основы гражданской идентичности личности в форме осознания «Я» как гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознание ответственности человека за общее благополучие, осознание своей этнической принадлежности;
- ориентация в нравственном содержании и смысле поступков как собственных, так и окружающих людей;
- развитие этических чувств стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения;
- знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение, дифференциация моральных и конвенциональных норм, развитие морального сознания как переходного от доконвенционального к конвенциональному уровню;
- установка на здоровый образ жизни;
- чувство прекрасного и эстетические чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой;
- эмпатия как понимание чувств других людей и сопереживание им.

Выпускник получит возможность для формирования:

- внутренней позиции школьника на уровне положительного отношения к школе, понимая необходимость учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний;
- выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения;
- устойчивого учебно-познавательного интереса к новым общим способам решения задач;
- адекватного понимания причин успешности/неуспешности учебной деятельности;
- положительной адекватной дифференцированной самооценки на основе критерия успешности реализации социальной роли «хорошего ученика»;
- компетентности в реализации основ гражданской идентичности в
- поступках и деятельности;
- морального сознания на конвенциональном уровне, спорности к решению моральных дилемм на основе учета позиций партнеров в общении, ориентации на их мотивы и чувства, устойчивое следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям;
- установки на здоровый образ жизни и реализации в реальном поведении и поступках;
- установки на здоровый образ жизни и реализации в реальном поведении и поступках;



- осознанных устойчивых эстетических предпочтений и ориентации на искусство как значимую сферу человеческой жизни;
- эмпатии как осознанного понимания чувств других людей и сопереживания им, выражающихся в поступках, направленных на помощь и обеспечение благополучия.

Метапредметные универсальные учебные действия Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- принимать и сохранять учебную задачу;
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;
- планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, в том числе во внутреннем плане;
- учитывать правило в планировании и контроле способа решения;
- осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;
- адекватно воспринимать опенку учителя;
- различать способ и результат действия;
- оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки;
- вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок;
- выполнять учебные действия в материализованной, громкоречевой и умственной форме. Выпускник получит возможность научиться:
- в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;
- преобразовывать практическую задачу в познавательную;
- проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
- самостоятельно учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;
- осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и по способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания;
- самостоятельно адекватно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение, как по ходу его реализации, так и в конце действия.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы;
- использовать знаково-символические средства, в том числе модели и схемы для решения задач;
- строить речевое высказывание в устной и письменной форме;
- ориентироваться на разнообразие способов решения задач;
- основам смыслового чтения художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из текстов разных видов;



- осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;
- осуществлять синтез как составление целого из частей;
- проводить сравнение, сериацию и классификацию по заданным критериям;
- устанавливать причинно-следственные связи;
- строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях;
- обобщать, т. е. осуществлять генерализацию и выведение общности для целого ряда или класса единичных объектов на основе выделения сущностной связи;
- осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;
- устанавливать аналогии;
- владеть общим приемом решения задач.
 - Выпускник получит возможность научиться:
- осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета;
- создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;
- осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме;
- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- осуществлять синтез как составление целого из частей, самостоятельно достраивая и восполняя недостающие моменты;
- осуществлять сравнение, сериацию и классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций;
- строить логическое рассуждение, включающее уставные причинно-следственных связей;
- произвольно и осознанно владеть общим приемом решения задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнера в общении и взаимодействии;
- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;
- формулировать собственное мнение и позицию;
- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;
- строить понятные дня партнера высказывания, учитывающие, что партнер знает и видит, а что нет;
- задавать вопросы;
- контролировать действия партнера;
- использовать речь для регуляции своего действия;
- адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Выпускник получит возможность научиться:



- учитывать и координировать в сотрудничестве отличные от собственной позиции других людей;
- учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
- понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
- аргументировать свою позицию и координировать ее с позициями партнеров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;
- продуктивно разрешать конфликты на основе учета интересов и позиций всех его участников;
- с учетом целей коммуникации достаточно точно, последовательно и полно передавать партнеру необходимую информацию как ориентир для построения действия;
- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером;
- осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;
- адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности;
- адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач.

Чтение. Работа с текстом (метапредметные результаты)

В результате изучения всех без исключения учебных предметов на уровне начального общего образования выпускники приобретут первичные навыки работы с содержащейся в текстах информацией в процессе чтения соответствующих возрасту литературных, учебных, научно-познавательных текстов, инструкций.

Работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного

Выпускник научится:

- находить в тексте конкретные сведения, факты, заданные в явном виде;
- определять тему и главную мысль текста;
- делить тексты на смысловые части, составлять план текста;
- вычленять содержащиеся в тексте основные события и
- устанавливать их последовательность; упорядочивать информацию по заданному основанию;
- сравнивать между собой объекты, описанные в тексте, выделяя 2 3 существенных признака;
- понимать информацию, представленную в неявном виде (например находить в тексте несколько примеров, доказывающих приведённое утверждение; характеризовать явление по его описанию; выделять общий признак группы элементов);
- понимать информацию, представленную разными способами: словесно, в виде таблицы, схемы, диаграммы;
- понимать текст, опираясь не только на содержащуюся в нём информацию, но и на жанр, структуру, выразительные средства текста;
- использовать различные виды чтения: ознакомительное, изучающее, поисковое, выбирать нужный вид чтения в соответствии с целью чтения;



• ориентироваться в соответствующих возрасту словарях и справочниках.

Выпускник получит возможность научиться:

- использовать формальные элементы текста (например, подзаголовки, сноски) для поиска нужной информации;
- работать с несколькими источниками информации;
- сопоставлять информацию, полученную из нескольких источников.

Работа с текстом: преобразование и интерпретация информации

Выпускник научится:

- пересказывать текст подробно и сжато, устно и письменно;
- соотносить факты с общей идеей текста, устанавливать простые связи, непоказанные в тексте напрямую;
- формулировать несложные выводы, основываясь на тексте; находить аргументы, подтверждающие вывод;
- сопоставлять и обобщать содержащуюся в разных частях текста информацию;
- составлять на основании текста небольшое монологическое высказывание, отвечая на поставленный вопрос.

Выпускник получит возможность научиться:

- делать выписки из прочитанных текстов с учётом цели их дальнейшего использования;
- составлять небольшие письменные аннотации к тексту, отзывы о прочитанном.

Работа с текстом: оценка информации

Выпускник научится:

- высказывать оценочные суждения и свою точку зрения о прочитанном тексте;
- оценивать содержание, языковые особенности и структуру текста;
- определять место и роль иллюстративного ряда в тексте;
- на основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность прочитанного, обнаруживать недостоверность получаемых сведений, пробелы в информации и находить пути восполнения этих пробелов;
- участвовать в учебном диалоге при обсуждении прочитанного или прослушанного текста.

Выпускник получит возможность научиться:

- сопоставлять различные точки зрения;
- соотносить позицию автора с собственной точкой зрения;
- в процессе работ с одним или нескольким источниками выявлять достоверную (противоречивую) информацию.

Формирование ИКТ-компетентности обучающихся

(метапредметные результаты)

В результате изучения всех без исключения предметов на ступени начального общего образования начинается формирование навыков, необходимых для жизни и работы в современном высокотехнологичном обществе. Обучающиеся приобретут опыт работы с



гипермедийными информационными объектами, в которых объединяются текст, нагляднографические изображения, цифровые данные, неподвижные и движущиеся изображения, звук, ссылки и базы данных и которые могут передаваться как устно, так и с помощью телекоммуникационных технологий или размещаться в Интернете.

Знакомство со средствами ИКТ, гигиена работы с компьютером

Выпускник научится:

- использовать безопасные для органов зрения, нервной системы, опорно-двигательного аппарата эргономичные приёмы работы с компьютером и другими средствами ИКТ; выполнять компенсирующие физические упражнения (мини-зарядку);
- организовывать систему папок для хранения собственной информации в компьютере.

Технология ввода информации в компьютер: ввод текста, запись звука, изображения, цифровых данных

Выпускник научится:

- вводить информацию в компьютер с использованием различных технических средств (фото- и видеокамеры, микрофона и т. д.),
- сохранять полученную информацию;
- владеть компьютерным письмом на русском языке; набирать текст народном языке; набирать текст на иностранном языке, использовать экранныйперевод отдельных слов;
- рисовать изображения на графическом планшете;
- сканировать рисунки и тексты. Выпускник получит возможность:
- научиться использовать программу распознавания сканированного текста на русском языке.

Обработка и поиск информации

Выпускник научится:

- подбирать оптимальный по содержанию, эстетическим параметрам и техническому качеству результат видеозаписи и фотографирования, использовать сменные носители (флэш-карты);
- описывать по определённому алгоритму объект или процесс наблюдения,
- записывать аудиовизуальную и числовую информацию о нём, используя
- инструменты ИКТ;
- собирать числовые данные в естественно-научных наблюдениях и экспериментах, используя цифровые датчики, камеру, микрофон и другие средства ИКТ, а также в ходе опроса людей;
- редактировать цепочки экранов сообщения и содержание кранов в соответствии с коммуникативной или учебной задачей, включая редактирование текста, цепочек изображений, видео- и аудиозаписей, фотоизображений;
- пользоваться основными функциями стандартного текстового редактора,
- следовать основным правилам оформления текста; использовать полуавтоматический орфографический контроль; использовать, добавлять и удалять ссылки в сообщениях разного вида;
- искать информацию в соответствующих возрасту цифровых словарях и справочниках, базах данных, контролируемом Интернете, системе поиска внутри компьютера;



составлять список используемых информационных источников (в том числе с использованием ссылок);

заполнять учебные базы данных.

Выпускник получит возможность

• научиться грамотно формулировать запросы при поиске в Интернете и базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранять найденную информацию; критически относиться к информации и к выбору источника информации.

Создание, представление и передача сообщений

Выпускник научится:

- создавать текстовые сообщения с использованием средств ИКТ: редактировать, оформлять и сохранять их;
- создавать сообщения в виде аудио- и видеофрагментов или цепочки экранов с использованием иллюстраций, видеоизображения, звука, текста; готовить и проводить презентацию перед небольшой аудиторией:
- создавать план презентации, выбирать аудиовизуальную поддержку, писать пояснения и тезисы для презентации;
- создавать диаграммы, планы территории и пр.;
- создавать изображения, пользуясь графическими возможностями компьютера; составлять новое изображение из готовых фрагментов (аппликация);
- размещать сообщение в информационной образовательной среде гимназии пользоваться основными средствами телекоммуникации;
- участвовать в коллективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде, фиксировать ход и результаты общения на экране и в файлах. Выпускник получит возможность научиться:
- представлять данные;
- создавать музыкальные произведения с использованием компьютера и музыкальной клавиатуры, в том числе из готовых музыкальных фрагментов и «музыкальных петель».

Планирование деятельности, управление и организация

Выпускник научится:

- создавать движущиеся модели и управлять ими в компьютерно-управляемых средах;
- определять последовательность выполнения действий, составлять инструкции(простые алгоритмы) в несколько действий, строить программы для компьютерного исполнителя с использованием конструкций последовательного выполнения и повторения;
- планировать несложные исследования объектов и процессов внешнего мира.

Выпускник получит возможность научиться:

- проектировать несложные объекты и процесс реального мира, своей
- собственной деятельности и деятельности группы;
- моделировать объекты и процессы реального мира.

Предметные результаты освоения ООП НОО

С учетом специфики содержания предметных областей, включающих в себя конкретные учебные предметы, можно выделить предметные результаты.



Русский язык

Выпускник научится:

- 1) формированию первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
- 2) пониманию обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого общения, осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения;
- 3) сформированности позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) овладевать первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач;
- 2) овладевать учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

Литературное чтение

Выпускник научится:

- 1) понимать литературу как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- 2) осознавать значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам; формирование потребности в систематическом чтении;
- 3) понимать роль чтения, использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) достигать необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;
- 2) умению самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации.

Родной язык (русский)

Выпускник научится:

- 1) формировать ценностное отношение к родному языку как хранителю культуры, включение в культурно-языковое поле своего народа, формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
- 2) развивать активный и потенциальный словарный запас, культуру владения родным языком в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета;



3) формировать первоначальные научные знания о родном языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение основных единиц и грамматических категорий родного языка, формирование позитивного отношения к правильной устной и письменной родной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) овладевать первоначальными умениями ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, формирование базовых навыков выбора адекватных языковых средств для успешного решения коммуникативных задач;
- 2) овладевать учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

Литературное чтение на родном языке (русском)

Выпускник научится:

- 1) понимать родную литературу как одну из основных национально-культурных ценностей народа, как особого способа познания жизни, как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- 2) осознать значимость чтения на родном языке для личного развития; формировать представление о мире, национальной истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; формировать потребности в систематическом чтении на родном языке как средстве познания себя и мира; обеспечивать культурную самоидентификацию;
- 3) использовать разные виды чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) достигать необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, то есть овладевать техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;
- 2) осознавать коммуникативно-эстетические возможности родного языка на основе изучения выдающихся произведений культуры своего народа, умение самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации.

Иностранный язык (английский язык)

Выпускник научится:

- 1) приобретению начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей; освоение правил речевого и неречевого поведения;
- 2) освоению начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора;

Выпускник получит возможность научиться:



1) сформированности дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Математика

Выпускник научится:

- 1) использованию начальных математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений;
- 2) овладению основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, измерения, пересчета, прикидки и оценки, наглядного представления данных и процессов, записи и выполнения алгоритмов;
- 3) приобретению начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) умению выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и строить простейшие алгоритмы, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры, работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами, цепочками, совокупностями, представлять, анализировать и интерпретировать данные;
 - 2) приобретать первоначальные представления о компьютерной грамотности.

Окружающий мир

Выпускник научится:

- 1) понимать особую роль России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- 2) сформированности уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни;
- 3) осознанию целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) освоению доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и др., с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве);
- 2) развитию навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире.

Изобразительное искусство

Выпускник научится:

- 1) сформированности первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) сформированности основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края, эстетического отношения к миру; понимание красоты как ценности; потребности в художественном творчестве и в общении с искусством;

Выпускник получит возможность научиться:



- 3) овладению практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке произведений искусства;
- 4) овладению элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (рисунке, живописи, скульптуре, художественном конструировании), а также в специфических формах художественной деятельности, базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, элементы мультипликации и пр.).

Музыка

Выпускник научится:

- 1) сформированности первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) сформированности основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) умению воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению;
- 2) использованию музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

Технология

Выпускник научится:

- 1) получению первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии;
- 2) усвоению первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека;
- 3) приобретению навыков самообслуживания; овладение технологическими приемами ручной обработки материалов; усвоение правил техники безопасности;
- 4) использованию приобретенных знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно-конструкторских (дизайнерских), технологических и организационных задач;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) приобретать первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
- 2) приобретать первоначальных знаний о правилах создания предметной и информационной среды и умений применять их для выполнения учебно-познавательных и проектных художественно-конструкторских задач.

Физическая культура

Выпускник научится:

1) формированию первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека (физического, социального и психологического), о ее позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учебы и социализации;



2) овладению умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т. д.);

Выпускник получит возможность научиться:

1) формированию навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данных мониторинга здоровья (рост, масса тела и др.), показателей развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости).

Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры Выпускник научится:

- 1) готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию;
- 2) знакомству с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
 - 3) пониманию значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- 4) формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;

Выпускник получит возможность научиться:

- 1) первоначальным представления об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности;
- 2) становлению внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России;
 - 3) осознанию ценности человеческой жизни.

Основы православной веры

Выпускник научится:

читать наизусть молитвы

называть Дни творения;

пересказывать истории Ветхого Завета: Жизнь первых людей в раю, Изгнание из рая, Каин и Авель, Потоп, История Моисея;

пересказывать Евангельские рассказы;

понимать, как надо вести себя в храме;

отвечать на вопросы по Евангельским рассказам;

пересказывать жития святых;

готовиться к Исповеди и Причастию;

изображать православный крест;

ориентироваться и действовать в храмовом пространстве во время богослужений;

отличать облачение священнослужителей;

знать некоторые основные догматы Церкви (об ангельском невидимом мире, о Боговоплощении, о Святой Троице, о Воскресении);

знать основные христианские добродетели;

Выпускник получит возможность научиться:

делать самостоятельные выводы;

находить выход из проблемных ситуаций;

определять цель и дидактическую значимость предлагаемых учебных заданий;

выступать в разных ролевых функциях (учитель — ученик), предусмотренных заданиями.



УМК «**Школа России**» в полной мере реализует требования ФГОС по реализации вышеперечисленных результатов.

На примере отдельных предметных линий можно показать содержание специфики достижения результатов средствами УМК «Школа России».

Результаты изучения курса «Русский язык» и «Родной язык (русский)» Личностные результаты

- 1) Основы российской гражданской идентичности; чувство гордости за свою Родину, российский народ и историю России; осознание своей этнической и национальной принадлежности, ценности многонационального российского общества; гуманистические и демократические ценностные ориентации.
- 2) Целостный, социально ориентированный взгляд на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.
- 3) Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.
 - 4) Начальные навыки адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.
- 5) Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения.
- 6) Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.
 - 7) Эстетические потребности, ценности и чувства.
- 8) Этические чувства, доброжелательность и эмоционально-нравственная отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей.

Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.

- 9) Навыки сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умение не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.
- 10) Установка на безопасный, здоровый образ жизни, мотивация к творческому труду, к работе на результат, бережное отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты

- 1) Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.
 - 2) способы решения проблем творческого и поискового характера.
- 3—4) Умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата. Формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуации неуспеха.
 - 5) Освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии.
- 6) Использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач.
- 7) Активное использование речевых средств и средств ИКТ для решения коммуникативных и познавательных задач.



- 8) Использование различных способов поиска (в справочных источниках), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета, в том числе умение анализировать изображения, звуки, готовить своё выступление и выступать с графическим сопровождением.
- 9) Овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах.
- 10) Логические действия сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установление аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям.
- 11) Готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения.
- 12) Определение общей цели и путей её достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
- 13) Готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учёта интересов сторон и сотрудничества.
- 14) Овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.
- 15) Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.
- 16) Умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.

Предметные результаты

- 1) Формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания.
- 2) Понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого общения, осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения;
- 3) Сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- 4) Овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач;
- 5) Овладение учебными действиями с языковыми единицами и умением использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

Результаты изучения курса «Литературное чтение» и «Литературное чтение на родном языке (русском)»



Личностные результаты

- 1) Основа российской гражданской идентичности, чувство гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; ценности многонационального российского общества; гуманистические и демократические ценностные ориентации.
- 2) Целостный, социально ориентированный взгляд на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.
 - 3) Уважительное отношение к иному мнению, истории и культуре других народов.
 - 4) Начальные навыки адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.
- 5) Самостоятельность и личная ответственность за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.
 - 6) Эстетические потребности, ценности и чувства.
- 7) Этические чувства, доброжелательность и эмоционально-нравственная отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей.
- 8) Навыки сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умение не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.
- 9) Установка на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работа на результат, бережное отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты

- 1) Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.
 - 2) Освоение способов решения проблем творческого и поискового характера.
- 3) Формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата.
 - 5) Освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии.
- 7) Активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач.
- 8) Овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с поставленными целями и задачами; осознанное построение речевого высказывания в соответствии с задачами коммуникации и создание текстов в устной и письменной формах.
- 9) Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей.
- 10) Готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; выражать своё мнение и аргументировать свою точку зрения; а также с уважением воспринимать другие точки зрения.
- 11) Определение общей цели и путей её достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
- 12) Готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества.



13) Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.

Предметные результаты

- 1) Понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций.
- 2) Осознание значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам; формирование потребности в систематическом чтении;
- 3) Понимание роли чтения, использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев.
- 4) Достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, то есть овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий.
- 5) Умение самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации.

Результаты изучения курса «Математика»

Личностные результаты

- 1) Чувство гордости за свою Родину, российский народ и историю России.
- 2) Осознание роли своей страны в мировом развитии; уважительное отношение к семейным ценностям, бережное отношение к окружающему миру.
 - 3) Целостное восприятие окружающего мира.
- 4) Развитая мотивация учебной деятельности и личностного смысла учения, заинтересованность в приобретении и расширении знаний и способов действий; творческий подход к выполнению заданий.
 - 5) Рефлексивная самооценка, умение анализировать свои действия и управлять ими.
 - 6) Навыки сотрудничества с взрослыми и сверстниками.
- 7) Установка на здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, к работе на результат.

Метапредметные результаты

- 1) Способность принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, находить средства и способы её осуществления.
- 2) Овладение способами выполнения заданий творческого и поискового характера.
- 3) Умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её выполнения; определять наиболее эффективные способы достижения результата.
- 4) Способность использовать знаково-символические средства представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебнопознавательных и практических задач.
- 5) Использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий для решения коммуникативных и познавательных задач.



- 6) Использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации и передачи информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета, в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры компьютера, фиксировать (записывать) результаты измерения величин и анализировать изображения, звуки, готовить своё выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением.
- 7) Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесение к известным понятиям.
- 8) Готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения.
- 9) Определение общей цели и путей её достижения: умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
- 10) Готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учёта интересов сторон и сотрудничества.
- 11) Овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов и процессов в соответствии с содержанием учебного предмета «математика».
- 12) Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.
- 13) Умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием учебного предмета «математика».

Предметные результаты

- 1) Использование приобретенных математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений.
- 2) Овладение основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, основами счета, измерений, прикидки результата и его оценки, наглядного представления данных в разной форме (таблицы, схемы, диаграммы), записи и выполнения алгоритмов.
- 3) Приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач.
- 4) Умения выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, выполнять и строить алгоритмы и стратегии в игре, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры, работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами, цепочками, представлять, анализировать и интерпретировать данные.
- 5) Приобретение первоначальных навыков работы на компьютере (набирать текст на клавиатуре, работать с «меню», находить информацию по заданной теме, распечатывать ее на принтере).

Результаты изучения курса «Окружающий мир»



Предметные результаты

- 1) Основы российской гражданской идентичности, чувство гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности, ценности многонационального российского общества, гуманистические и демократические ценностные ориентации.
- 2) Целостный, социально ориентированный взгляд на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.
 - 3) Уважительное отношение к иному мнению, истории и культуре других народов.
 - 4) Начальные навыки адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.
- 5) Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения.
- 6) Самостоятельность и личная ответственность за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.
 - 7) Эстетические потребности, ценности и чувства.
- 8) Этические чувства, доброжелательность и эмоционально-нравственную отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей.
- 9) Навыки сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умение не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.
- 10) Установка на безопасный, здоровый образ жизни, мотивация к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты

- 1) Способность принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.
 - 2) освоение способов решения проблем творческого и поискового характера.
- 3) Умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата.
- 4) Умение понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способность конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха.
 - 5) Освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии.
- 6) Способность использовать знаково-символические средства представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач.
- 7) Активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач.
- 8) Овладение логическими действия сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям.

Предметные результаты

- 1) Понимание особой роли России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы.
- 2) Уважительное отношение к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни.



- 3) Осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде.
- 4) Освоение доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и др. с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве).
- 5) Навыки установления и выявления причинно-следственных связей в окружающем мире.

Результаты изучения курса «Английский язык»

Личностные результаты:

- 1) Формирование гражданской идентичности личности, преимущественно в её общекультурном компоненте.
- 2) Формирование доброжелательности, уважения и толерантности к другим странам и народам.
 - 3) Формирование готовности и способности к саморазвитию.
- 4) Формирование общего представления о мире как о многоязычном и поликультурном сообществе.
- 5) Осознание языка, в том числе иностранного, как основного средства общения между людьми.
- 6) Знакомство с миром зарубежных сверстников с использованием средств изучаемого иностранного языка (через детский фольклор, некоторые образцы детской художественной литературы, традиции).

Метапредметные результаты:

- 1) Развитие умения взаимодействовать с окружающими, выполняя разные роли в пределах речевых потребностей и возможностей младшего школьника;
- 2) Развитие коммуникативных способностей школьника, умения выбирать адекватные языковые и речевые средства для успешного решения элементарной коммуникативной задачи; расширение общего лингвистического кругозора младшего школьника;
- 3) Развитие познавательной, эмоциональной и волевой сфер младшего школьника; формирование мотивации к изучению иностранного языка;
- 4) Овладение умением координированной работы с разными компонентами учебнометодического комплекта (учебником, аудио диском, рабочей тетрадью, справочными материалами и т. д.).

Предметные результаты:

- 1) Умение сравнивать языковые явления родного и английского языков на уровне отдельных звуков, букв, слов, словосочетаний, простых предложений.
- 2) Умение опознавать грамматические явления, отсутствующие в родном языке, например артикли.
 - 3) Умение систематизировать слова, например по тематическому принципу.
- 4) Умение пользоваться языковой догадкой, например при опознавании интернационализмов.
- 5) Совершенствование приёмов работы с текстом с опорой на умения, приобретённые на уроках родного языка (прогнозировать содержание текста по заголовку, иллюстрациям и др.).
- 6) Умение действовать по образцу при выполнении упражнений и составлении собственных высказываний в пределах тематики начальной школы.



- 7) Умение пользоваться справочным материалом, представленным в виде таблиц, схем, правил.
- 8) Умение пользоваться двуязычным словарём учебника (в том числе транскрипцией), компьютерным словарём.
- 9) Умение осуществлять самонаблюдение и самооценку в доступных младшему школьнику пределах.
- 10) Представление об английском языке как средстве выражения мыслей, чувств, эмоний.
- 11) Приобщение к культурным ценностям другого народа через произведения детского фольклора, через непосредственное участие в туристических поездках.
- 12) Владение элементарными средствами выражения чувств и эмоций на иностранном языке.
- 13) Развитие чувства прекрасного в процессе знакомства с образцами доступной детской литературы.
 - 14) Умение следовать намеченному плану в своём учебном труде.
 - 15) Умение вести словарь (словарную тетрадь).

1.3. Система оценки достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования

Согласно Стандарту основным объектом системы оценки результатов образования на ступени начального общего образования, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования представляет собой один из инструментов реализации Требований стандартов к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и выступает как неотъемлемая часть обеспечения качества образования:

- закрепляет основные направления и цели оценочной деятельности, описание объекта и содержание оценки, критерии, процедуры и состав инструментария, формы представления результатов, условия и границы применения системы оценки;
- ориентирует образовательный процесс на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достижение планируемых результатов освоения содержания учебных предметов начального общего образования и формирование универсальных учебных действий;
- обеспечивает комплексный подход к оценке результатов освоения Образовательной программы, позволяющих вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов начального общего образования;
- предусматривает оценку достижений обучающихся и оценку эффективности деятельности образовательной организации;
- позволяет осуществлять оценку динамики учебных достижений обучающихся.

Система оценки достижения планируемых результатов включает в себя две согласованные между собой системы оценок: *внешнюю оценку* (или оценку, осуществляемую внешними по отношению к гимназии службами) и *внутреннюю оценку* (или оценку, осуществляемую самой гимназией — обучающимися, педагогами, руководством гимназии).



Внутренняя оценка строится на той же содержательной и критериальной основе, что и внешняя, — на основе планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

Оценка предметных результатов проводится как в ходе неперсонифицированных процедур с целью оценки эффективности деятельности системы образования и образовательной организации, так и в ходе персонифицированных процедур с целью итоговой оценки результатов учебной деятельности обучающихся на начальной ступени общего образования.

При этом *итоговая оценка* ограничивается контролем успешности освоения действий, выполняемых обучающимися с предметным содержанием, отражающим опорную систему знаний данного учебного курса (содержание заданий для итоговой оценки достижения предметных результатов курса строится вокруг изучаемого опорного учебного материала, представленного в разделе «Выпускник научится».)

Оценка достижения этих предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются в форме Портфеля достижений и учитываются при определении итоговой оценки.

На персонифицированную итоговую оценку на ступени начального общего образования выносятся *только предметные и метапредметные результаты*, описанные в разделе «Выпускник научится» планируемых результатов начального образования.

Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи, построенные на материале опорной системы знаний с использованием средств, соответствующих содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.

На начальной ступени общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение обучающимися *опорной системы знаний по русскому и математике* и овладение следующими метапредметными действиями:

- pечевыми, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией
- коммуникативными, необходимыми для учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

В процессе оценки используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).

Критерии, процедуры, инструменты оценки и формы предоставления ее результатов

• Трехуровневые задачи – оценка уровней овладения обучающимися основных предметных способов действий (средств).



- Проектные задачи оценка формирования ключевых компетентностей и социального опыта.
- Диагностические задачи оценка операционального состава действия и его коррекция
- Анкетирование установление контекстных факторов, влияющих на качество образования.
- Проверочные работы (задачи) по линиям оценка формирования контрольно-оценочной деятельности, планирования учебной деятельности ребенка.

Педагогические приемы формирования действий контроля и оценки у младших школьников

- «Волшебные линеечки» (изобретение оценочных шкал самими школьниками).
- «Прогностическая оценка» (оценка своих возможностей для решения задачи).
- «Задания-ловушки» (рефлексия освоенного способа).
- «Составление заданий с ловушками» (определение или видение возможных ошибкоопасных мест).
- «Составление задачи, подобной данной».
- «Классификация задач по способу их решения» (выделение общего способа действия)
- «Обнаружение ошибки».
- «Создание помощника».
- «Обоснованный отказ от выполнения заданий» (умение обнаружить границу своих знаний).
- «Орфографические софизмы» (умение обнаружить и опровергнуть псевдологичное рассуждение при решении задач).

Виды и формы контрольно-оценочных действий обучающихся и педагогов

Содержательный контроль и оценка предметных компетентностей (грамотности) обучающихся предусматривает выявление *индивидуальной динамики* качества усвоения предмета ребенком и не допускает сравнения его с другими детьми.

Вид КОД	Время проведения	Содержание	Формы и виды оценки
Входной контроль	Сентябрь	Определяет актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения, а также намечает «зону ближайшего развития» и предметных знаний, организует коррекционную работу в зоне актуальных знаний	Фиксируется в журнале, делается сравнительный анализ результатов стартовой работы и итоговой работы за предыдущий учебный год



Диагностическа я работа	Проводится на входе и выходе темы при освоении способов действия/средств в учебном предмете. Количество работ зависит от количества учебных задач	Направлена на проверку пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть обучающимся в рамках решения учебной задачи	Результаты фиксируются отдельно по каждой отдельной операции (0-1 балл) и также не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.
Самостоятельн ая работа	Проводится в ходе решения учебной задачи	Направлена, с одной стороны, на возможную коррекцию результатов предыдущей темы обучения, с другой стороны, на параллельную отработку и углубление текущей изучаемой учебной темы. Задания составляются на двух уровнях: 1 (базовый) и 2 (расширенный) по основным предметным содержательным линиям	Учащийся сам оценивает все задания, которые он выполнил, проводит рефлексивную оценку своей работы. Учитель проверяет и оценивает выполненные школьником задания отдельно по уровням, определяет процент выполненных заданий и качество их выполнения. Далее ученик соотносит свою оценку с оценкой учителя и определяется дальнейший шаг в самостоятельной работе обучающихся.
Проверочная работа по итогам выполнения самостоятельно й работы	Проводится после выполнения самостоятельной работы	Предъявляет результаты (достижения) учителю и служит механизмом управления и коррекции следующего этапа самостоятельной работы школьников. Работа задается на двух уровнях: 1 (базовый) и 2 (расширенный).	Учитель проверяет и оценивает только те задания, которые решил ученик и предъявил на оценку.
Проверочная работа	Проводится после решения учебной задачи	Проверяется уровень освоения обучающимися предметных	Все задания обязательны для выполнения. Учитель оценивает все задания по уровням (0-1 балл) и строит



		культурных	персональный «профиль»
		способов/средств	ученика по освоению
		действия. Уровни:	предметного
		1 -формальный;	способа/средства действия
		2-рефлексивный	
		(предметный);	
		3-ресурсный	
		(функциональный).	
		Представляет собой	
		трехуровневую задачу,	
		состоящую из трех	
		заданий,	
		соответствующих трем	
		уровням	
Решение	Проводится 2-3	Направлена на	Экспертная оценка. По
проектной	раза в год	выявление уровня	каждому критерию 0-1 балл
задачи		освоения ключевых	
		компетентностей	
Итоговая	Конец апреля-	Включает основные	Сравнение результатов
проверочная	май	темы учебного года.	стартовой и итоговой
работа		Задания рассчитаны на	работы.
		проверку не только	
		знаний, но и	
		развивающего эффекта	
		обучения. Задания	
		разного уровня, как по	
		сложности (базовый,	
		расширенный), так и	
		по уровню	
		опосредствования	
		(формальный,	
		рефлексивный,	
		ресурсный)	
Предъявление	Май	Каждый учащийся в	Философия этой формы
(демонстрация)		конце года должен	оценки в смещение акцента
достижений		продемонстрировать	с того, что учащийся не
ученика за год		(показать) все, на что	знает и не умеет, к тому,
,		он способен.	что он знает и умеет по
			данной теме и данному
			предмету; перенос
			педагогического ударения с
			оценки на самооценку
			ogonikii ila camoogoniky

Формы представления результатов учебной и внеучебной деятельности обучающегося



Для сохранения результатов учебной и внеучебной деятельности обучающихся используются:

- материалы проектных работ;
- общеклассные справочники, сборники правил по каждой предметной линии, плакаты как форма сохранения результатов учебной деятельности класса;
- презентации (в виде распечатанных материалов) как форма сохранения результатов пробно-поисковой работы группы.

Для сохранения результатов практических работ обучающихся используются:

- творческие работы (графические, живописные, литературные, научные описания собственных наблюдений и экспериментов) как в форме Портфеля достижений (накопительных папок), так и в форме выставок, научных журналов, литературных сборников (возможны как цифровые, так и печатные формы);
- презентация, фиксация результатов преобразования модели (схема, чертеж и др. знаковые формы, полученные ребенком в ходе индивидуального решения задачи (в виде цифрового объекта или распечатки);
- выполненные работы в компьютерных средах, таблицы и графики, отражающие состояние навыков ребенка соревнование с самим собой (в виде цифрового объекта или распечатки);
- фото и видео материалы.

Особенности оценки личностных результатов

Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Личностные универсальные учебные действия» междисциплинарной программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования.

Достижение личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в основной образовательной программе, включая внеурочную деятельность, реализуемую семьёй и школой.

Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основных блока:

- *самоопределение* сформированность внутренней позиции обучающегося принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности;
- *смыслоообразование* поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», «незнания» и стремления к преодолению этого разрыва;
- *морально-этическая ориентация* знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации учёту позиций, мотивов и интересов участников моральной



дилеммы при её разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.

Основное содержание оценки личностных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг оценки:

- сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению, ориентации на содержательные моменты образовательного процесса уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
- сформированности основ гражданской идентичности чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий; любви к своему краю, осознания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира; развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;
- сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
- сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебнопознавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей;
- знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы.

Личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке.

В сфере личностных результатов у выпускников начальной школы будут сформированы: внутренняя позиция; адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы; ориентация на моральные нормы и их выполнение; способность к моральной децентрации.

Форма оценивания	Субъект оценивания	Объект оценивания	Сроки
Наблюдения	Педагоги, работающие с учеником	Обучающиеся 1 - 4 классов	В течение обучения
Анализ содержания Портфолио	Классный руководитель	Обучающиеся 1 - 4 классов	По окончанию каждого учебного года
Анкетирование	Психолог и / или классный руководитель	Обучающиеся 1 - 4 классов	Входное Итоговое



	Мониторинг активности участия обучающихся в образовательны х событиях разного уровня и социально-значимых	Классный руководитель	Обучающиеся 1 - 4 классов	По окончанию каждого учебного года	акж е воз мо жна оце нка	Т
	значимых акциях				нка ИНД	
,	·				иви	

дуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Психолог проводит наблюдение по просьбе родителей, учителя начальных классов, руководства с согласия родителей, законных представителей ребенка.

Особенности оценки метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, представленных в разделах «Регулятивные учебные действия», «Коммуникативные учебные действия», «Познавательные учебные действия» междисциплинарной программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования, а также планируемых результатов, представленных во всех разделах междисциплинарной программы «Чтение. Работа с текстом».

Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части базисного учебного плана.

Основным **объектом оценки метапредметных результатов** служит сформированность у обучающегося регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся:

- способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации и искать средства её осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
- умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;
- умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;
- способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям;
- умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.



Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться, т. е. той совокупности способов действий, которая, собственно, и обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

Оценка метапредметных результатов

Объект оценки метапредметных результатов: сформированность регулятивных, коммуникативных, познавательных универсальных действий.

Регулятивные универсальные учебные действия: целеполагание, планирование, осуществление учебных действий, прогнозирование, контроль, коррекция, оценка, саморегуляция.

Познавательные универсальные учебные действия: общеучебные, знаково символические, информационные, логические.

Коммуникативные универсальные учебные действия: инициативное сотрудничество, планирование учебного сотрудничества, взаимодействие, управление коммуникацией.

Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться.

Оценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур. Например, в итоговые проверочные работы по предметам, в комплексные работы на межпредметной основе целесообразно выносить оценку (прямую или опосредованную) сформированности большинства познавательных учебных действий и навыков работы с информацией, а также опосредованную оценку сформированности ряда коммуникативных и регулятивных действий.

Оценка предметных результатов

Оценка предметных результатов - выявление уровня достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным предметам.

Предметные результаты содержат:

- систему предметных знаний;
- систему предметных действий.

Система **предметных знаний** — важнейшая составляющая предметных результатов. В ней можно выделить опорные знания (знания, усвоения которых принципиально необходимо для текущего и последующего успешного обучения) и знания, дополняющие, расширяющие или углубляющие опорную систему знаний, а также служащие пропедевтикой для последующего изучения курсов.

Система **предметных действий** — вторая важная составляющая предметных результатов, в основе которой лежат те же универсальные действия, овладение которыми необходимо для полноценного личностного развития и дальнейшего изучения предмета.

Объектом оценки предметных результатов служит в полном соответствии с требованиями Стандарта способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи с использованием средств, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.

Оценка достижений этих предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. При этом итоговая оценка ограничивается контролем успешности усвоения действий,



выполняемых обучающимися с предметным содержанием, отражающим опорную систему знаний данного учебного курса.

В достижении планируемых результатов можно выделить два уровня: базовый (опорный) уровень и повышенный (функциональный) уровень.

Базовый (опорный) уровень свидетельствует об усвоении опорной системы знаний, необходимой для продолжения образования на следующей ступени, и о правильном выполнении учебных действий в рамках диапазона задач, построенных на опорном учебном материале. Оценка достижения этого уровня осуществляется с помощью стандартных задач (заданий), в которых очевиден способ решения.

Повышенный (функциональный) уровень свидетельствует об усвоении опорной системы знаний, необходимой для продолжения образования на следующей ступени, на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями. Оценка достижения этого уровня осуществляется с помощью задач (заданий), в которых нет явного указания на способ выполнения.

Оценка предметных результатов для 1 класса

П	Форма	Содержание	Критери	Кто	Срок	Фиксаци
/	оценивания		И	оценивае	И	Я
П			оцениван	T		результа
			ИЯ			тов
1	Мониторинг	Проверить состояние	Балльная	учитель	Конец	Сводная
	готовности	пространственного,	система		сентя	форма
	обучающихся	зрительного			бря	
	К	восприятия, состояние				
	обучению в	моторики и др.				
	школе					
2	Комплексная	Выявить уровень	Уровень	Учитель,	Конец	Аналитич
	работа	предметных знаний,	сформиров	руководст	года	еская
		действий на основе	анности	ВО		справка,
		УУД	УУД по	гимназии		Портфоли
			предметны			O
			M			
			областям			

Оценка предметных результатов для 2-4 классов

П /	Форма оцениван	Содержание	Критери и	Субъект оценивани	Сроки	Фикса ция
	'			,		,
П	ИЯ		оценива	Я		резуль
			ния			татов
1	Входная	Определяет	5-	учитель	Начало	Классн
	контрольна	актуальный уровень	балльная		учебно	ый
	Я	знаний, необходимый	система		го года	журнал
	работа	для продолжения				
		обучения, а также				



2	Текущие контрольн	намечает «зону ближайшего развития» и предметных знаний, организует коррекционную работу в зоне актуальных знаний Направлены на проверку	5- балльная	учитель	Календ арно-	Классн ый
	ые работы и срезы	пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть обучающимся в рамках решения учебной задачи	система		темати ческое планир ование учител я	журнал
3	Промежуто чные контрольн ые работы	Направлены на проверку пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть обучающимся в рамках решения учебной задачи	5- балльная система	учитель	По итогам первого полугод ия	классны й журнал
4	Итоговые контрольн ые работы	Включают основные темы учебного года. Задания расситаны на проверку не только знаний, но и развивающего эффекта обучения. Задания разного уровня, как по сложности (базовый, повышенный), так и по уровню опосредования (формальный, рефлексивный, ресурсный)	5- балльная система	учитель	по итогам учебног о года	классны й журнал
5	Комплексн	Направлена	Уровень	Учитель,	Конец	Аналит
	ая	на выявление уровня	сформиро	руководств	года	ическая



	работа	сформированности универсальных учебн ых действий младшего школьника	ванности УУД по предметн ым областям	о гимназии		справка , Портфо лио
6	Предметны е олимпиады разного уровня	Задания рассчитаны на проверку не только знаний, но и развивающего эффекта обучения. Задания повышенного уровня	по условиям проведен ия	организатор ы конкурса	по отдельн ому плану	Портфо лио
7	Межпредм етные конференц ии, фестивали разного уровня	Направлена на выявление уровня развития речи, навыков самоконтроля, умения работать с информацией, работа на компьютере	По условиям проведен ия	Организато ры конкурса	по отдельн ому плану	Портфо лио

Оценка индивидуальных предметных достижений позволяет поощрять продвижение обучающихся, выстраивать индивидуальные траектории движения.

Оценка внеурочных достижений

Оценка внеурочных достижений обучающихся, которые связаны не только с освоением предметных областей учебного плана ОАНО «Православная гимназия №38», но и с участием детей в разнообразных видах образовательной деятельности, осуществляется в соответствии со следующими критериями.

Первый уровень результатов — приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов — формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям (Бог, православная вера, человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет равноправное взаимодействие обучающегося с другими обучающимися на уровне класса, гимназии, то есть в защищенной, дружественной ему социальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).



Третий уровень результатов — получение школьником опыта самостоятельного социального действия. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами за пределами гимназии, в открытой общественной среде.

Достижение всех трех уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления образовательных эффектов этой деятельности (эффектов воспитания и социализации детей), в частности:

- формирования коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности школьников;
- формирования у детей социокультурной идентичности: религиозной, страновой (российской), этнической, культурной, гендерной и др. Итоговыми результатами внеурочных достижений за период начальной школы могут быть, например:
- участие в конкурсах, выставках гимназического и муниципального уровня;
- победа в конкурсах, выставках, соревнованиях;
- участие в научно-практических конференциях, форумах и др.

Формой накопления внеурочных результатов и достижений обучающихся также может быть Портфолио обучающегося, который позволяет информационно обеспечить достижения индивидуального прогресса ученика в широком образовательном контексте, документально демонстрировать спектр его способностей, культурных практик, интересов, склонностей. Таким образом, *Портфолио* ученика - это комплект документов, представляющих совокупность сертифицированных индивидуальных учебных и внеурочных достижений, играющих роль индивидуальной накопительной оценки.

Общий итог работы обучающегося и его общая оценка за учебный год складывается:

- из выполненных всех тематических и итоговых работ, количество которых определяется количеством учебных тем (блоков).
- из результата тестирования на основе метапредметного комплекса, который должен показать возможность обучающихся выходить за пределы одного предмета, умение интегрировать полученные знания, действовать в нестандартных ситуациях (продвинутый уровень обучения);
- из представленного «Портфолио», в котором собраны все виды и формы систематической самостоятельной его работы по предмету (предметам), их презентация и публичная защита, а также все учебные достижения, выходящие за рамки школы (рефлексивно-творческий уровень обучения).

Система внутригимназического мониторинга образовательных достижений и Портфолио как инструменты динамики образовательных достижений

Все материалы младшего школьника по итогам образования в начальной школе оформляются в форме «Портфолио» (дневника, накопительной папки).

Портфолио обучающегося формируется в Виртуальной школе в электронном виде систематически пополняется и обновляется, отражая в полной мере динамику достижений обучающегося в различных областях деятельности.



Содержание Портфолио должно отражать: показатели предметных результатов; показатели метапредметных результатов; показатели результатов во внеучебной деятельности; развитие навыков рефлексии.

Классный руководитель пополняет обязательную часть: помещает в папку ученика результаты итогового контроля по предметам. В конце учебного года классный руководитель помещает в папку итоги диагностики метапредметных результатов (кроме личностных результатов) и их систематизированные данные.

Оценка метапредметных результатов может проводиться в ходе различных процедур. Например, при оценивании итоговых проверочных работ по предметам или комплексных проверочных работ выносится оценка, прямая или опосредованная, сформированности УУД.

Итоговая оценка выпускника и её использование при переходе от начального к основному общему образованию

Итоговая оценка обучающихся определяется с учетом их стартового уровня и динамики образовательных достижений.

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися ООП НОО является достижение предметных и метапредметных результатов и необходимых для продолжения образования.

Итоговая оценка выпускника формируется на основе накопленной оценки, зафиксированной в Портфеле достижений, по всем учебным предметам и оценок за выполнение итоговых работ (по русскому языку, математике).

Наряду со стандартизированными письменными или устными работами необходимо использовать такие методы оценки, как проекты, практические и творческие работы.

Итоговая оценка является основанием для перевода ребенка для обучения на уровень основного общего образования. Решение об успешном освоении обучающимися основной образовательной программы начального общего образования и переводе на уровень общего образования принимается педагогическим советом образовательной организации на основании сделанных выводов о достижении планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Решение о переводе обучающегося на следующую ступень общего образования принимается одновременно с рассмотрением и утверждением **характеристики выпускника**, в которой:

- отмечаются образовательные достижения и положительные качества выпускника;
- определяются приоритетные задачи и направления личностного развития с учётом как достижений, так и психологических проблем развития ребёнка;
- даются психолого-педагогические рекомендации, призванные обеспечить успешную реализацию намеченных задач на следующей ступени обучения.

Все выводы и оценки, включаемые в характеристику, должны быть подтверждены материалами Портфеля достижений и другими объективными показателями.

На основании этих оценок по каждому предмету и по программе формирования универсальных учебных действий делаются следующие выводы о достижении планируемых результатов.

1) Выпускник овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующей ступени общего образования, и способен использовать их для решения простых учебнопознавательных и учебно-практических задач средствами данного предмета.



Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы как минимум «удовлетворительно», а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 50% заданий базового уровня.

2) Выпускник овладел опорной системой знаний, необходимой для продолжения образования на следующей ступени общего образования, на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, причём не менее чем по половине разделов выставлена оценка «хорошо» или «отлично», а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 65% заданий базового уровня и получении не менее 50% от максимального балла за выполнение заданий повышенного уровня.

3) Выпускник не овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующей ступени общего образования.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки не зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении менее 50% заданий базового уровня.

Вывод-оценка	По	казатели
(о возможности	Комплексная оценка	Итоговые работы
продолжения	(данные Портфеля	(русский язык,
образования на	достижений)	математика и
следующем уровне)		межпредметная работа)
1. Не овладел опорной	Не зафиксировано	Правильно выполнено
системой знаний и	достижение планируемых	менее 50% заданий
необходимыми учебными	результатов по всем	необходимого (базового)
действиями	разделам образовательной	уровня
	программы (предметные,	
	метапредметные,	
	личностные результаты)	
2.Овладел опорной	Достижение планируемых	Правильно НЕ менее 50%
системой знаний и	результатов по всем	заданий необходимого
необходимыми учебными	основным разделам	(базового) уровня
действиями, способен	образовательной программы	
использовать их для	как минимум с оценкой	
решения простых	«зачтено»/«нормально»	
стандартных задач		
3. Овладел опорной	Достижение планируемых	Правильно не менее 65%
системой знаний на	результатов НЕ менее чем	заданий необходимого
уровне осознанного	по половине разделов	(базового) уровня и не
применения учебных	образовательной программы	менее 50% от
действий, в том числе при	с оценкой «хорошо» или	максимального балла за
решении нестандартных	«отлично»	выполнение заданий



		залач		повышенного уровня
--	--	-------	--	--------------------

Если показатели итоговой оценки не однозначны, то решение о переводе на следующую ступень общего образования принимается педагогическим советом с учетом динамики образовательных достижений выпускника и контекстной информации об условиях и особенностях его обучения.

Обучающиеся, не освоившие основной образовательной программы НОО, не допускаются к обучению на следующий уровень общего образования. Обучающиеся 4 классов, имеющие академическую задолженность (неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одному или нескольким предметам, курсам, дисциплинам образовательной программы) и не прошедшие в установленные сроки промежуточной аттестации (формы и порядок промежуточной аттестации определены образовательным учреждением) в установленные сроки, а тем самым не освоившие основную образовательную программу НОО, не могут быть переведены в 5 класс для обучения на уровне основного общего образования.

Обучающиеся 4 классов обязаны ликвидировать академическую задолженность (при ее наличии) или пройти промежуточную аттестацию (в случае ее непрохождения в установленные сроки по уважительным причинам) до начала нового учебного года. Ответственность за ликвидацию академической задолженности обучающимися в течение следующего учебного года несут их родители (законные представители). В противном случае обучающиеся по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся на обучение по адаптированным образовательным программам в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии либо на обучение по индивидуальному учебному плану.

1.4.Выполнение требований Стандарта православного компонента основного общего образования

Параллельно с введением ФГОС в гимназии разработана программа по реализации «Стандарта православного компонента начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования для учебных заведений Российской Федерации». Эта программа разработана как план действий управляемого, целенаправленного перехода гимназии к получению качественно новых результатов образования школьников в условиях совершенствования духовно-нравственного образования и воспитания. Программа включает в себя следующие направления работы: мониторинг, анализ и коррекция образовательной деятельности, работа с педагогическими кадрами, урочная деятельность гимназистов, внеурочная деятельность гимназистов.

В процессе освоения основных образовательных программ обучающиеся изучают предметы теологического цикла, а также гуманитарные предметы с учетом мировоззренческой позиции православия, воспитательная система гимназии также направлена на формирование православного мировоззрения. В связи с этим необходимо указать некоторые универсалии, категории и качества личности, значимые для духовно-нравственного развития гимназистов:

смысл жизни – (в общем смысле) – та или иная система обеспечения и оправдания высших моральных, мировоззренческих, политологических и иных мотивационных норм жизни и деятельности человека; (в этическом смысле) – жизнь ради жизни, людей и общества как



таковых; (в православном смысле) — духовно-нравственное восхождение и пребывание в деятельной любви к Богу, ближним (себе, семье, обществу, всем людям), природе и миру; ответственность за всех и за все, уподобление Богу, обожение, победа над грехом и смертью, обретение сознательной, целостной, неисчерпаемой, вечной, творческой и деятельной жизни в Боге – Истине и Любви;

духовноств — (в этическом смысле) — устремление человека к тем или иным высшим ценностям и смыслу — к какому-либо, им предпочтенному, идеалу, стремление человека переделать себя, приблизить себя и свою жизнь к этому идеалу и, тем самым, одухотвориться, внутренне освободиться от обыденности; (в религиозном смысле) — отношение человека с тем или иным объектом (духом) поклонения (Богом), реально существующим духовным миром, а также отражение этих отношений в другие сферы общественной деятельности;

нравственность – (в общем смысле) – система правил, норм, оценок, требований, которыми реально руководствуется личность в соответствии со своими внутренними установками, внутренние самопринуждение, самосознание и самовыражение личности, проявляющиеся в ее выборе (принятии, развитии или отвержении) своих мыслей, желаний и поступков, формировании своих привычек, способностей и характера. В обществе нравственность так или иначе соотносится с моралью, этикой, традициями;

любовь — (в обыденном смысле) — чувство, соответствующее отношениям общности и близости между людьми, основанным на их взаимном влечении; (в православном смысле) — построение человеком своих отношений с иными, собой, семьей, обществом, государством, природой и всем миром на основе Промысла Божия, то есть на принципах Божественной Любви; главнейшее свойство личности, данное ей Богом;

совесть – (в общем смысле) – способность личности критически оценивать себя, свои мысленные, эмоциональные, физические состояния и действия на соответствие должному (долгу); (в православном смысле) - обличающий голос Бога, обобщенная и принятая внутрь себя (интериоризированная) позиция ближних людей в душе человека, а также закон Христа внутри человека;

честность – (в обыденном и этическом смысле) – выполнение принятых обязательств, субъективная убежденность в своей правоте, искренность перед собой и иными; (в духовном смысле) – стремление к объективности и истине в принятии решений, выборе своей позиции и цели, в мыслях, делах и общении; (в православном смысле) – стремление к духовному и нравственному совершенству, отказ от греха, ориентация на позитивные наивысшие духовнонравственные ценности; стремление стать соработником Бога (абсолютной Истины и Любви) в Его промыслительных действиях истины и любви по отношению к себе, иным, семье, обществу, государству, природе и всему миру;

патриотизм — (в общем смысле) — любовь к родине, выражающаяся в готовности человека бескорыстно служить ей и защищать от врагов. Одна из наиболее значимых ценностей, связанная с высшим уровнем социального, духовно-нравственного и гражданского развития личности; ответственное ясное понимание своих гражданских обязанностей и их неукоснительное исполнение. Подлинный патриотизм связан не только с любовью к своему отечеству, но и с реальной трезвой оценкой жизни народа в нем, а также социального и политического устройства, отражающей действительное положение дел, что способствует формированию чрезвычайно важного, осознанного, активно-деятельного созидательного отношения к своей Родине.

Обязательная (инвариативная) часть православного компонента общего образования, как правило, должна быть включена в часть, формируемую участниками образовательного



процесса (компонент образовательного учреждения), в качестве учебных часов, отводимых на изучение отдельных обязательных учебных предметов, или учебных курсов, обеспечивающих различные интересы учащихся.

Рекомендуемые образовательные модули, представляющие вариативную православного компонента общего образования, являются средством углубления, обязательных предметов православного компонента общего образования, так и родственных предметов обязательной (инвариативной) части учебного плана федеральных государственных образовательных стандартов для Российской Федерации, национальных образовательных стандартов стран канонического присутствия Русской Православной Церкви духовно-нравственной культуры народов России (аналогичных (основ предметов национальных образовательных стандартов), литературы, истории, русского языка, родного музыки, искусства, мировой художественной культуры, предметов естественнонаучного цикла и др.). В перечень рекомендуемых образовательных модулей входят: Церковная история, История Русской Православной Церкви, Агиология, Православное богослужение, История церковного искусства, Сравнительное богословие, Нравственное богословие, Основное богословие (для обязательных предметов православного компонента общего образования); Православие и литература, Русская Православная Церковь в истории Отечества, Человек в литературе Древней Руси, История русского литературного языка, История славянских языков, Библейские сюжеты в шедеврах мирового искусства и др. (для основных предметов ФГОС, национальных образовательных стандартов).

Православный компонент общего образования для православных гимназий и основные цели их реализации

Учебные предметы православного компонента реализуются за счет интеграции в курсы учебных предметов, внеурочной деятельности.

Православный	Основные цели реализации содержания православного
компонент	компонента
Основы	Сформировать целостную картину мира на основе православного
православной веры	мировоззрения и мировосприятия через представления о Боге и сотворенном Им мире, вере и человеке, созданном по образу и
	подобию Божию. Раскрыть значение Евангелия как основы жизни человека, Христоцентричность человеческой истории. Помочь учащимся осознать себя чадами Церкви Христовой и утвердить в основах духовной жизни. Осознать смысл жизни как путь ко спасению, к Богу. Сформировать представление о Церкви как соборном единстве, в котором раскрывается соборная природа восстановленного человеческого естества.
	Раскрыть значение Православия в становлении и развитии духовно-нравственного облика народов, духовно окормляемых Русской Православной Церковью, их культуры, быта, традиций, образа жизни; православной цивилизации как исторического феномена.
	Научить воспринимать и понимать красоту и величие духовных и нравственных ценностей и идеалов, воплощенных в христианском
	наследии отечественной и мировой культуры.



	Освоить знания об истоках, видах и школах православной культуры (церковного искусства). Развить художественный вкус, приобщить к шедеврам				
	христианского мира.				
Церковнославянский					
язык	величайшей ценности, достоянии общечеловеческой и				
	национальной культуры, культуры всех славянских народов.				
	Раскрыть его социокультурное и историческое значение для				
	становления и развития духовного облика русского, всех				
	славянских народов, величие и богатство церковнославянского				
	языка как языка богослужения Русской Православной Церкви.				
	Овладеть традициями церковнославянского языка для развития				
	навыков чтения и понимания церковнославянских текстов, для				
	осознанного участия в литургической жизни Церкви.				
Церковное пение	Раскрыть значение церковного пения в духовно-нравственном				
	развитии и воспитании личности. Овладеть традицией духовных				
	песнопений, их видами и жанрами в соответствии с практикой				
	клиросного пения в православном храме. Развить вокально-				
	хоровые навыки, музыкальный слух и певческий голос. Знать				
	основные песнопения церковного богослужения (Божественной				
	Литургии).				



2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся, осваивающих ООП НОО

Цели и задачи программы, описание её места и роли в реализации требований Стандарта

Содержательный раздел Программы НОО определяет общее содержание начального общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:

- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся, включающую формирование компетенций обучающихся в области использования информационно-коммуникационных технологий;
- программы отдельных учебных предметов, курсов, а также курсов внеурочной деятельности;
- программу духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся;
- программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;
- программу коррекционной работы.

Целью программы формирования универсальных учебных действий (далее УУД) является создание условий для реализации технологии формирования УУД начального общего образования средствами учебно-методического комплекта «Школа России».

Задачи программы:

- актуализация ценностных ориентиров содержания начального общего образования, необходимых для разработки рабочих учебных программ и программы внеурочной деятельности;
- разработка механизмов взаимосвязи универсальных учебных действий и содержания учебных предметов;
- уточнение характеристик личностных результатов и регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД;
- описание типовых задач формирования УУД;
- разработка преемственных связей формирования УУД при переходе от дошкольного к начальному общему образованию.

Ценностные ориентиры начального общего образования

Ценностные ориентиры начального образования конкретизируют личностный, социальный и государственный заказ системе образования, выраженный в Требованиях к результатам освоения основной образовательной программы, и отражают следующие целевые установки системы начального общего образования:

Формирование основ	- чувства	сопричастности	и гордости за свою	Родину, нар	од и
гражданской	историю,	осознания	ответственности	человека	за



идентичности личности	благосостояние общества;				
	- восприятия мира как единого и целостного при				
	разнообразии культур, национальностей, религий; уважения				
	истории и культуры каждого народа				
Формирование	- доброжелательности, доверия и внимания к людям,				
психологических условий	готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи				
развития общения,	тем, кто в ней нуждается;				
сотрудничества	- уважения к окружающим — умения слушать и слышать				
10	партнёра, признавать право каждого на собственное мнение и				
	принимать решения с учётом позиций всех участников				
Развитие ценностно-	- принятия и уважения ценностей семьи и образовательной				
смысловой сферы	организации, коллектива и общества и стремления следовать				
личности	им;				
	- ориентации в нравственном содержании и смысле как				
	собственных поступков, так и поступков окружающих людей,				
	развития этических чувств (стыда, вины, совести) как				
	регуляторов морального поведения				
Развитие умения учиться	- развитие широких познавательных интересов, инициативы и				
	любознательности, мотивов познания и творчества;				
	- формирование умения учиться и способности к организации				
	своей деятельности (планированию, контролю, оценке)				
Развитие	- формирование самоуважения и эмоционально-				
самостоятельности,	положительного отношения к себе, готовности открыто				
инициативы и	выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим				
ответственности	поступкам и умения адекватно их оценивать;				
личности	- развитие готовности к самостоятельным поступкам и				
	действиям, ответственности за их результаты;				
	- формирование целеустремлённости и настойчивости в				
	достижении целей, готовности к преодолению трудностей и				
	жизненного оптимизма;				
	- формирование умения противостоять действиям и				
	влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью,				
	безопасности личности и общества, в пределах своих				
	возможностей, в частности проявлять избирательность к				
	информации, уважать частную жизнь и результаты труда				
	других людей.				

Описание понятий, функций, состава и характеристик универсальных учебных действий и их связь с содержанием отдельных учебных предметов, курсов

Понятие «универсальные учебные действия»

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

В более узком (собственно психологическом значении) «универсальные учебные действия» — это совокупность действий обучающегося, обеспечивающих его культурную



идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

Функции универсальных учебных действий:

- обеспечение возможностей обучающегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;
- создание условий для гармоничного развития личности и её самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

Характеристики личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД обучающихся



Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях.

Регулямивные универсальные учебные действия обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности. К ним относятся: целеполагание, планирование, осуществление учебных действий, прогнозирование, контроль, коррекция, оценка и саморегуляция.



Познавательные универсальные учебные действия включают: общеучебные, знаково-символические, информационные, логические действия.

Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учёт позиции других людей, партнёров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. К коммуникативным действиям относятся: инициативное сотрудничество, планирование учебного сотрудничества, взаимодействие, управление коммуникацией.

Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Каждый учебный предмет в зависимости от предметного содержания и релевантных способов организации учебной деятельности обучающихся раскрывает определённые возможности для формирования универсальных учебных действий.

Приоритеты предметного содержания в формировании УУД

Смысловые	Русский язык	Литературное	Математика	Окружающий
акценты УУД	и родной	чтение и		мир
	язык	литературное		
		чтение на		
		родном языке		
Личностные	жизненное	нравственно-	смыслообразовани	нравственно-
	самоопределе	этическая	e	этическая
	ние	ориентация		ориентация
Регулятивные	целеполагание,	планирование, пр	оогнозирование, конт	роль, коррекция,
	оценка, алгорит	мизация действий	й (математика, русск	гий язык, родной
	язык, окружаюш	ий мир, технологі	ия, физическая культу	ра и др.)
Познавательные	моделирование	смысловое	моделирование,	широкий спектр
обще учебные	(перевод	чтение,	выбор наиболее	источников
-	устной речи в	произвольные	эффективных	информации
	письменную)	и осознанные	способов решения	
	,	устные и	задач	
		письменные		
		высказывания		
Познавательные	формулирование	г личных,	анализ, синтез, сравн	нение,
логические	языковых,	нравственных	группировка, причин	нно-следственные
	проблем.	Самостоятельное	связи, логические ра	ссуждения,
	создание спос	обов решения	доказательства, прак	тические
	проблем по	оискового и	действия	
	творческого хара	актера		
Коммуникативн			и речи для получе	ния и передачи



ые	информации,	участие	В	продуктивном	диалоге;	самовыражение:
	монологически	ие высказь	іван	ия разного типа.		

Характеристика результатов формирования универсальных учебных действий на разных этапах обучения по УМК «Школа России» в начальной школе

Класс	Личностные УУД	Рагупатирина	Познаважания	Комминистивника
KJIACC	личностные ууд	Регулятивные УУД	Познавательные УУД	Коммуникативные УУД
1 класс	1. Ценить и	1 .	<u>ууд</u> 1.	1. Участвовать в
1 KJIACC	принимать	т. Организовывать	Ориентироваться	
		свое рабочее	в учебнике:	диалоге на уроке
	следующие	_		и в жизненных
	базовые ценности:	место под	определять	ситуациях.
	«добро»,	руководством	умения, которые	2. Отвечать на
	«терпение»,	учителя.	будут	вопросы учителя,
	«родина»,	2. Определять	сформированы	товарищей по
	«природа»,	цель выполнения	на основе	классу.
	«семья».	заданий на	изучения	2. Соблюдать
	2. Уважать к	уроке, во	данного раздела.	простейшие
	своей семье, к	внеурочной	2. Отвечать на	нормы речевого
	своим	деятельности, в	простые вопросы	этикета:
	родственникам,	жизненных	учителя,	здороваться,
	любовь к	ситуациях под	находить	прощаться,
	родителям.	руководством	нужную	благодарить.
	3. Освоить роли	учителя.	информацию в	3. Слушать и
	ученика;	3. Определять	учебнике.	понимать речь
	формирование	план выполнения	3. Сравнивать	других.
	интереса	заданий на	предметы,	4. Участвовать в
	(мотивации) к	уроках,	объекты:	паре.
	учению.	внеурочной	находить общее	
	4. Оценивать	деятельности,	и различие.	
	жизненные	жизненных	4. Группировать	
	ситуаций и	ситуациях под	предметы,	
	поступки героев	руководством	объекты на	
	художественных	учителя.	основе	
	текстов с точки	4. Использовать	существенных	
	зрения	в своей	признаков.	
	общечеловеческих	деятельности	5. Подробно	
	норм.	простейшие	пересказывать	
		приборы:	прочитанное или	
		линейку,	прослушанное;	
		треугольник и	определять тему.	
		т.д.	опродолить тому.	
2 класс	1. Ценить и	1.	1.	1.Участвовать в
2 KJIACC	принимать	Самостоятельно	Ориентироваться	
	-		в учебнике:	диалоге; слушать
	следующие	организовывать свое рабочее		и понимать
	базовые ценности:	свое раоочее	определять	других,



«добро», «терпение», «родина», «природа», «семья», «мир», «настоящий друг». 2. Уважение к своему народу, к своей родине. 3. Освоение личностного смысла учения, желания учиться. 4. Оценка жизненных ситуаций и поступков героев художественных текстов с точки зрения обшечеловеческих норм.

место. 2. Следовать режиму организации учебной и внеучебной деятельности. 3. Определять цель учебной деятельности с помощью учителя и самостоятельно. 4. Определять план выполнения заданий на уроках, внеурочной деятельности, жизненных ситуациях под руководством учителя. 5. Соотносить выполненное задание с образцом, предложенным учителем. 6. Использовать в работе простейшие инструменты и более сложные приборы (циркуль). Корректировать выполнение задания в дальнейшем. 7. Оценка своего задания по следующим параметрам:

легко выполнять,

задания.

умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела; определять круг своего незнания. 2. Отвечать на простые и сложные вопросы учителя, самим задавать вопросы, находить нужную информацию в учебнике. 3. Сравнивать и группировать предметы, объекты по нескольким основаниям; находить закономерности; самостоятельно продолжать их ПО установленном правилу. 4. Подробно пересказывать прочитанное или прослушанное; составлять простой план. 5. Определять, в каких источниках можно найти необходимую информацию для выполнения

высказывать свою точку зрения на события, поступки. 2.Оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций. 3. Читать вслух и про себя тексты учебников, других художественных и научнопопулярных книг, понимать прочитанное. 4. Выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи).



		возникли сложности при выполнении.	6. Находить необходимую информацию, как в учебнике, так и в словарях в учебнике. 7. Наблюдать и делать самостоятельные простые выводы	
3 класс	1. Ценить и принимать следующие базовые ценности: «добро», «терпение», «родина», «природа», «семья», «мир», «настоящий друг», «справедливость», «желание понимать друг друга», «понимать позицию другого». 2. Уважение к своему народам, терпимость к обычаям и традициям других народов. 3. Освоение личностного смысла учения; желания продолжать свою учебу. 4. Оценка жизненных	1. Самостоятельно организовывать свое рабочее место в соответствии с целью выполнения заданий. 2. Самостоятельно определять важность или необходимость выполнения различных задания в учебном процессе и жизненных ситуациях. 3. Определять цель учебной деятельности с помощью самостоятельно. 4. Определять план выполнения заданий на уроках, внеурочной деятельности,	1. Ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела; определять круг своего незнания; планировать свою работу по изучению незнакомого материала. 2. Самостоятельно предполагать, какая дополнительная информация буде нужна для изучения незнакомого материала; отбирать необходимые источники информации среди	1. Участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки. 2. Оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций. 3. Читать вслух и про себя тексты учебников, других художественных и научнопопулярных книг, понимать прочитанное. 4. Выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи). 5. Отстаивать
	ситуаций и поступков героев художественных	жизненных ситуациях под руководством	предложенных учителем словарей,	свою точку зрения, соблюдая правила речевого



	текстов с точки	учителя.	энциклопедий,	этикета.
	зрения	5. Определять	справочников.	6. Критично
	общечеловеческих	правильность	3. Извлекать	относиться к
	норм,	выполненного	информацию,	своему мнению
	нравственных и	задания на	представленную	7. Понимать точку
	этических		в разных формах	•
		основе	(текст, таблица,	зрения другого 8. Участвовать в
	ценностей.	сравнения с	,	
		предыдущими	схема, экспонат,	работе группы,
		заданиями, или	модель,	распределять
		на основе	а, иллюстрация и	роли,
		различных	др.)	договариваться
		образцов.	4. Представлять	друг с другом.
		6.	информацию в	
		Корректировать	виде текста,	
		выполнение	таблицы, схемы,	
		задания в	в том числе с	
		соответствии с	помощью ИКТ.	
		планом,	5.	
		условиями	Анализировать,	
		выполнения,	сравнивать,	
		результатом	группировать	
		действий на	различные	
		определенном	объекты,	
		этапе.	явления, факты.	
		7. Использовать		
		в работе		
		литературу,		
		инструменты,		
		приборы.		
		8. Оценка своего		
		задания по		
		параметрам,		
		заранее		
		представленным.		
		1 ,,		
4 класс	1. Ценить и	1.	1.	Участвовать в
	принимать	Самостоятельно	Ориентироваться	диалоге; слушать
	следующие	формулировать	в учебнике:	и понимать
	базовые ценности:	задание:	определять	других,
	«добро»,	определять его	умения, которые	высказывать свою
	«терпение»,	цель,	будут	точку зрения на
	«родина»,	планировать	сформированы	события,
	«природа»,	алгоритм его	на основе	поступки.
	«семья», «мир»,	выполнения,	изучения	2.Оформлять свои
	«настоящий	корректировать	данного раздела;	мысли в устной и
	Мистолщии	корректировать	данного раздела,	mbiesin b yellion h



друг», «справедливость», «желание понимать друг друга», «понимать позицию другого», «народ», «национальность» и т.л. 2. Уважение к своему народу, к другим народам, принятие ценностей других народов. 3. Освоение личностного смысла учения; выбор дальнейшего образовательного маршрута. 4. Оценка жизненных ситуаций и поступков героев художественных текстов с точки зрения общечеловеческих норм, нравственных и этических ценностей, ценностей гражданина России.

работу по ходу его выполнения, самостоятельно оценивать. 2. Использовать при выполнения задания различные средства: справочную литературу, ИКТ, инструменты и приборы. 3. Определять самостоятельно критерии оценивания, давать

самооценку.

определять круг своего незнания; планировать свою работу по изучению незнакомого материала. Самостоятельно предполагать, какая дополнительная информация буде нужна для изучения незнакомого материала; отбирать необходимые источники информации среди предложенных учителем словарей, энциклопедий, справочников, электронные диски. 3. Сопоставлять и отбирать информацию, полученную из различных источников (словари, энциклопедии, справочники, электронные диски, сеть Интернет). 4. Анализировать, сравнивать, группировать различные

письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций. 3. Читать вслух и про себя тексты учебников, других художественных и научнопопулярных книг, понимать прочитанное. 4. Выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи). 5. Отстаивать свою точку зрения, соблюдая правила речевого этикета; аргументировать свою точку зрения с помощью фактов и дополнительных сведений. 6. Критично относиться к своему мнению. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций. 7. Понимать точку зрения другого 8. Участвовать в работе группы, распределять



объекты,	роли,
явления, факты.	договариваться
5.	друг с другом.
Самостоятельно	
делать выводы,	последствия
перерабатывать	коллективных
информацию,	решений.
преобразовывать	
её, представлять	
информацию на	
основе схем,	
моделей,	
сообщений.	
6. Составлять	
сложный план	
текста.	
7. Уметь	
передавать	
содержание в	
сжатом,	
выборочном или	
развёрнутом	
виде.	

Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов УМК «Школа России»

	1 класс	2 класс	3 класс	4 класс
	«Pyc	ной язык»		
Личност	1.Овладение	1.Принятие и	1.Формировани	1.Осознание своей
ные	начальными	освоение	е чувства	этнической и
	навыками	социальной роли	гордости за	национальной
	адаптации в	обучающегося,	свою Родину,	принадлежности,
	динамично	развитие мотивов	российский	формирование
	изменяющемся и	учебной	народ и	ценностей
	развивающемся	деятельности и	историю	многонациональн
	мире.	формирование	России	ого российского
	2.Развитие	личностного	2.Формировани	общества
	этических чувств,	смысла учения.	е эстетических	2. Становление
	доброжелательност	2.Формирование	потребностей,	гуманистических
	и и эмоционально-	эстетических	ценностей и	И
	нравственной	потребностей,	чувств	демократических
	отзывчивости,	ценностей и	3.Развитие	ценностных
	понимания и	чувств.	самостоятельно	ориентаций
	сопереживания	3.Развитие	сти и личной	3.Развитие



	чувствам других	навыков	ответственност	самостоятельност
	людей.	сотрудничества	и за свои	и и личной
	3.Формирование	со взрослыми и	поступки, в	ответственности
	установки на	сверстниками в	том числе в	за свои поступки,
	безопасный,	различных	информационн	в том числе в
	здоровый образ	социальных	ой	информационной
	жизни, мотивации	ситуациях,	деятельности,	деятельности, на
	к творческому	умения не	на основе	основе
	труду, к работе на	создавать	представлений	представлений о
	результат,	конфликтов и	о нравственных	нравственных
	бережному	находить выходы	нормах,	нормах,
	отношению к	из спорных	социальной	социальной
	материальным и	ситуаций.	справедливост	справедливости и
	ДУХОВНЫМ		и и свободе.	свободе.
	ценностям.			4.Формирование
	,			целостного,
				социально
				ориентированного
				взгляда на мир в
				его органичном
				единстве и
				разнообразии
				природы, народов,
				культур и
				религий.
				5. Формирование
				уважительного
				· ·
				иному мнению, истории и
				-
				• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
Мотопро	1.Овладение	1.Формирование	1.Использован	народов. 1.Использование
Метапре	г.Овладение способностью	1 1		
дметные		умения	ие различных способов	различных способов поиска,
	-	планировать, контролировать и	поиска, сбора,	сбора, обработки,
	сохранять цели и задачи учебной	оценивать	обработки,	анализа,
	деятельности,	учебные действия	анализа,	· ·
		в соответствии с	ŕ	организации,
	поиска средств её	поставленной	организации,	передачи и
	осуществления. 2.Формирование		передачи и	интерпретации информации.
	1 1	задачей и условиями её	интерпретации	информации. 2.Активное
	умения	-	информации.	
	планировать,	реализации,	2.Активное	использование
	контролировать и	определять	использование	речевых средств и
	оценивать учебные	наиболее	речевых	средств для
	действия в	эффективные	средств и	решения



соответствии способы средств для коммуникативных поставленной достижения и познавательных решения задачей результата. коммуникативн задач. И еë 2.Использование 3.Определение условиями реализации, различных познавательны общей цели и определять способов поиска путей её х залач. наиболее (в справочных 3.Овладение достижения; эффективные источниках), логическими умение способы сбора, обработки, действиями договариваться о распределении лостижения анализа, сравнения, организации, функций и ролей в результата. анализа, 3.Использование передачи синтеза, совместной И знаковоинтерпретации обобщения, деятельности; классификации информации 4.Осуществлять символических 3. Активное взаимный средств ПО представления использование родовидовым контроль в информации совместной речевых средств и признакам, 4. Активное средств установления деятельности, ДЛЯ использование решения аналогий И адекватно речевых средств и коммуникативны причиннооценивать следственных собственное средств решения познавательных связей, поведение и коммуникативных задач. построения поведение и познавательных 4.Овладение рассуждений, окружающих. залач. навыками отнесения К 5.Готовность 5. Готовность конструктивно смыслового известным разрешать слушать чтения текстов понятиям. собеседника 4.Определение конфликты различных стилей И общей цели и посредством учёта вести диалог, и жанров в интересов сторон соответствии с путей признавать достижения; и сотрудничества. возможность целями и существования задачами: умение 6.Овладение различных точек договариваться осознанно начальными зрения строить речевое сведениями права 0 высказывание в каждого иметь распределении сущности И функций особенностях свою, излагать соответствии с ролей объектов, своё мнение задачами аргументировать коммуникации и совместной процессов И свою точку зрения составлять тексты явлений деятельности: и оценки событий. в устной и 5.Осуществлят лействительности 6.Определение письменной взаимный в соответствии с общей цели формах. контроль содержанием И eë 5.Умение путей совместной учебных достижения; работать деятельности, предметов адекватно «Русский язык» и умение материальной информационной «Родной язык». договариваться оценивать



	***************************************		2252TD2YYY22	7.00
	распределении	среде начального	собственное	7.Овладение
	функций и ролей в	общего	поведение и	базовыми
	совместной	образования (в	поведение	предметными и
	деятельности;	том числе с	окружающих.	межпредметными
	7.Осуществлять	учебными	6.Овладение	понятиями,
	взаимный	моделями) в	базовыми	отражающими
	контроль в	соответствии с	предметными и	существенные
	совместной	содержанием	межпредметны	связи и отношения
	деятельности,	учебных	ми понятиями,	между объектами
	адекватно	предметов	отражающими	и процессами.
	оценивать	«Русский язык» и	существенные	
	собственное	«Родной язык».	связи и	
	поведение и	, ,	отношения	
	поведение		между	
	окружающих.		объектами и	
			процессами.	
			7.Умение	
			работать в	
			материальной	
			-	
			И	
			информационн	
			ой среде	
			начального	
			общего	
			образования (в	
			том числе с	
			учебными	
			моделями) в	
			соответствии с	
			содержанием	
			учебных	
			предметов	
			«Русский	
			язык» и	
			«Родной язык».	
Предмет	1.Овладение	1.Формирование	1.Сформирован	1.Формирование
ные	первоначальными	умения	ность	первоначальных
	представлениями о	ориентироваться	позитивного	представлений о
	нормах русского	в целях, задачах,	отношения к	единстве и
	языка	средствах и	правильной	многообразии
	(орфоэпических,	условиях	устной и	языкового и
	лексических,	общения,	письменной	культурного
	грамматических,	выбирать	речи как	пространства
	орфографических,	адекватные	показателям	России, о языке
	пунктуационных) и	языковые	общей	как основе
	правилах речевого	средства для	культуры и	национального
	inpublished periodoro	гредетва для	L L L L L L L L L L L L L L L L L L L	II MILITOII WIDII OI O



этикета. успешного 2.Овладение решения учебными коммуникативны действиями c задач при языковыми составлении единицами И несложных формирование монологических умения высказываний И использовать письменных знания ДЛЯ текстов. решения 2.Осознание безошибочного познавательных, практических И письма как коммуникативных одного ИЗ проявлений залач. 3.Освоение собственного первоначальных уровня культуры, применение научных орфографических представлений o правил и правил системе структуре русского постановки языка: фонетике и знаков графике, лексике, препинания при словообразовании, записи морфологии И собственных И синтаксисе; предложенных текстов. основных 3.Владение единицах языка, их признаках умением особенностях проверять употребления написанное. речи 4.Освоение первоначальных научных представлений о системе структуре русского языка: фонетике И графике, лексике, словообразовании морфологии и синтаксисе; об

основных

единицах

их признаках

языка.

особенностях

гражданской позишии человека. 2.Осознание безошибочного письма как одного ИЗ проявлений собственного уровня культуры, применение орфографическ их правил правил постановки знаков препинания при записи собственных и предложенных текстов. 3.Владение умением проверять написанное. 4.Освоение первоначальны научных представлений системе структуре русского языка: фонетике графике, лексике, словообразован ии. морфологии и синтаксисе; об основных единицах языка, ИХ признаках

самосознания. 2.Понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры основное средство человеческого общения; осознание значения русского языка государственного языка Российской Федерации, языка межнациональног 0 общения. 3.Освоение первоначальных научных представлений o системе И структуре русского языка: фонетике И графике, лексике, словообразовании, морфологии синтаксисе; об основных единицах языка, их признаках особенностях употребления В речи 4. Формирование vмений опознавать И анализировать основные единицы языка, грамматические категории языка, употреблять



		2 2 2 5 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	varana a provincia p	gny yya ny ya
		особенностях	употребления в	языковые
		употребления в	речи	единицы
		речи	5.Формировани	адекватно
			е умений	ситуации речевого
			опознавать и	общения
			анализировать	
			основные	
			единицы языка,	
			грамматически	
			е категории	
			языка,	
			употреблять	
			языковые	
			единицы	
			адекватно	
			ситуации	
			речевого	
			общения	
	«Литератуг	оное чтение» и «Род		
Личностн	1.Воспитание	1.Развитие	1.Формирование	1.Формирование
ые	художественно-	этических чувств,	средствами	чувства гордости
	эстетического	доброжелательно	литературных	за свою Родину,
	вкуса, эстетиче-	сти и эмо-	произведений	её историю,
	ских	ционально-	целостного	российский
	потребностей,	нравственной	взгляда на мир в	народ,
	ценностей и	отзывчивости,	единстве и	становление
	чувств на основе	понимания и	разнообразии	гуманистических
	опыта слушания и	сопереживания	природы,	и де-
	заучивания	чувствам других	народов,	мократических
	наизусть	людей;	культур и	ценностных
	произведений	2.Принятие и	религий;	ориентации
	художественной	освоение	2.Формирование	многонациональ
	литературы;	социальной роли	уважительного	ного российского
	2.Овладение	обучающегося,	отношения к	общества;
	начальными	развитие мотивов	иному мнению,	2.Развитие
	навыками	учебной	истории и	самостоятельнос
	адаптации к	деятельности и	культуре других	ти и личной
	школе, к	формирование	народов,	ответственности
	школьному	личностного	выработка	за свои поступки
	коллективу;	смысла учения	умения терпимо	на основе
	Rossickinby,	3. Развитие	относиться к	представлений о
		навыков	людям иной	нравственных
		сотрудничества	национальной	нормах общения
		со взрослыми и	принадлежности	3. Формирование
		*	3. Формирование	
		сверстниками в		средствами
		разных	средствами	литературных



	T	T	I	
		социальных ситуациях, умения избегать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций, умения сравнивать поступки героев литературных произведений со своими собственными поступками, осмысливать поступки героев 4.Наличие мотивации к творческому труду и бережному отношению к материальным и духовным ценностям, 5.Формирование установки на безопасный, здоровый образ	литературных произведений целостного взгляда на мир в единстве и разнообразии природы, народов	произведений целостного взгляда на мир в единстве и разнообразии природы, народов
Мотопрод	1.Освоение	жизни. 1.Освоение	1.Формирование	1.Использование
Метапред метные	способами	способами	умения	различных
WICHIBIC	решения проблем	решения проблем	понимать	способов поиска
	творческого и по-	творческого и по-	причины	учебной ин-
	искового	искового	успеха/неуспеха	формации в
	характера;	характера	учебной	справочниках,
	2.Формирование	2.Формирование	деятельности и	словарях,
	умения	умения	способности	энциклопедиях и
	планировать,	планировать,	конструктивно	интерпретации
	контролировать и	контролировать и	действовать	информации в
	оценивать	оценивать	даже в	соответствии с
	учебные действия	учебные действия	ситуациях	коммуникативны
	в соответствии с	в соответствии с	неуспеха	МИИ
	поставленной задачей и	поставленной задачей и	2.Активное	познавательным
			использование	и задачами;
Ĺ	условиями её	условиями её	речевых средств	2.Овладение



реализации, реализации, для решения логическими определять 3.Определять коммуникативн действиями наиболее эфнаиболее эфсравнения, ых и фективные фективные анализа, синтеза, познавательных способы способы обобщения, залач достижения 3.Использование классификации достижения по родовидовым результата; результата; различных 3.Овладение способов поиска признакам, использование учебной инустановления навыками знаковосмыслового символических формации в причинносправочниках, следственных средств представчтения текстов в ления словарях, связей. соответствии с информации о целями и энциклопедиях и построения книгах рассуждений; интерпретации задачами, 5. Готовность 3.Готовность осознанного информации в построения слушать соответствии с слушать собеседника и речевого собеседника и коммуникативн высказывания в вести диалог, ыми и вести диалог, соответствии с признавать познавательным признавать различные точки и задачами различные точки задачами зрения и право зрения и право Готовность коммуникации и конструктивно составления каждого иметь и каждого иметь и текстов в устной излагать своё разрешать излагать своё конфликты и письменной мнение и мнение и формах. аргументировать посредством аргументировать 4.Умение свою точку учёта интересов свою точку зрения и оценку зрения и оценку договариваться о сторон и распределении событий; сотрудничества. событий. ролей в совмест-6.Умение ной деятельности, договариваться о осуществлять распределении взаимный ролей в совместконтроль в ной деятельности, совместной осуществлять взаимный деятельности, общей цели и контроль в путей её совместной достижения, деятельности, 5.Осмысливать обшей цели и собственное путей её поведение и достижения поведение 7.Осмысливать собственное окружающих поведение и поведение окружающих.



Предметн	1.Осознание	1.Развитие	1.Использование	1.Понимание
ые	значимости	художественно-	разных видов	литературы как
	чтения для	творческих	чтения	явления
	личного развития	способностей,	(изучающее	национальной и
	2.Формирование	умение создавать	(смысловое),	мировой
	представлений о	собственный	выборочное,	культуры,
	Родине и её	текст на основе	поисковое)	средства
	людях,	художественного		сохранения и
	окружающем	произведения,	2.Умение	передачи
	мире, культуре,	репродукции	осознанно	нравственных
	первоначальных	картин	воспринимать и	ценностей и
	этических	художников, по	оценивать	традиций
	представлений,	иллюстрациям, на	содержание и	2.Достижение
	понятий о добре и	основе личного	специфику	необходимого
	зле, дружбе,	опыта.	различных	для продолжения
	честности;	2.Формирование	текстов, уча-	образования
	3.Формирование	потребности в	ствовать в их	уровня
	потребности в	систематическом	обсуждении,	читательской
	систематическом	чтении;	давать и	компетентности,
	чтении;	умение	обосновывать	общего речевого
	умение	использовать	нравственную	развития, т. е.
	использовать	простейшие виды	оценку	3.Овладение
	простейшие виды	анализа	поступков	чтением вслух и
	анализа	различных	героев	про себя,
	различных	текстов:		элементарными
	текстов:	устанавливать	3.Умение	приёмами
	устанавливать	причинно-	самостоятельно	анализа
	причинно-	следственные	выбирать	художественных,
	следственные	связи и опре-	интересующую	научно-
	связи и опре-	делять главную	литературу,	познавательных
	делять главную	мысль	пользоваться	и учебных
	мысль	4.Делить текст на	справочными	текстов с
	произведения,	части,	источниками	использованием
	4. Делить текст на	озаглавливать их,	для понимания и	элементарных
	части,	составлять	получения	литературо-
	озаглавливать их,	простой план,	дополнительной	ведческих
	составлять	находить	информации,	понятий
	простой план,	средства	составляя	
	находить	выразительности,	самостоятельно	
	средства	пересказывать	краткую	
	выразительности,	произведение	аннотацию	
	пересказывать		4.Умение	
	произведение		работать с	
			разными видами	
			текстов,	
			находить ха-	



				1
			рактерные	
			особенности	
			научно-	
			познавательных,	
			учебных и ху-	
			дожественных	
			произведений.	
			На	
			практическом	
			уровне овладеть	
			некоторыми	
			видами	
			письменной	
			речи	
			(повествование	
			— создание	
			текста по	
			аналогии,	
			рассуждение —	
			письменный	
			ответ на вопрос,	
			описание —	
			характеристика	
			героев). Умение	
			написать отзыв	
			на прочитанное	
			произведение.	
	Иностр	анный язык (англи	иский язык)	
Личностн	•	1.Общее	1.Общее	1.Общее
ые		представление о	представление о	представление о
		мире как	мире как	мире как
		многоязычном и	и монрызвичном и	
		поликультурном	поликультурном	поликультурном
		сообществе	сообществе	сообществе;
		2.Осознание	2.Осознание	осознание себя
		языка, в том	себя	гражданином
		числе и	гражданином	своей страны
		иностранного, как	своей страны;	2.Осознание
		основного	осознание языка,	языка, в том
		средства общения	в том числе и	числе и
		между людьми	иностранного,	иностранного,
			как основного	как основного
			средства	средства
			общения между	общения между
			людьми	людьми;
			, ,	3.Знакомство с
		I .		2.3Hallollollo



			3.5770.03.5
			миром
			зарубежных
			сверстников с
			использованием
			средств
			изучаемого
			иностранного
			языка
Метапред	1.Расширение	1.Развитие	1.Развитие
метные	общего	умения	коммуникативны
	лингвистического	взаимодействова	х способностей
	кругозора	ть с	школьника
	младшего	окружающими	2.Умения
	школьника	при выполнении	выбирать
	школынка	разных ролей в	•
		* *	адекватные
		пределах	языковые и
		речевых	речевые средства
		потребностей и	для успешного
		возможностей	решения
		младшего	элементарной
		школьника	коммуникативно
			й задачи
			овладение
			умением
			координированн
			ой работы с
			разными
			компонентами
			учебно-
			методического
			комплекта.
Предметн	Речевая	Речевая	Речевая
_	компетенция в	компетенция в	компетенция в
ые			следующих
	следующих видах	следующих	
	речевой	видах речевой	видах речевой
	деятельности:	деятельности:	деятельности:
	говорении:	говорении:	говорении:
	вести	вести	вести
	элементарный	элементарный	элементарный
	диалог;	диалог;	диалог; уметь на
	уметь на	уметь на	элементарном
	элементарном	элементарном	уровне
	уровне	уровне	рассказывать о
	рассказывать о	рассказывать о	себе, семье,
	себе, семье,	себе, семье,	друге; описывать
	друге; описывать	друге;	предмет,
	Apjie, onnembar	4PJ10,	предист,



пратио	P.	OTHELIDATI	KONTHIUKY: KNOTKO
предме		описывать	картинку; кратко
1	су; кратко	предмет,	характеризовать
-	ризовать	картинку;	персонаж;
персона		кратко	аудировании:
аудиров		характеризовать	понимать на слух
	ть на слух	персонаж;	речь учителя и
	чителя и	аудировании:	одноклассников,
	ассников,	понимать на	содержание
содержа		слух речь	небольших
неболы	ших	учителя и	текстов в
текстов	В	одноклассников,	аудиозаписи;
аудиоза	писи;	содержание	чтении:
чтении:		небольших	читать вслух и
читать	вслух и	текстов в	про себя
про	себя	аудиозаписи;	небольшие
неболы	шие	чтении:	тексты,
тексты,		читать вслух и	построенные на
построе	нные на	про себя	изученном
изученн	ЮМ	небольшие	языковом
языково	OM	тексты,	материале;
материа	ле;	построенные на	письменной
письме	нной речи:	изученном	речи: владеть
владеть	техникой	языковом	техникой
письма:		материале;	письма;
писать	с опорой	письменной	писать с опорой
на	образец	речи:	на образец
поздрав	ление с	владеть	поздравление с
праздни		техникой	праздником и
коротко		письма;	короткое личное
письмо		писать с опорой	письмо.
		на образец	
		поздравление с	
		праздником и	
		короткое личное	
		письмо.	
M	атематика	1	1



Личностны	1.Положительн	1.Общее	1.Проявление	1.Готовность
e	ое отношение к	представление о	доброжелатель	ученика
	учёбе в школе,	моральных	ного	целенаправленно
	к предмету	нормах	отношения к	использовать
	«Математика»;	поведения;	сверстникам,	знания в учении и
	2.Представлени	проявление	бесконфликтно	в повседневной
	е о причинах	доброжелательно	е поведение,	жизни для
	успеха в	го отношения к	стремление	исследования
	учёбе;—	сверстникам,	прислушиватьс	математической
	осознание сути	бесконфликтное	я к мнению	сущности
	новой	поведение,	однокласснико	предмета
	социальной	стремление	В	2.Способность
	роли – ученика	прислушиваться к	2.Готовность	
	3.Овладение	прислушиваться к мнению		характеризовать собственные
	начальными	одноклассников	ученика целенаправлен	знания по
	начальными	2.Принятие и	но	предмету
		освоение		3.Формировать
	адаптации в динамично	социальной роли	использовать знания в	лознавательный
	изменяющемся	обучающегося,	учении и в	интерес к
	И	развитие мотивов	повседневной	математической
	развивающемс	учебной	жизни для	науке.
	я мире.	деятельности и	исследования	4.Осознание своей
	4. Развитие	формирование	математическо	этнической и
	этических	личностного	й сущности	национальной
	чувств,	смысла учения.	предмета	принадлежности,
	доброжелатель	3.Формирование	3.Способность	формирование
	ности и	эстетических	характеризоват	ценностей
	эмоционально-	потребностей,	ь собственные	многонациональн
	нравственной	ценностей и	знания по	ого российского
	отзывчивости,	чувств.	предмету,	общества
	понимания и	4.Развитие	4.Формулирова	5. Становление
	сопереживания	навыков	ть вопросы,	гуманистических
	чувствам	сотрудничества	устанавливать,	И
	других людей.	со взрослыми и	какие из	демократических
		сверстниками в	предложенных	ценностных
	5.Формировани	различных	математически	ориентаций
	е установки на	социальных	х задач могут	6.Развитие
	безопасный,	ситуациях,	быть им	самостоятельност
	здоровый образ	умения не	успешно	и и личной
	жизни,	создавать	решены	ответственности
	мотивации к	конфликтов и		за свои поступки,
	творческому	находить выходы		в том числе в
	труду, к работе	из спорных		информационной
	на результат,	ситуаций.		деятельности, на
	бережному			основе
	отношению к			представлений о



	T		T	
	материальным			нравственных
	и духовным			нормах,
	ценностям.			социальной
				справедливости и
				свободе.
	4 **	1.0	1.0	1.0
Метапредме	1. Устанавливат	1.Определять	1.Строить	1.Способность
тные	Ь	логику решения	_	анализировать
	количественны	практической и	поиска	учебную
	е и	учебной задачи;	необходимой	ситуацию с точки
	пространствен	2.Умение	информации,	зрения
	ные отношения	моделировать —	2. умение	математических
	объектов	решать учебные	моделировать	характеристик
	окружающего	задачи с	— решать	2.Умение
	мира.	помощью знаков,	учебные задачи	моделировать —
	2.Умение	планировать,	с помощью	решать учебные
	моделировать	контролировать и	знаков	задачи с помощью
	— решать	корректировать	планировать,	знаков
	учебные задачи	ход	контролироват	
	с помощью	решения учебной	ь и	
	знаков	задачи	корректировать	
	планировать,	34,44	ход решения	
	контролироват		учебной задачи	
	ь и		у тоспон задани	
	корректировать			
	ход решения			
	учебной			
	задачи.			
Предметны	1.Освоение	1.Освоение	1.Умение	1.Умение
е	знаний об	знаний о числах и	выбирать и	использовать
	арифметически	величинах,	использовать в	
	х действиях,	умения выбирать		приемы решения задач, знаково-
		*	ходе решения	'' '
	текстовых	и использовать в	изученные	символические
	задачах,	ходе решения	алгоритмы.	средства, в том
	геометрически	способы	2.	числе схемы,
	х фигурах	нахождения	Использовать	таблицы,
	2.Умения	величин	приемы	диаграммы для
	выбирать и	2. Овладение	решения задач,	решения



	использовать в ходе решения свойства арифметически х действий, приемы решения задач, 3.Умение использовать знаковосимволические средства, в том числе модели и	основами логического и алгоритмического мышления, пространственног о воображения и математической речи	знаково- символические средства, в том числе схемы, таблицы, диаграммы для решения математически х задач.	математических задач. 2.Выполнять и строить алгоритмы. 3. Исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры.
	схемы,			
	таблицы	0		
Личностны	1.Формировани	Окружающий м 1.Формирование	ир 1.Развитие	1. Формирование
е	е установки на	эстетических	самостоятельно	основ российской
	безопасный,	потребностей,	сти и личной	гражданской
	здоровый образ	ценностей и	ответственност	идентичности,
	жизни.	чувств.	и за свои	чувства гордости
	2.Наличие	2. Развитие	поступки, в	за свою Родину,
	мотивации к	этических чувств,	том числе в	российский народ
	творческому	доброжелательно	информационн	и историю России.
	труду, работе	сти и эмо-	ой	2.Осознание своей
	на результат,	ционально-	деятельности,	этнической и
	бережному	нравственной	на основе	национальной
	отношению к	отзывчивости,	представлений	принадлежности;
	материальным	понимания и	о нравственных	формирование
	и духовным	сопереживания	нормах,	ценностей
	ценностям.	чувствам других	социальной	многонациональн
	3.Овладение	людей.	справедливост	ого российского
	начальными	3. Развитие	и и свободе.	общества;
	навыками	навыков	2.Развитие	становление
	адаптации в	сотрудничества	навыков	гуманистических
	динамично	со взрослыми и	сотрудничества	И
	изменяющемся	сверстниками в	со взрослыми и	демократических
	И	разных	сверстниками в	ценностных
	развивающемс	социальных	разных	ориентации;
	я мире;	ситуациях,	ситуациях	3.Формирование
	4.Принятие и освоение	умения не	ситуациях,	целостного,
	социальной	создавать конфликтов и	умения не создавать	социально ориентированного
	роли	находить выходы	конфликтов и	взгляда на мир в
	обучающегося,	из спорных	находить	его органичном
	развитие	ситуаций	выходы из	единстве и
L	Pasbillio	Jan Jan Jan	выходы по	ogniterbe ii



	I		Τ	~
	мотивов		спорных	разнообразии при-
	учебной		ситуаций.	роды, народов,
	деятельности и		3.Формировани	культур и
	формирование		e	религий.
	личностного		уважительного	4. Формирование
	смысла учения.		отношения к	уважительного
			иному мнению,	отношения к
			истории и	иному мнению,
			культуре	истории и
			других	культуре других
			народов.	народов.
			1 '	1
Метапредме	1.Овладение	1.Овладение	1.Освоение	1.Формирование
тные	способностью	способностью	способов	умения понимать
	принимать и	принимать и	решения	причины
	сохранять цели	сохранять цели и	проблем	успеха/неуспеха
	и задачи	задачи учебной	творческого и	учебной
	учебной	деятельности,	поискового	деятельности и
	деятельности,	поиска средств её	характера;	способности
	поиска средств	осуществления	2.Использован	конструктивно
	её	2.Освоение		действовать даже
		способов	ие знаково-	
	осуществления		символических	в ситуациях
	освоение	решения проблем	средств пред-	неуспеха
	начальных	творческого и по-	ставления	2.Активное
	форм	искового	информации	использование
	познавательной	характера	для создания	речевых средств и
	и личностной	3.Формирование	моделей	средств ин-
	рефлексии	умения	изучаемых объ-	формационных и
	2.Определение	планировать,	ектов и	коммуникационны
	общей цели и	контролировать и	процессов,	х технологий
	путей её	оценивать	схем решения	(ИКТ) для
	достижения	учебные действия	учебных и	решения
	3.Умение	в соответствии с	практических	коммуникативных
	договариваться	поставленной	задач	и познавательных
	0	задачей и	2.Использован	задач
	распределении	условиями её	ие различных	3.Овладение
	функций и	реализации;	способов	логическими
	ролей в	4.Определять	поиска (в	действиями
	совместной	наиболее эф-	справочных	сравнения,
	деятельности	фективные	источниках и	анализа, синтеза,
	4.Осуществлят	способы	открытом	обобщения,
	ь взаимный	достижения	учебном	классификации по
	контроль в	результата;	информационн	родовидовым при-
	совместной	5.Готовность	ом простран-	знакам,
	деятельности,	слушать	стве сети	установления
	адекватно	собеседника и	Интернет),	аналогий и
	пдепратио	тоободинка и	,	



	OHAHHDOTI	вести диалог;	сбора,	пришищо
	оценивать собственное	6.Готовность	обработки,	причинно- следственных
				связей,
	поведение и	признавать возможность	анализа,	построения
	поведение		организации,	_
	окружающих	существования	передачи и	рассуждений,
		различных точек	интерпретации	отнесения к
		зрения и права	информации в	известным
		каждого иметь	соответствии с	ПОНЯТИЯМ
		свою; излагать	коммуникативн	4.Овладение
		своё мнение и	ыми и	базовыми
		аргументировать	познавательны	предметными и
		свою точку	ми задачами и	межпредметными
		зрения и оценку	технологиями	понятиями,
		событий	учебного	отражающими
			предмета	существенные
			«Окружающий	связи и отношения
			мир»	между объектами
			3.Овладение	и процессами
			начальными	5.Умение работать
			сведениями о	в материальной и
			сущности и	информационной
			особенностях	среде начального
			объектов,	общего
			процессов и	образования (в
			явлений	том числе с
			действительнос	учебными
			ти (природных,	моделями) в
			социальных,	соответствии с
			культурных,	содержанием
			технических и	учебного
			др.) в	предмета
			соответствии с	«Окружающий
			содержанием	мир».
			учебного	
			предмета	
			«Окружающий	
			мир»	
Предметны	1.Сформирован	1.Сформированно	1.Осознание	1.Понимание
e	ность	сть	целостности	особой роли
	уважительного	уважительного	окружающего	России в мировой
	отношения к	отношения к	мира, освоение	истории, вос-
	России,	России, родному	основ	питание чувства
	родному краю,	краю, своей	экологической	гордости за
	своей семье,	семье, истории,	грамотности,	национальные
	истории,	культуре,	элементарных	свершения, откры-
	культуре,	природе нашей	правил	тия, победы;



природе нашей страны, её нравственного 2.Освоение страны, её современной поведения в доступных современной жизни мире природы способов изучения природы и общежизни 2.Освоение и людей, норм 2.Освоение доступных здоровьесберег ства (наблюдение, способов ающего запись, измерение, основ изучения опыт, сравнение, экологической поведения в природы и общеклассификация и природной и грамотности, элементарных ства (наблюдение, социальной др. с получением информации из правил запись. среде 2.Освоение семейных арнравственного измерение, опыт, сравнение, класхивов, от поведения в доступных сификация и др. с способов окружающих мире природы и людей. получением изучения людей, в информации из природы и открытом семейных аробщества информационном хивов, от (наблюдение, пространстве) окружающих запись, людей, в измерение, открытом опыт, информационном сравнение, пространстве) классификация 3.Развитие и др. с получением навыков устанавливать и информации из семейных арвыявлять хивов, от причинноокружающих следственные людей, в связи в открытом окружающем информационн мире. OM пространстве).

Основы духовно-нравственной культуры народов России (4 класс)

Личностны

- 1. Формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину.
- 2. Формирование образа мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий, воспитание доверия и уважения к истории и культуре всех народов.
- 3. Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; развитие начальных форм регуляции своих эмоциональных состояний.
- 4. Развитие этических чувств как регуляторов морального поведения.
- 5.Воспитание доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и



	6 Разритио нав	LIVOD COTOURIUM	DO CO DOMOCHI DAT	и срепотициоми в
	6. Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умений не создавать конфликтов и			
	находить выходы из спорных ситуаций.			
	± *			
	7. Наличие мотивации к труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.			
3.4		•		
Метапредме		собностью принимат	гь и сохранять цел	и и задачи учеонои
тные	деятельности.	U		
		умений планиров		
	•			чей и условиями ее
			* *	особы достижения
	- ·	•		их выполнение на
			а ошибок; понима	ть причины успеха
	•	ебной деятельности.		_
	_	ствлять информацио	нный поиск для в	ыполнения учебных
	заданий.			
		выками смыслового	-	
	<u> </u>	ного построения реч	евых высказыван	ии в соответствии с
	задачами коммун			
	5. Готовность	•		иалог, признавать
	•	ществования различ	-	-
		ную; излагать мнен	ние и аргументир	ровать свою точку
	зрения и оценку событий.			
	6. Определение общей цели и путей ее достижения, умение договорится о			
	распределении ролей в совместной деятельности; адекватно оценивать			
	собственное поведение и поведение окружающих.			
Предметны				ностей: Отечество,
e				основы культурных
	традиций многонационального народа России;			
	1. Знакомство с основами светской и религиозной морали, понимание их			
	значения в выстраивании конструктивных отношений в обществе;			
	1 1	е первоначальных	1	
	_	ьтуре и их роли в ис		
	3. Осознание це	енности нравственн	ости и духовнос	ти в человеческой
	жизни.			
		зобразительное иск	r *	T
Личностны	1.Овладение	1.Чувство	1.Сформирован	1.Чувство
e	навыками	гордости за	ность	гордости за
	коллективной	культуру и	эстетических	культуру и
	деятельности в	искусство	чувств,	искусство
	процессе	Родины, своего	художественно	Родины, своего
	совместной	народа.	-творческого	народа;
	творческой	2. Уважительное	мышления,	2. Уважительное
	работы в	отношение к	наблюдательно	отношение к
	команде	культуре и	сти и фантазии.	культуре и
	однокласснико	искусству других	2. Умение	искусству других
	в под	народов нашей	обсуждать и	народов нашей



	руководством	страны и мира в	анализировать	страны и мира в
	учителя.	целом.	собственную	целом;
	2.Умение	3.Понимание	художественну	3.Сформирован-
	сотрудничать с	особой роли	ю деятельность	ность
	товарищами в	культуры и	и работу	эстетических
	процессе	искусства в	однокласснико	потребностей —
	совместной	жизни общества и	в с позиций	потребностей в
	деятельности,	каждого	творческих	общении с
	соотносить	отдельного	задач данной	искусством,
	свою часть	человека.	темы, с точки	природой,
	работы с		зрения	потребностей в
	общим		содержания и	творческом
	замыслом.		средств его	отношении к
	Samble How.		выражения.	окружающему
			выражения.	•
				миру, потребностей в
				-
				самостоятельной
				практической
				творческой
24	1.0	1.0	1.0	деятельности.
Метапредме	1.Осознанное	1.Осознанное	1.Овладение	1.Овладение
тные	стремление к	стремление к	умением вести	умением
	освоению	освоению новых	диалог,	творческого
	новых знаний и	знаний и умений,	распределять	видения с позиций
	умений, к	к достижению	функции и	художника, т.е.
	достижению	более высоких и	роли в	умением
	более высоких	оригинальных	процессе	сравнивать,
	И	творческих	выполнения	анализировать,
	оригинальных	результатов.	коллективной	выделять главное,
	творческих.	2.Умение	творческой	обобщать;
	2.Умение	рационально	работы.	2.Умение
	организовать	строить	2.Использован	планировать и
	место занятий.	самостоятельную	ие средств	грамотно
	3.Овладение	творческую	информационн	осуществлять
	умением вести	деятельность,	ых технологий	учебные действия
	диалог в	умение	для решения	в соответствии с
	процессе	организовать	различных	поставленной
	выполнения	место занятий.	учебно-	задачей, находить
	коллективной		творческих	варианты решения
	творческой		задач в	различных
	работы.		процессе	художественно-
	r		поиска	творческих задач.
			дополнительно	твор точким зиди и
			го	
			изобразительно	
			-	
			го материала,	



_	T	T		
			выполнение	
			творческих	
			проектов	
			отдельных	
			упражнений по	
			живописи,	
			графике,	
			моделировани	
			Ю.	
Предметны	1.Способность	1.Способность	1.Умение	1.Знание видов
e	эстетически,	использовать в	обсуждать и	художественной
	эмоционально	художественно-	анализировать	деятельности:
	воспринимать	творческой	произведения	изобразительной
	красоту	деятельности	искусства,	(живопись,
	городов,	различные	выражая	графика,
	сохранивших	художественные	суждения о	скульптура),
	исторический	материалы и	содержании,	конструктивной
	облик —	художественные	сюжетах и	(дизайн и
	свидетелей	техники	выразительных	архитектура),
	нашей истории	2.Способность	средствах	декоративной
	2.Умение	передавать в	2.Умение	(народные и
	компоновать на	художественно-	приводить	прикладные виды
	плоскости	творческой	примеры	искусства);
	листа и в	деятельности	произведений	2.Знание
	объеме	характер,	искусства,	основных видов и
	задуманный	эмоциональные	выражающих	жанров
	художественны	состояния и свое	красоту	пространственно-
	й образ	отношение к	мудрости и	визуальных
	3.Овладение	природе,	богатой	искусств;
	навыками	человеку,	духовной	3.Понимание
	моделирования	обществу	жизни, красоту	образной природы
	из бумаги,	овладение	внутреннего	искусства;
	лепки из	навыками	мира человека.	4. Эстетическая
	пластилина,	моделирования из		оценка явлений
	навыками	бумаги, лепки из		природы, событий
	изображения	пластилина,		окружающего
	средствами	навыками		мира;
	аппликации и	изображения		5.Применение
	коллажа	средствами		художественных
		аппликации и		умений, знаний и
		коллажа		представлений в
				процессе
				выполнения
				художественно-
				творческих работ;
				6.Способность



Деятельности и формирование информирование установки на безопасный и удетва горудничества и формирование установки на безопасный и установки на безопасный и установки на безопасный и установки на безопасный и сторив образ жизни. Деятельности и находить выходы и и сторных и находить выходы и деятельности, ситуаций. Деятельности, на основе предетавлений о правственных пормах, социальной справедливост и и свободе. Т.Формирование установки на безопасный и природы, на безопасный и предетавленных поражение предетавленных поражение предетавленных прожение предетавленных прожем на предетавленных прожем на предета					
Технология Техно					•
Принятие и освоение социальной розинительного отношения к иномучебной учебной деятельности и формирование учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. Освоение социально ответственност ситуаций. Обращей и установки на безопасный и на основе представлений о находить выходы из спорных ситуаций. Обращей и из спорных ситуаций. Обращаться и на основе представлений о находить выходы из спорных социальной о находить выходы из спорных социальной о находить выходы из спорных ситуаций. Обращей и и свободе. Освоение Обромирование Обращаться и на основе представлений о нараственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Освоение Обромирование Обращаться и и свободе. Освоение Обромирование Обращаться и и и свободе. Обращаться и и и свободе. Обращаться и и и свободе. Освоение Обромирование Обращаться и и и свободе. Обращаться и и и свободе. Обращаться и и и свободе. Освоение Обращаться на при представлений о нараственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Освоение Обращаться на при представлений о нараственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Освоение Освоение Обращаться на при представлений развиться на представлений о нараственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Освоение Обращаться на представлений развиться на представлений о нараственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Освоение Обращаться на представление Обращаться н					описывать и
Принятие и освоение социальной учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизпи. Воспитание патритизма, чения формирование установки на безопасный и здоровый образ жизпи. Сотрудничества содиальнох ситуаций. Сотрудник на содиальнох ситуаций. Сотрудник на содиальнох ситуаций. Сотрудник на содиальнох ситуаций. Сотровение на содиальнох ситуационном сирведственност и на доснове представлений о нравственных нормах, социальнох ситуационном сирведственных нормах, социальной от нестоний руского и мир в его отношения к ультуре других ото взгляда на истории и и культуре других народов, здоровый образ жизни. Сотрудничества со взрослыми и дастельности и личностного смысла учения на безопасный и здоровый образ жизни. Сотрудничества содиальных ситуациях, умения пе создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Сотрудкий с народов, сти и личной ответственност и и да свою деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. П.Формирование П.Овладение П.Овладение П.Овладение П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Формирование П.Овоение П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овое					эмоционально
Принятие и освоение социальной учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизпи. Воспитание патритизма, чения формирование установки на безопасный и здоровый образ жизпи. Сотрудничества содиальнох ситуаций. Сотрудник на содиальнох ситуаций. Сотрудник на содиальнох ситуаций. Сотрудник на содиальнох ситуаций. Сотровение на содиальнох ситуационном сирведственност и на доснове представлений о нравственных нормах, социальнох ситуационном сирведственных нормах, социальной от нестоний руского и мир в его отношения к ультуре других ото взгляда на истории и и культуре других народов, здоровый образ жизни. Сотрудничества со взрослыми и дастельности и личностного смысла учения на безопасный и здоровый образ жизни. Сотрудничества содиальных ситуациях, умения пе создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Сотрудкий с народов, сти и личной ответственност и и да свою деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. П.Формирование П.Овладение П.Овладение П.Овладение П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Формирование П.Овоение П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Формирование П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овоение П.Овое					оценивать
Технология Техно					несколько
Принятие и освоение социальной роги историно России мотивов учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. Освоение сотрудения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Освоение сотравдение и находить выходы и спорвалие и потредстванений о нравственных нормах, социальной и спорвание образини. Освоение и потредстватенных нормах, социальной справедливост и и сториме и находить выходы и правственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Освоение Осмирование и природы и потрей и и и потрей и и и и и и и и и и и и и и и и и и и					великих
Принятие и освоение социальной роги историно России мотивов учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. Освоение сотрудения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Освоение сотравдение и находить выходы и спорвалие и потредстванений о нравственных нормах, социальной и спорвание образини. Освоение и потредстватенных нормах, социальной справедливост и и сториме и находить выходы и правственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Освоение Осмирование и природы и потрей и и и потрей и и и и и и и и и и и и и и и и и и и					произведений
Технология Техно					-
Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование установки на безопасный и водоровый образ жизни. Обращають выходы из спорных жизни. Обращения выходы из спорных ситуаций. Обращения выходы из спорных ситуаций. Обращения выственных нормах, социальной справеднивости и находить выходы из спорных ситуаций. Обращения выственных нормах, социальной справеднивости и находить выходы из спорных ситуаций. Обращения выственных нормах, социальной справеднивост и и и вебоде. Обращование					
Принятие и освоение социальной социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельного смысла учения Формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. Обращья жизни. Обращья конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Обращей из спорных ситуаций. Обращей из сверстниками в создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Обращей и на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Обромирование Обромирование Обромирование Обращей и на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Обромирование Оброми					-
Принятие и освоение социальной социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. Воспитание патриотизма, чувства гордости осциально обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование дотностей и потребностей, пичностного смысла учения формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. Совретниками в сотрудничества социальных социальных социальных социальных социальных стуациях, умения не создавать коифликтов и находить выходы из спорных ситуаций. На основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. П. Формирование Метапредме 1. Овладение 1. Овладение 1. Освоение 1. Формирование Метапредме 1. Овладение 1. Овладение 1. Освоение 1. Формирование чувства гордости социальной социальной социальной справедливост и и свободе. 1. Формирование чувства гордости социальной сопиальной справедливост и и свободе. 1. Формирование чимом миение, иному мнению социально ответстве и и культуре других народов. Миро в его органичном единстве и разносбрази и установки на безопасный и и вободе. Формирование установки и и культуре других народов. Формирование установки и культуре других народов. Формирование установки и и культуре других народовами в стотителем			Технология		,
е освоение социальной роли за свою Родину, обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. В развитие установки на безопасный и народовый жизни. В развитие установки на безопасный и здоровый образ жизни. В развитие на кеторио России мир в его органичном отнебностей и потребностей и чувств. Развитие народов, культур и религий. Развитие самостоятельно сти и личной ответственност и поступки, в создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. В развитие на сотрудничества со взрослыми и сверстниками в создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. В развитие на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование поступки и и свободе.	Личностны	Принятие и		Формирование	Формирование
социальной роли обучающегося, развитие и историю России мотивов учебной эстетических деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. Температи обучающегося, российский народ и истории России мир в его органичном единстве и формирование учебной учетвтв. Развитие навыков сотрудничества установки на безопасный и здоровый образ жизни. Температи обучающегося, российский народ ов. органичном единстве и формирование учетия навыков сотрудничества установки на безопасный и здоровый образ жизни. Температи обучающегося, российский народ ов. органичном единстве и формирование учети и потребностей, пенностей и природы, народов, культур и религий. Температи обучающегося, российский народ ов. органичном единстве и природы, народов, культур и религий. Температи обучающегося, российский народ образни природы, народов, культур и религий. Температи обучающегося, российский народ образни природы, народов, культур и религий. Температи обучающегося, российский народ образни природы, народов, культур и резигие самостоятельно сти и личной ответственност и за свои поступки, в том числе в информационн ой деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Температи обучающегося, российский народ образни потребностей и потребностей и потребностей и природы, народов, жизни.		_			
роли обучающегося, развитие мотивов учебной учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. ———————————————————————————————————			-	· ·	•
обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. ———————————————————————————————————		*	_ ·	'	
развитие мотивов учебной эстетических деятельности и формирование личностного смысла учения установки на безопасный и здоровый образ жизни. ———————————————————————————————————			_		•
мотивов учебной эстетических деятельности и формирование идичностного смысла учения фезопасный и здоровый образ жизни. мотивов учебной эстетических деятельности и формирование идичностного смысла учения фезопасный и здоровый образ жизни. мотивов учебной эстетических деятельностей и потребностей, ценностей и чувств. Развитие на безопасный и чувств. Развитие со взрослыми и здоровый образ жизни. мотивов учебной эстетических потребностей, ценностей и чувств. Развитие со взрослыми и здоровый образ жизни. мотивов учебной эстетических природы, народов, культур и религий. Развитие самостоятельно сти и личной ответственност и за свои поступки, в том числе в информационн ой деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. мотивов учебной эстетических потребностей, ценностей и потребностей и потребностей и природы, народов, жультур и религий. Развитие самостоятельно сти и личной ответственност и за свои поступки, в том числе в информационн ой деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. мотивование установки на безопасный и здоровый образ жизни.					-
учебной деятельности и формирование денностей и потребностей, и чувств. Развитие народов, смысла учения Формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. ———————————————————————————————————		*	_	_	
деятельности и формирование личностного смысла учения Формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. ———————————————————————————————————		учебной		-	-
формирование личностного смысла учения Формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. ———————————————————————————————————		•	потребностей,	разнообразии	
личностного смысла учения Формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. В разных социальных ответственност ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. В сотрудничества соворных социальной справедливост и и свободе. В смысла учения на безопасный и здоровый образ жизни. В разных сти и личной ответственност и деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе.			· ·	•	_
смысла учения формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни. ———————————————————————————————————					здоровый образ
Формирование установки на со взрослыми и безопасный и сверстниками в здоровый образ жизни. Опитациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Опитаций. Опитациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. Опитаций. Опитациях, и за свои умения не создавать том числе в информационн ой деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Опитаций. Опитации. Опитаций. Опитаций. Опитации. Опи		смысла учения		_	-
установки на безопасный и сверстниками в самостоятельно здоровый образ жизни. социальных сти и личной ответственност ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. из основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе.		•			
безопасный и сверстниками в самостоятельно здоровый образ жизни. социальных социальных ответственност ситуациях, и за свои умения не создавать том числе в конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. из спорных деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование				-	
здоровый образ жизни. социальных сти и личной социальных ответственност и за свои умения не создавать том числе в конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование		•	-	самостоятельно	
жизни. социальных ответственност ситуациях, и за свои умения не создавать том числе в конфликтов и информационн ой из спорных ситуаций. на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе.		здоровый образ	разных	сти и личной	
умения не создавать том числе в конфликтов и информационн находить выходы из спорных деятельности, ситуаций. на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе.		жизни.	-	ответственност	
создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование			ситуациях,	и за свои	
создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование			умения не	поступки, в	
находить выходы из спорных деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование			создавать	=	
из спорных деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование			конфликтов и	информационн	
ситуаций. на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование			находить выходы	ой	
представлений о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование			из спорных	деятельности,	
о нравственных нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование			ситуаций.	на основе	
нормах, социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование				представлений	
социальной справедливост и и свободе. Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование				о нравственных	
Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование				нормах,	
Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование				социальной	
Метапредме 1.Овладение 1.Овладение 1.Освоение 1.Формирование				справедливост	
				и и свободе.	
тные способностью способов умения	Метапредме	1.Овладение	1.Овладение	1.Освоение	1.Формирование
	тные	способностью	способностью	способов	умения
принимать и принимать и решения планировать,		принимать и	принимать и	решения	планировать,
сохранять цели сохранять цели и проблем контролировать и		сохранять цели	сохранять цели и	проблем	контролировать и



задачи задачи учебной творческого оценивать И учебной учебные действия деятельности, поискового деятельности, поиска средств ее характера. в соответствии с поиска средств осуществления. 2.Использован поставленной 2.Освоение знаковозадачей И осуществления. способов символических условиями ee 2.Использован решения проблем средств реализации; творческого представления определять знаковопоискового информации наиболее символических эффективные средств характера. для создания 3. Формирование способы представления моделей информации умения достижения изучаемых ДЛЯ создания планировать, объектов результата. контролировать и процессов, 2.Использование моделей изучаемых оценивать схем решения различных объектов И учебные действия учебных способов поиска процессов, в соответствии с практических (открытом схем решения поставленной залач. учебном информационном учебных задачей И 2.Использован пространстве сети практических условиями ee различных ие способов Интернет), сбора, задач. реализации; определять поиска обработки, наиболее (открытом анализа, эффективные учебном организации, способы информационн передачи И достижения интерпретации OM результата. пространстве информации 4..Использование соответствии сети различных Интернет), коммуникативным способов поиска сбора, справочных), обработки, познавательными сбора, обработки, анализа, задачами передачи организации, технологиями И интерпретации передачи учебного информации интерпретации В предмета; информации в соответствии c готовить свое соответствии с выступление коммуникативны И коммуникативн выступать аудио-, видеопознавательными ыми графическим задачами познавательны технологиями ми задачами и сопровождением; учебного технологиями соблюдать нормы информационной учебного предмета; в том числе умение предмета; избирательности, фиксировать вводить текст с этики и этикета. (записывать) в помощью



1	«Православная і нічназня во нічя Святого влаговерного Великого князя лыскеандра певекого назол				
		клавиатуры	цифровой		
			форме		
			измеряемые		
			величины и		
			анализировать		
			изображения,		
			звуки, готовить		
			свое		
			выступление и		
			выступать с		
			аудио-, видео-		
			и графическим		
			сопровождение		
			м; соблюдать		
			нормы		
			информационн		
			ой		
			избирательност		
			и, этики и		
			этикета		
Предметны	Приобретение	Приобретение	Получение	Приобретение	
e	навыков	навыков	первоначальны	первоначальных	
	самообслужива	самообслуживани	X	знаний о правилах	
	ния; овладение	я; овладение	представлений	создания	
	технологическ	технологическим	0	предметной и	
	ими приемами	и приемами	созидательном	информационной	
	ручной	ручной	и нравственном	среды и умений	
	обработки	обработки	значении труда	применять их для	
	материалов;	материалов;	в жизни	выполнения	
	усвоение	усвоение правил	человека и	учебно-	
	правил техники	техники	общества; о	познавательных и	
	безопасности;	безопасности;	мире	проектных	
			профессий и	художественно-	
			важности	конструкторских	
			правильного	задач.	
			выбора		
			профессии.		
		Физическая культ	гура		
Личностны	1.Ценностно-	1.Умение	1.Целеполаган	1. оказывать	
e	смысловая	выражать свои	ие,	посильную	
	ориентация	мысли	волевая	помощь и	
	обучающихся,	2.Разрешение	саморегуляция,	моральную	
	2. Нравственно-	конфликтов,	коррекция,	поддержку	
	этическое	постановка	2.Контроль в	сверстникам при	
	оценивание	вопросов.	форме	выполнении	



		3.Планирование сотрудничества с учителем и сверстниками. 4.Построение высказываний в соответствии с условиями коммутации.	сличения с эталоном. 3.Планировани е промежуточны х целей с учетом результата.	учебных заданий, проявлять доброжелательное и уважительное отношение при объяснении ошибок и способов их устранения 2.Управление поведением партнера: контроль, коррекция.
Метапредме тные	1.Умение структурироват ь знания, 2.Выделение и формулирован ие учебной цели. 3.Анализ объектов; 4.Классификац ия объектов.	1.Классификация объектов 2.Выделение и формулирование учебной цели. Выполнять технические действия из базовых видов спорта, применять их в игровой и соревновательной деятельности	1.Поиск и выделение необходимой информации излагать факты истории развития физической культуры, характеризоват ь ее роль и значение в жизни человека	1. Планировать занятия физическими упражнениями в режиме дня, использовать средства физической культуры в проведении своего отдыха и досуга; 2.Использовать физическую культуры как средство укрепления здоровья, физического развития и физической подготовленности человека.
Предметны е	1.Выполнять простейшие акробатические и гимнастически е комбинации на высоком качественном уровне	1.Выполнять простейшие акробатические и гимнастические комбинации на высоком качественном уровне 2.Характеризоват	1.Выполнять простейшие акробатические и гимнастически е комбинации на высоком качественном уровне	1.Выполнять простейшие акробатические и гимнастические комбинации на высоком качественном уровне 2.Характеризовать



ПО
ca
ca
жные
иения
В
U
ный
в его
тур,
игий.
ой
1
ости
1. 3.
ков
a c
ение
лиза,
e
іую,
ю и
c
M



		результата.	составлять	различных средств
		r -	тексты в устной	r -
			-	коммуникации
			формах.	
Предметны	1.Развивитие	1.Воспитание	1.Учебно-	1.Основы
e	образного и	нравственных и	творческие	музыкальной
	ассоциативного	эстетических	способности в	культуры через
	мышления и	чувств: любовь к	различных	эмоциональное
	воображения,	Родине, гордость	видах	активное
	музыкальной	за достижения	музыкальной	восприятие,
	памяти и слуха,	отечественного и	деятельности.	развитый
	певческий	мирового		художественный
	голос.	музыкального		вкус, интерес к
		искусства,		музыкальному
		уважение к		искусству и
		истории и		музыкальной
		духовным		деятельности.
		градициям России,		
		музыкальной		
		культуре её		
		народов.		

Информационно-коммуникационные технологии — инструментарий универсальных учебных действий

Формирование ИКТ-компетентности обучающихся

Одними из важных элементов формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования являются ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях (ИКТ) и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность).

В ИКТ-компетентности выделяется учебная ИКТ-компетентность как способность решать учебные задачи с использованием общедоступных в начальной школе инструментов ИКТ и источников информации в соответствии с возрастными потребностями и возможностями младшего школьника.

При освоении личностных действий ведётся формирование:

- критического отношения к информации и избирательности её восприятия;
- уважения к информации о частной жизни и информационным результатам деятельности других людей;
- основ правовой культуры в области использования информации.

При освоении регулятивных универсальных учебных действий обеспечивается:

- оценка условий, алгоритмов и результатов действий, выполняемых в информационной среде;
- использование результатов действия, размещённых в информационной среде, для оценки и коррекции выполненного действия.

При освоении познавательных универсальных учебных действий ИКТ играют ключевую роль в таких общеучебных универсальных действиях, как:

• поиск информации;



- фиксация (запись) информации с помощью различных технических средств;
- структурирование информации, её организация и представление в виде диаграмм, картосхем, линий времени и пр.;
- создание простых гипермедиасообщений;
- построение простейших моделей объектов и процессов.

ИКТ является важным инструментом для формирования коммуникативных универсальных учебных действий. Для этого используются:

- обмен гипермедиа сообщениями;
- выступление с аудиовизуальной поддержкой;
- фиксация хода коллективной/личной коммуникации;
- общение в цифровой среде (электронная почта, чат, видеоконференция, форум, блог).

Формирование ИКТ-компетентности обучающихся происходит в рамках системнодеятельностного подхода, в процессе изучения всех без исключения предметов учебного плана.

Основное содержание программы «Формирование ИКТ-компетентности обучающихся» реализуется средствами различных учебных предметов. Важно, чтобы формирование того или иного элемента или компонента ИКТ-компетентности было непосредственно увязано с его применением. Тем самым обеспечивается:

- естественная мотивация, цель обучения;
- встроенный контроль результатов освоения ИКТ;
- повышение эффективности применения ИКТ в данном предмете.

Вклад каждого предмета в формирование ИКТ-компетентности обучающихся

«Русский язык» и «Родной язык». Различные способы передачи информации (буква, пиктограмма, иероглиф, рисунок). Источники информации и способы её поиска: словари, энциклопедии, библиотеки, в том числе компьютерные. Овладение квалифицированным клавиатурным письмом. Знакомство с основными правилами оформления текста на компьютере, основными инструментами создания и простыми видами редактирования текста. Использование полуавтоматического орфографического контроля.

«Литературное чтение» и «Родная литеоатура». Работа с мультимедиасообщениями (включающими текст, иллюстрации, аудио и видеофрагменты, ссылки). Анализ содержания, языковых особенностей и структуры мультимедиасообщения; определение роли и места иллюстративного ряда в тексте.

Конструирование небольших сообщений, в том числе с добавлением иллюстраций, видео- и аудиофрагментов. Создание информационных объектов как иллюстраций к прочитанным художественным текстам. Презентация (письменная и устная) с опорой на тезисы и иллюстративный ряд на компьютере. Поиск информации для проектной деятельности на материале художественной литературы, в том числе в контролируемом Интернете.

«Иностранный язык (английский язык)». Подготовка плана и тезисов сообщения (в том числе гипермедиа); выступление с сообщением.

Создание небольшого текста на компьютере. Фиксация собственной устной речи на иностранном языке в цифровой форме для самокорректировки, устное выступление в



сопровождении аудио- и видеоподдержки. Восприятие и понимание основной информации в небольших устных и письменных сообщениях, в том числе полученных компьютерными способами коммуникации. Использование компьютерного словаря, экранного перевода отдельных слов.

«Математика и информатика». Применение математических знаний и представлений, а также методов информатики для решения учебных задач, начальный опыт применения математических знаний и информатических подходов в повседневных ситуациях. Представление, анализ и интерпретация данных в ходе работы с текстами, таблицами, диаграммами, несложными графами: извлечение необходимых данных, заполнение готовых форм (на бумаге и компьютере), объяснение, сравнение и обобщение информации. Выбор оснований для образования и выделения совокупностей. Представление причинноследственных и временных связей с помощью цепочек. Работа с простыми геометрическими объектами в интерактивной среде компьютера: построение, изменение, измерение, сравнение геометрических объектов.

«Окружающий мир». Фиксация информации о внешнем мире и о самом себе с использованием инструментов ИКТ. Планирование и осуществление несложных наблюдений, сбор числовых данных, проведение опытов с помощью инструментов ИКТ. Поиск дополнительной информации для решения учебных и самостоятельных познавательных задач, в том числе в контролируемом Интернете. Создание информационных объектов в качестве отчёта о проведённых исследованиях.

Использование компьютера при работе с картой (планом территории, лентой времени), добавление ссылок в тексты и графические объекты.

«Технология». Первоначальное знакомство с компьютером и всеми инструментами ИКТ: назначение, правила безопасной работы. Первоначальный опыт работы с простыми информационными объектами: текстом, рисунком, аудио- и видеофрагментами; сохранение результатов своей работы. Овладение приёмами поиска и использования информации, работы с доступными электронными ресурсами.

«Искусство». Знакомство с простыми графическим и растровым редакторами изображений, освоение простых форм редактирования изображений: поворот, вырезание, изменение контрастности, яркости, вырезание и добавление фрагмента, изменение последовательности экранов в слайд-шоу. Создание творческих графических работ, несложных видеосюжетов, натурной мультипликации и компьютерной анимации с собственным озвучиванием, музыкальных произведений, собранных из готовых фрагментов и музыкальных «петель» с использованием инструментов ИКТ.

Преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования

Радикальные изменения в современном образовании актуализируют проблему преемственности в обучении и воспитании детей при переходе с одного уровня образования на другой. Проблема преемственности дошкольного и начального общего образования является актуальной при поступлении ребенка в школу. Преемственность — это принцип, лежащий в основе системы непрерывного образования.

Преемственность - это связь, согласованность, перспективность всех компонентов: цели, задач, содержания, методов, средств, форм организации воспитания и обучения.



Преемственность предполагает понимание своеобразия дошкольного и начального образования.

Целостное развитие личности ребёнка, поступательное обогащение его творческого потенциала могут быть обеспечены только в процессе преемственности дошкольного и начального образования. Следует выделить основания преемственности, которые обеспечивают общую (психологическую) готовность детей к освоению программы начального уровня общего образования, являются ориентирами образовательного процесса на этапе дошкольного образования и в то же время исходными ориентирами начального общего образования.

Модель будущего первоклассника на этапе перехода от дошкольной к начальной ступени общего образования

Модель выпускника		
Дошкольник	Начальная школа	
• физически развитый	• навыки самоорганизации и ЗОЖ	
• любознательный и активный	• деятельный и инициативный	
• эмоционально-отзывчивый	 открытый внешнему миру, доброжелательный и отзывчивый 	
• коммуникативный	• коммуникативность	
• умение управлять своим	• саморегуляция	
 способный решать интеллектуальные задачи 	• исследовательский интерес	
 представление о себе, семье, обществе госупарстве необходимые умения и навыки 	 уважительное отношение к окружающим учиство собственного формирование и развитие УУД 	
Развитие ребенка	Умение учиться	

Работу по преемственности детского сада со школой целесообразно осуществлять по трем основным направлениям:

- методическая работа с педагогами (ознакомление с требованиями ФГС и ФГОС к выпускнику, обсуждение критериев "портрета выпускника", поиск путей их разрешения, изучение и обмен образовательных технологий, используемых педагогами ДОУ и гимназии и др.);
- работа с детьми (знакомство детей с гимназией, педагогами, организация совместных мероприятий с ДОУ);
- работа с родителями (получение информации, необходимой для подготовки детей к школе, консультирование родителей по вопросам своевременного развития детей для успешного обучения в школе).

Цель работы по осуществлению преемственности - реализовать единую линию развития ребенка на этапах дошкольного и начального школьного детства, придав педагогическому процессу целостный последовательный и перспективный характер.

Механизм осуществления преемственности, его составные части функционируют с помощью определенных форм и методов, реализуемых в процессе специально организованной



деятельности руководства, педагогов ДОУ, учителей начальных классов по созданию условий для эффективного и безболезненного перехода детей в начальную школу.

Формы осуществления преемственности:

- 1. Работа с детьми:
- экскурсии в школу;
- посещение гимназических музеев, библиотеки;
- знакомство и взаимодействие дошкольников с учителями и учениками начальной школы;
- участие в совместной образовательной деятельности, игровых программах, проектной деятельности;
- выставки рисунков и поделок;
- встречи и беседы с бывшими воспитанниками детского сада (ученики начальной и средней школы);
- совместные праздники (День знаний, посвящение в первоклассники, Рождественский праздник, Пасхальный праздник, День православной книги, выпускной в детском саду и др.) и спортивные соревнования дошкольников и первоклассников;
- участие в театрализованной деятельности;
- посещение дошкольниками подготовительных занятий, организованных в гимназии.
 - 2. Взаимодействие педагогов:
- совместные педагогические советы воспитателей ДОУ и педагогов гимназии;
- семинары, мастер- классы;
- круглые столы педагогов ДОУ и учителей гимназии;
- психологические и коммуникативные тренинги для воспитателей и учителей;
- проведение диагностики по определению готовности детей к школе;
- взаимодействие медицинских работников, психологов ДОУ и гимназии;
- открытые показы образовательной деятельности в ДОУ и открытых уроков в школе;
- педагогические и психологические наблюдения.

Важную роль в преемственности дошкольного и начального образования играет сотрудничество с родителями:

- 3. Сотрудничество с родителями:
- совместные родительские собрания с педагогами ДОУ и учителями гимназии;
- круглые столы, дискуссионные встречи, педагогические «гостиные»;
- родительские конференции, вечера вопросов и ответов;
- консультации с педагогами ДОУ и гимназии;
- встречи родителей с будущими учителями;
- дни открытых дверей;
- творческие мастерские;
- анкетирование, тестирование родителей для изучения самочувствия семьи в преддверии школьной жизни ребенка и в период адаптации к школе;
- образовательно-игровые тренинги и практикумы для родителей детей дошкольного возраста, деловые игры, практикумы;
- семейные вечера, тематические досуги;
- визуальные средства общения (стендовый материал, выставки, почтовый ящик вопросов и ответов и др.);



• заседания родительских клубов (занятия для родителей и для детско-родительских пар).

Ожидаемые результаты

Результатом реализации программы сотрудничества должно быть создание комфортной преемственной предметно-развивающей образовательной среды:

- обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, воспитанников, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся и воспитанников;
- гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся и воспитанников;
- комфортной по отношению к обучающимся, воспитанникам (в том числе с ограниченными возможностями здоровья) и педагогическим работникам.

Результатом плодотворного сотрудничества педагогов начальной школы и дошкольных учреждений, родителей (законных представителей) воспитанников и обучающихся должно быть развитие интегративных качеств дошкольника, которые служат основой для формирования компетенций, необходимых для обучения в школе.

Дошкольное образование призвано обеспечить создание основного фундамента развития ребёнка — формирование базовой культуры его личности, что позволит ему успешно овладеть универсальными учебными действиями на уровне начального общего образования. Задача НОО — обеспечить полноценное формирование и развитие способностей ученика, умение самостоятельно ставить учебную проблему, формулировать алгоритм её решения, контролировать процесс и оценивать полученный результат, т.е. научить учиться. Качественное выполнение обозначенных задач станет залогом успешной адаптации детей младшего школьного возраста в старшей школе.

2.2. Программы отдельных учебных предметов

Программы отдельных учебных предметов, курсов в соответствии с требованиями Стандарта обеспечивают достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Программы отдельных учебных предметов, курсов разрабатываются на основе требований к результатам освоения *Основной программы и* программы формирования УУД.

На основе представленных программ составлены рабочие программы, отличающиеся от выше названных не более чем на $20\,\%$, прошедшие процедуру рассмотрения в соответствии с локальным актом гимназии.

Достижение предметных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования конкретизируется в Программах отдельных учебных предметов. На этапе начального образования, в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом обязательными определены следующие предметные области: филология; математика и информатика; естествознание и обществознание (окружающий мир); искусство; основы духовно-нравственной культуры народов России; технология; физическая культура. В соответствии с ФГОС НОО основными задачами реализации содержания предметных областей являются:

$N_{\underline{0}}$	Предметные области	Основные задачи реализации содержания



	T	Τ _
1	Филология	Формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности
2	Математика и информатика	Развитие математической речи, логического и алгоритмического мышления, воображения, обеспечение первоначальных представлений о компьютерной грамотности мышления
3	Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Формирование уважительного отношения к семье, населенному пункту, региону. России, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни. Осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нём. Формирование модели безопасного поведения в условиях повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях. Формирование психологической культуры и компетентности для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме
4	Основы религиозных культур и светской этики	Воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию. Формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме
5	Основы православной веры	Приближение детей к литургической жизни Церкви; Заложение основ христианского мировоззрения через приобщение к православному вероучению и святоотеческому наследию; Формирование высокообразованной и культурной личности, патриота и гражданина своего Отечества через приобщение к культурно-историческим традициям Православия, Российского государства; Формирование опыта духовной жизни во Христе; Формирование духовного подхода к осмыслению изучаемого материала, умение делать выводы, исходя из опыта Церкви и святых отцов; Развитие навыка искать нравственный смысл в тех или иных исторических или Библейских событиях и применять его к современной жизни; Формирование принципа иерархичности в отношениях с людьми; отношение к ровесникам и младшим;



6	Искусство	Развитие способности к художественно-образному,
		эмоционально-ценностному восприятию произведений
		изобразительного и музыкального искусства,
		выражению в творческих работах своего отношения к
		окружающему миру
7	Технология	Формирование опыта как основы обучения и познания,
		осуществление поисково-аналитической деятельности
		для практического решения прикладных задач с
		использованием знаний, полученных при изучении
		других учебных предметов, формирование
		первоначального опыта практической
		преобразовательной деятельности
8	Физическая культура	Укрепление здоровья, содействие гармоничному
		физическому, нравственному и социальному развитию,
		успешному обучению, формирование первоначальных
		умений саморегуляции средствами физической
		культуры. Формирование установки на сохранение и
		укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного
		образа жизни

Основное содержание предметных областей представлено в виде совокупности (системы) культурных средств/способов действий.

Основное содержание учебных предметов на ступени начального общего образования

Русский язык

Виды речевой деятельности

Слушание.

Осознание цели и ситуации устного общения. Адекватное восприятие звучащей речи. Понимание на слух информации, содержащейся в предъявляемом тексте, определение основной мысли текста, передача его содержания по вопросам.

Говорение.

Выбор языковых средств в соответствии с целями и условиями общения для эффективного решения коммуникативной задачи. Практическое овладение диалогической формой речи. Овладение умениями начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п. Практическое овладение устными монологическими высказываниями в соответствии с учебной задачей (описание, повествование, рассуждение). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой). Соблюдение орфоэпических норм и правильной интонации.

Чтение.

Понимание учебного текста. Выборочное чтение с целью нахождения необходимого материала. Нахождение информации, заданной в тексте в явном виде. Формулирование простых выводов на основе информации, содержащейся в тексте. Интерпретация и обобщение



содержащейся в тексте информации. Анализ и оценка содержания, языковых особенностей и структуры текста.

Письмо.

Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений в системе обучения грамоте. Овладение разборчивым, аккуратным письмом с учётом гигиенических требований к этому виду учебной работы. Списывание, письмо под диктовку в соответствии с изученными правилами. Письменное изложение содержания прослушанного и прочитанного текста (подробное, выборочное). Создание небольших собственных текстов (сочинений) по интересной детям тематике (на основе впечатлений, литературных произведений, сюжетных картин, серий картин, просмотра фрагмента видеозаписи и т. п.).

Обучение грамоте

Фонетика.

Звуки речи. Осознание единства звукового состава слова и его значения. Установление числа и последовательности звуков в слове. Сопоставление слов, различающихся одним или несколькими звуками. Различение гласных и согласных звуков, гласных ударных и безударных, согласных твёрдых и мягких, звонких и глухих. Слог как минимальная произносительная единица. Деление слов на слоги. Определение места ударения.

Графика.

Различение звука и буквы: буква как знак звука. Овладение позиционным способом обозначения звуков буквами. Буквы гласных как показатель твёрдости—мягкости согласных звуков. Функция букв е, ё, ю, я. Мягкий знак как показатель мягкости предшествующего согласного звука. Знакомство с русским алфавитом как последовательностью букв.

Чтение.

Формирование навыка слогового чтения (ориентация на букву, обозначающую гласный звук). Плавное слоговое чтение и чтение целыми словами со скоростью, соответствующей индивидуальному темпу ребёнка. Осознанное чтение слов, словосочетаний, предложений и коротких текстов. Чтение с интонациями и паузами в соответствии со знаками препинания. Развитие осознанности и выразительности чтения на материале небольших текстов и стихотворений. Знакомство с орфоэпическим чтением (при переходе к чтению целыми словами). Орфографическое чтение (проговаривание) как средство самоконтроля при письме под диктовку и при списывании.

Письмо.

Усвоение гигиенических требований при письме. Развитие мелкой моторики пальцев и свободы движения руки. Развитие умения ориентироваться на пространстве листа в тетради и на пространстве классной доски. Овладение начертанием письменных прописных (заглавных) и строчных букв. Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений с соблюдением гигиенических норм. Овладение разборчивым, аккуратным письмом. Письмо под диктовку слов и предложений, написание которых не расходится с их произношением. Усвоение приёмов и последовательности правильного списывания текста. Понимание функции небуквенных графических средств: пробела между словами, знака переноса.



Слово и предложение.

Восприятие слова как объекта изучения, материала для анализа. Наблюдение над значением слова. Различение слова и предложения. Работа с предложением: выделение слов, изменение их порядка.

Орфография.

Знакомство с правилами правописания и их применение:

- раздельное написание слов;
- обозначение гласных после шипящих (ча ща, чу щу, жи ши);
- ·прописная (заглавная) буква в начале предложения, в именах собственных;
- ·перенос слов по слогам без стечения согласных;
- знаки препинания в конце предложения.

Развитие речи.

Понимание прочитанного текста при самостоятельном чтении вслух и при его прослушивании. Составление небольших рассказов повествовательного характера по серии сюжетных картинок, материалам собственных игр, занятий, наблюдений.

Систематический курс

Фонетика и орфоэпия.

Различение гласных и согласных звуков. Нахождение в слове ударных и безударных гласных звуков. Различение мягких и твёрдых согласных звуков, определение парных и непарных по твёрдости—мягкости согласных звуков. Различение звонких и глухих звуков, определение парных и непарных по звонкости—глухости согласных звуков. Определение качественной характеристики звука: гласный —согласный; гласный ударный — безударный; согласный твёрдый — мягкий, парный —непарный; согласный звонкий — глухой, парный — непарный. Деление слов на слоги. Ударение, произношение звуков и сочетаний звуков в соответствии с нормами современного русского литературного языка. Фонетический разбор слова.

Графика.

Различение звуков и букв. Обозначение на письме твёрдости и мягкости согласных звуков. Использование на письме разделительных ъ и ь. Установление соотношения звукового и буквенного состава слова в словах типа *стол, конь*; в словах с йотированными гласными е, ё, ю, я; в словах с непроизносимыми согласными. Использование небуквенных графических средств: пробела между словами, знака переноса, абзаца. Знание алфавита: правильное название букв, знание их последовательности. Использование алфавита при работе со словарями, справочниками, каталогами.

Лексика

Понимание слова как единства звучания и значения. Выявление слов, значение которых требует уточнения. Определение значения слова по тексту или уточнение значения с помощью толкового словаря. Представление об однозначных и многозначных словах, о прямом и переносном значении слова. Наблюдение за использованием в речи синонимов и антонимов



Состав слова (морфемика). Овладение понятием «родственные (однокоренные) слова». Различение однокоренных слов и различных форм одного и того же слова. Различение однокоренных слов и синонимов, однокоренных слов и слов с омонимичными корнями. Выделение в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончания, корня, приставки, суффикса. Различение изменяемых и неизменяемых слов. Представление о значении суффиксов и приставок. Образование однокоренных слов с помощью суффиксов и приставок. Разбор слова по составу.

Морфология.

Части речи; деление частей речи на самостоятельные и служебные.

Имя существительное. Значение и употребление в речи. Умение опознавать имена собственные. Различение имён существительных, отвечающих на вопросы «кто?» и «что?». Различение имён существительных мужского, женского и среднего рода. Изменение существительных по числам. Изменение существительных по падежам. Определение падежа, в котором употреблено имя существительное. *Различение падежных и смысловых* (синтаксических) вопросов. Определение принадлежности имён существительных к 1, 2, 3-му склонению. Морфологический разбор имён существительных.

Имя прилагательное. Значение и употребление в речи. Изменение прилагательных по родам, числам и падежам, кроме прилагательных на -ий, -ья, -ов, -ин. *Морфологический разбор имён прилагательных*.

Местоимение. Общее представление о местоимении. Личные местоимения, значение и употребление в речи. Личные местоимения 1, 2, 3-го лица единственного и множественного числа. Склонение личных местоимений.

Глагол. Значение и употребление в речи. Неопределённая форма глагола. Различение глаголов, отвечающих на вопросы «что сделать?» и «что делать?». Изменение глаголов по временам. Изменение глаголов по лицам и числам в настоящем и будущем времени (спряжение). Способы определения I и II спряжения глаголов (практическое овладение). Изменение глаголов прошедшего времени по родам и числам. Морфологический разбор глаголов.

Наречие. Значение и употребление в речи.

Предлог. Знакомство с наиболее употребительными предлогами. Функция предлогов: образование падежных форм имён существительных и местоимений. Отличие предлогов от приставок. Союзы и, а, но, их роль в речи. Частица не, её значение.

Синтаксис.

Различение предложения, словосочетания, слова (осознание их сходства и различий). Различение предложений по цели высказывания: повествовательные, вопросительные и побудительные; по эмоциональной окраске (интонации): восклицательные и невосклицательные. Нахождение главных членов предложения: подлежащего и сказуемого. Различение главных и второстепенных членов предложения. Установление связи (при помощи смысловых вопросов) между словами в словосочетании и предложении. Нахождение и самостоятельное составление предложений с однородными членами без союзов и с союзами и, а, но. Использование интонации перечисления в предложениях с однородными членами. Различение простых и сложных предложений.



Орфография и пунктуация.

Формирование орфографической зоркости, использование разных способов выбора написания в зависимости от места орфограммы в слове. Использование орфографического словаря. Применение правил правописания:

- сочетания жи—ши, ча—ща, чу—щу в положении под ударением;
- сочетания чк—чн, чт, щн;
- перенос слов;
- прописная буква в начале предложения, в именах собственных;
- проверяемые безударные гласные в корне слова;
- парные звонкие и глухие согласные в корне слова; непроизносимые согласные;
- непроверяемые гласные и согласные в корне слова (на ограниченном перечне слов);
- гласные и согласные в неизменяемых на письме приставках;
- разделительные ъ и ь;
- мягкий знак после шипящих на конце имён существительных (ночь, нож, рожь, мышь);
- безударные падежные окончания имён существительных (кроме существительных на мя, -ий, -ья, -ье, -ия, -ов, -ин);
- безударные окончания имён прилагательных;
- раздельное написание предлогов с личными местоимениями; не с глаголами;
- мягкий знак после шипящих на конце глаголов в форме 2-го лица единственного числа (пишешь, учишь);
- мягкий знак в глаголах в сочетании -ться;
- безударные личные окончания глаголов;
- раздельное написание предлогов с другими словами;
- знаки препинания в конце предложения: точка, вопросительный и восклицательный знаки;
- знаки препинания (запятая) в предложениях с однородными членами.

Развитие речи.

Осознание ситуации общения: с какой целью, с кем и где происходит общение. Практическое овладение диалогической формой речи. Выражение собственного мнения, его аргументация. Овладение основными умениями ведения разговора (начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п.). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой), в том числе при общении с помощью средств ИКТ. Особенности речевого этикета в условиях общения с людьми, плохо владеющими русским языком. Практическое овладение устными монологическими высказываниями на определённую тему с использованием разных типов речи (описание, повествование,

Текст.

рассуждение).

Признаки текста. Смысловое единство предложений в тексте. Заглавие текста. Последовательность предложений в тексте. Последовательность частей текста (абзацев). Комплексная работа над структурой текста: озаглавливание, корректирование порядка предложений и частей текста (абзацев). План текста. Составление планов к данным текстам. Создание собственных текстов по предложенным планам. Типы текстов: описание, повествование, рассуждение, их особенности. Знакомство с жанрами письма и поздравления.



Создание собственных текстов и корректирование заданных текстов с учётом точности, правильности, богатства и выразительности письменной речи; *использование в текстах синонимов и антионимов*.

Знакомство с основными видами изложений и сочинений (без заучивания определений): изложения подробные и выборочные, изложения с элементами сочинения; сочинения-повествования, сочинения-описания, сочинения-рассуждения.

Литературное чтение

Виды речевой и читательской деятельности

Аудирование (слушание)

Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания, умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно- познавательному и художественному произведению.

Чтение

Чтение вслух. Постепенный переход от слогового к плавному осмысленному правильному чтению целыми словами вслух (скорость чтения в соответствии с индивидуальным темпом чтения), постепенное увеличение скорости чтения. Установка на нормальный для читающего темп беглости, позволяющий ему осознать текст. Соблюдение орфоэпических и интонационных норм чтения. чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание смысловых особенностей разных по виду и типу текстов, передача их с помощью интонирования.

Чтение про себя. Осознание смысла произведения при чтении про себя (доступных по объёму и жанру произведений). Определение вида чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, выборочное). Умение находить в тексте необходимую информацию. Понимание особенностей разных видов чтения: факта, описания, дополнения высказывания и др.

Работа с разными видами текста.

Общее представление о разных видах текста: художественных, учебных, научно-популярных — и их сравнение. Определение целей создания этих видов текста. Особенности фольклорного текста. Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений. Прогнозирование содержания книги по её названию и оформлению.

Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации. Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.

Библиографическая культура.

Книга как особый вид искусства. Книга как источник необходимых знаний. Первые книги на Руси и начало книгопечатания (общее представление). Книга учебная, художественная, справочная. Элементы книги: содержание или оглавление, титульный лист, аннотация,



иллюстрации. Виды информации в книге: научная, художественная (с опорой на внешние показатели книги, её справочно-иллюстративный материал). Типы книг (изданий): книга-произведение, книга-сборник, собрание сочинений, периодическая печать, справочные издания (справочники, словари, энциклопедии). Выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке. Алфавитный каталог. Самостоятельное пользование соответствующими возрасту словарями и справочной литературой.

Работа с текстом художественного произведения.

Понимание заглавия произведения, его адекватное соотношение с содержанием. Определение особенностей художественного текста: своеобразие выразительных средств языка (с помощью учителя). Осознание того, что фольклор есть выражение общечеловеческих нравственных правил и отношений. Понимание нравственного содержания прочитанного, осознание мотивации поведения героев, анализ поступков героев с точки зрения норм морали. Осознание понятия «Родина», представления о проявлении любви к Родине в литературе разных народов (на примере народов России). Схожесть тем, идей, героев в фольклоре разных народов. Самостоятельное воспроизведение текста с использованием выразительных средств языка: последовательное воспроизведение эпизода с использованием специфической для данного произведения лексики (по вопросам учителя), рассказ по иллюстрациям, пересказ. Характеристика героя произведения с использованием художественно-выразительных средств данного текста. Нахождение в тексте слов и выражений, характеризующих героя и событие. Анализ (с помощью учителя), мотивы поступка персонажа. Сопоставление поступков героев по аналогии или по контрасту. Выявление авторского отношения к герою на основе анализа текста, авторских помет, имён героев. Характеристика героя произведения. Портрет, характер героя, выраженные через поступки и речь. Освоение разных видов пересказа художественного текста: подробный, выборочный и краткий (передача основных мыслей). Подробный пересказ текста: определение главной мысли фрагмента, выделение опорных или ключевых слов, озаглавливание, подробный пересказ эпизода; деление текста на части, определение главной мысли каждой части и всего текста, озаглавливание каждой части и всего текста, составление плана в виде назывных предложений из текста, в виде вопросов, в виде самостоятельно сформулированного Самостоятельный выборочный пересказ ПО заданному характеристика героя произведения (отбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить рассказ о герое), описание места действия (выбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить данное описание на основе текста). Вычленение и сопоставление эпизодов из разных произведений по общности ситуаций, эмоциональной окраске, характеру поступков героев.

Работа с учебными, научно-популярными и другими текстами.

Понимание заглавия произведения; адекватное соотношение с его содержанием. Определение особенностей учебного и научно-популярного текста (передача информации). Понимание отдельных, наиболее общих особенностей текстов былин, легенд, библейских рассказов (по отрывкам или небольшим текстам). Знакомство с простейшими приёмами анализа различных видов текста: установление причинно-следственных связей. Определение главной мысли текста. Деление текста на части. Определение микротем. Ключевые или опорные слова. Построение алгоритма деятельности по воспроизведению текста. Воспроизведение текста с



опорой на ключевые слова, модель, схему. Подробный пересказ текста. Краткий пересказ текста (выделение главного в содержании текста).

Говорение (культура речевого общения)

Осознание диалога как вида речи. Особенности диалогического общения: понимать вопросы, отвечать на них и самостоятельно задавать вопросы по тексту; выслушивать, не перебивая, собеседника и в вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемому произведению (учебному, научно-познавательному, художественному тексту). Доказательство собственной точки зрения с опорой на текст или собственный опыт. Использование норм речевого этикета в условиях внеучебного общения. Знакомство с особенностями национального этикета на основе фольклорных произведений. Работа со словом (распознавать прямое и переносное значения слов, их многозначность), целенаправленное пополнение активного словарного запаса. Монолог как форма речевого высказывания. Монологическое речевое высказывание небольшого объёма с опорой на авторский текст, по предложенной теме или в виде (форме) ответа на вопрос. Отражение основной мысли текста в высказывании. Передача содержания прочитанного или прослушанного с учётом специфики научнопопулярного, учебного и художественного текста. Передача впечатлений (из повседневной жизни, художественного произведения, изобразительного искусства) в рассказе (описание, построение рассуждение, повествование). Самостоятельное плана высказывания. Отбор и использование выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) с учётом особенностей монологического высказывания. Устное сочинение как продолжение прочитанного произведения, отдельных его сюжетных линий, короткий рассказ по рисункам либо на заданную тему.

Письмо (культура письменной речи)

Нормы письменной речи: соответствие содержания заголовку (отражение темы, места действия, характеров героев), использование в письменной речи выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) в мини-сочинениях (повествование, описание, рассуждение), рассказ на заданную тему, отзыв.

Круг детского чтения

Произведения устного народного творчества разных народов России. Произведения классиков отечественной литературы XIX—XX вв., классиков детской литературы, произведения современной отечественной (с учётом многонационального характера России) и зарубежной литературы, доступные для восприятия младших школьников. Представленность разных видов книг: историческая, приключенческая, фантастическая, научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература; детские периодические издания (по выбору). Основные темы детского чтения: фольклор разных народов, произведения о Родине, природе, детях, братьях наших меньших, добре и эле, юмористические произведения.

Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Нахождение в тексте, определение значения в художественной речи (с помощью учителя) средств выразительности: синонимов, антонимов, эпитетов, сравнений, метафор, гипербол. Ориентировка в литературных понятиях: художественное произведение, художественный образ, искусство слова, автор (рассказчик), сюжет, тема; герой произведения: его портрет, речь, поступки, мысли; отношение автора к герою. Общее представление о композиционных



особенностях построения разных видов рассказывания: повествование (рассказ), описание (пейзаж, портрет, интерьер), рассуждение (монолог героя, диалог героев). Прозаическая и стихотворная речь: узнавание, различение, выделение особенностей стихотворного произведения (ритм, рифма). Фольклор и авторские художественные произведения (различение). Жанровое разнообразие произведений. Малые фольклорные формы (колыбельные песни, потешки, пословицы и поговорки, загадки) — узнавание, различение, определение основного смысла. Сказки (о животных, бытовые, волшебные). Художественные особенности сказок: лексика, построение (композиция). Литературная (авторская) сказка. Рассказ, стихотворение, басня — общее представление о жанре, особенностях построения и выразительных средствах.

Творческая деятельность обучающихся (на основе литературных произведений)

Интерпретация текста литературного произведения в творческой деятельности обучающихся: чтение по ролям, инсценирование, драматизация; устное словесное рисование, знакомство с различными способами работы с деформированным текстом и использование их (установление причинно-следственных связей, последовательности событий: соблюдение этапности в выполнении действий); изложение с элементами сочинения, создание собственного текста на основе художественного произведения (текст по аналогии), репродукций картин художников, по серии иллюстраций к произведению или на основе личного опыта.

Иностранный язык (английский язык)

Предметное содержание речи

Предметное содержание устной и письменной речи соответствует образовательным и воспитательным целям, а также интересам и возрастным особенностям младших школьников и включает следующее:

Знакомство.

С одноклассниками, учителем, персонажами детских произведений: имя, возраст. Приветствие, прощание (с использованием типичных фраз речевого этикета).

Я и моя семья. члены семьи, их имена, возраст, внешность, черты характера, увлечения/хобби. Мой день (распорядок дня, *домашние обязанности*). Покупки в магазине: одежда, *обувь*, основные продукты питания. Любимая еда. Семейные праздники: день рождения, Новый год/Рождество. Подарки.

Мир моих увлечений. Мои любимые занятия. Виды спорта и спортивные игры. *Мои любимые сказки*. Выходной день (*в зоопарке, цирке*), каникулы.

Я и мои друзья. Имя, возраст, внешность, характер, увлечения/хобби. Совместные занятия. Письмо зарубежному другу. Любимое домашнее животное: имя, возраст, цвет, размер, характер, что умеет делать.



Моя школа. Классная комната, учебные предметы, школьные принадлежности. Учебные занятия на уроках.

Мир вокруг меня. Мой дом/квартира/комната: названия комнат, их размер, предметы мебели и интерьера. Природа. *Дикие и домашние животные*. Любимое время года. Погода.

Страна/страны изучаемого языка и родная страна. Общие сведения: название, столица. Литературные персонажи популярных книг моих сверстников (имена героев книг, черты характера). Небольшие произведения детского фольклора на изучаемом иностранном языке (рифмовки, стихи, песни, сказки). Некоторые формы речевого и неречевого этикета стран изучаемого языка в ряде ситуаций общения (в школе, во время совместной игры, в магазине).

Коммуникативные умения по видам речевой деятельности

В русле говорения

1. Диалогическая форма

Уметь вести:

- этикетные диалоги в типичных ситуациях бытового, учебно-трудового и межкультурного общения, в том числе при помощи средств телекоммуникации;83
- диалог-расспрос (запрос информации и ответ на него);
- • диалог побуждение к действию.
- 2. Монологическая форма

Уметь пользоваться: основными коммуникативными типами речи: описание, рассказ, характеристика (персонажей).

В русле аудирования

Воспринимать на слух и понимать:

- речь учителя и одноклассников в процессе общения на уроке и вербально/невербально реагировать на услышанное;
- небольшие доступные тексты в аудиозаписи, построенные в основном на изученном языковом материале, в том числе полученные с помощью средств коммуникации.

В русле чтения

Читать:

- вслух небольшие тексты, построенные на изученном языковом материале;
- про себя и понимать тексты, содержащие как изученный языковой материал, так и отдельные новые слова, находить в тексте необходимую информацию (имена персонажей, где происходит действие и т.·д.).

В русле письма

Владеть:

- умением выписывать из текста слова, словосочетания и предложения;
- основами письменной речи: писать по образцу поздравление с праздником, короткое личное письмо.

Языковые средства и навыки пользования ими

Английский язык

Графика, каллиграфия, орфография.



Все буквы английского алфавита. Основные буквосочетания. Звуко – буквенные соответствия. Знаки транскрипции. Апостроф. Основные правила чтения и орфографии. Написание наиболее употребительных слов, вошедших в активный словарь.

Фонетическая сторона речи.

Адекватное произношение и различение на слух всех звуков и звукосочетаний английского языка. Соблюдение норм произношения: долгота и краткость гласных, отсутствие оглушения звонких согласных в конце слога или слова, отсутствие смягчения согласных перед гласными. Дифтонги. Связующее «г» (there is/thereare). Ударение в слове, фразе. Отсутствие ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах). Членение предложений на смысловые группы. Ритмико-интонационные особенности повествовательного, побудительного и вопросительного (общий и специальный вопрос) предложений. Интонация перечисления. Чтение по транскрипции изученных слов.

Лексическая сторона речи.

Лексические единицы, обслуживающие ситуации общения, в пределах тематики начальной школы, в объёме 500 лексических единиц для двустороннего (рецептивного и продуктивного) усвоения, простейшие устойчивые словосочетания, оценочная лексика и речевые клише как элементы речевого этикета, отражающие культуру англоговорящих стран. Интернациональные слова (например, doctor, film). Начальное представление о способах словообразования: суффиксация (суффиксы -er, -or, -tion, -ist, -ful, -ly, -teen, -ty, -th), словосложение (postcard), конверсия (play — to play).

Грамматическая сторона речи.

Основные коммуникативные типы предложений: повествовательное, вопросительное, побудительное. Общий и специальный вопросы. Вопросительные слова: what, who, when, where, why, how. Порядок слов в предложении. Утвердительные и отрицательные предложения. Простое предложение с простым глагольным сказуемым (He speaks English.), составным именным (My family is big.) и составным глагольным (I like to dance. She can skate well.) сказуемым. Побудительные предложения в утвердительной (Help me, please.) и отрицательной (Don't be late!) формах. Безличные предложения в настоящем времени (It is cold. It's five o'clock.). Предложения с оборотом there is/there are. Простые распространённые предложения. Предложения с однородными членами. Сложносочинённые предложения с союзами and и but. Сложноподчинённые предложения с because. Правильные и неправильные глаголы в Present, Future, Past Simple (Indefinite). Неопределённая форма глагола. Глагол-связка to be. Модальные глаголы can, may, must, have to. Глагольные конструкции I'd like to ... Существительные в единственном и множественном числе (образованные по правилу и исключения), существительные с неопределённым, определённым и нулевым артиклем. Притяжательный падеж имён существительных. Прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степени, образованные по правилам и исключения. Местоимения: личные (в именительном и объектном падежах), притяжательные, вопросительные, указательные (this/these, that/those), неопределённые (some, any —некоторые случаи употребления). Наречия времени (yesterday, tomorrow, never, usually, often, sometimes). Наречия степени (much, little, very). Количественные числительные (до 100), порядковые числительные (до 30). Наиболее употребительные предлоги: in, on, at, into, to, from, of, with.



Социокультурная осведомлённость

В процессе обучения иностранному языку в начальной школе обучающиеся знакомятся: с названиями стран изучаемого языка; некоторыми литературными персонажами популярных детских произведений; сюжетами некоторых популярных сказок, а также небольшими произведениями детского фольклора (стихами, песнями) на иностранном языке; элементарными формами речевого и неречевого поведения, принятого в странах изучаемого языка.

Специальные учебные умения

Младшие школьники овладевают следующими специальными (предметными) учебными умениями и навыками:

- пользоваться двуязычным словарём учебника (в том числе транскрипцией), компьютерным словарём и экранным переводом отдельных слов;
- пользоваться справочным материалом, представленным в виде таблиц, схем, правил;
- вести словарь (словарную тетрадь);
- систематизировать слова, например по тематическому принципу;
- пользоваться языковой догадкой, например при опознавании интернационализмов;
- делать обобщения на основе структурно-функциональных схем простого предложения;
- опознавать грамматические явления, отсутствующие в родном языке, например артикли.

Общеучебные умения и универсальные учебные действия

В процессе изучения курса «Иностранный язык (английский язык)» младшие школьники:

- совершенствуют приёмы работы с текстом, опираясь на умения, приобретенные на уроках русского языка (прогнозировать содержание текста по заголовку, данным к тексту рисункам, списывать текст, выписывать отдельные слова и предложения из текста и т.·п.);
- овладевают более разнообразными приемами раскрытия значения слова, используя словообразовательные элементы; синонимы, антонимы; контекст;
- совершенствуют общеречевые коммуникативные умения, например начинать и завершать разговор, используя речевые клише; поддерживать беседу, задавая вопросы и переспрашивая;
- учатся осуществлять самоконтроль, самооценку;
- учатся самостоятельно выполнять задания с использованием компьютера (при наличии мультимедийного приложения).

Общеучебные и специальные учебные умения, а также социокультурная осведомлённость приобретаются обучающимися в процессе формирования коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности. Поэтому они **не выделяются** отдельно в тематическом планировании.

Математика

Числа и величины

Счёт предметов. Чтение и запись чисел от нуля до миллиона. Классы и разряды. Представление многозначных чисел в виде суммы разрядных слагаемых. Сравнение и упорядочение чисел, знаки сравнения. Измерение величин; сравнение и упорядочение



величин. Единицы массы (грамм, килограмм, центнер, тонна), вместимости (литр), времени (секунда, минута, час). Соотношения между единицами измерения однородных величин. Сравнение и упорядочение однородных величин. Доля величины (половина, треть, четверть, десятая, сотая, тысячная).

Арифметические действия

Сложение, вычитание, умножение и деление. Названия компонентов арифметических действий, знаки действий. Таблица сложения. Таблица умножения. Связь между сложением, вычитанием, умножением и делением. Нахождение неизвестного компонента арифметического действия. Деление с остатком. Числовое выражение. Установление порядка выполнения действий в числовых выражениях со скобками и без скобок. Нахождение значения числового выражения. Использование свойств арифметических действий в вычислениях (перестановка и группировка слагаемых в сумме, множителей в произведении; умножение суммы и разности на число). Алгоритмы письменного сложения, вычитания, умножения и деления многозначных

чисел. Способы проверки правильности вычислений (алгоритм, обратное действие, оценка достоверности, прикидки результата, вычисление на калькуляторе).

Работа с текстовыми задачами

Решение текстовых задач арифметическим способом. Задачи, содержащие отношения «больше (меньше) на...», «больше (меньше) в...». Зависимости между величинами, характеризующими процессы движения, работы, купли-продажи и др. Скорость, время, путь; объём работы, время, производительность труда; количество товара, его цена и стоимость и др. Планирование хода решения задачи. Представление текста задачи (схема, таблица, диаграмма и другие модели). Задачи на нахождение доли целого и целого по его

Пространственные отношения. Геометрические фигуры

Взаимное расположение предметов в пространстве и на плоскости (выше—ниже, слева—справа, сверху—снизу, ближе—дальше, между и пр.). Распознавание и изображение геометрических фигур: точка, линия (кривая, прямая), отрезок, ломаная, угол, многоугольник, треугольник, прямоугольник, квадрат, окружность, круг. Использование чертёжных инструментов для выполнения построений. Геометрические формы в окружающем мире. Распознавание и называние: куб, шар, параллелепипед, пирамида, цилиндр, конус.

Геометрические величины

доле.

Геометрические величины и их измерение. Измерение длины отрезка. Единицы длины (мм, см, дм, м, км). Периметр. Вычисление периметра многоугольника. Площадь геометрической фигуры. Единицы площади (см, дм, м). Точное и приближённое измерение площади геометрической фигуры. Вычисление площади прямоугольника.

Работа с информацией

Сбор и представление информации, связанной со счётом (пересчётом), измерением величин; фиксирование, анализ полученной информации. Построение простейших выражений с помощью логических связок и слов («и»; «не»; «если... то...»; «верно/неверно, что..»; «каждый»; «все»; «некоторые»); истинность утверждений. Составление конечной



последовательности (цепочки) предметов, чисел, геометрических фигур и др. по правилу. Составление, запись и выполнение простого алгоритма, плана поиска информации. Чтение и заполнение таблицы.

Интерпретация данных таблицы, чтение столбчатой диаграммы. Создание простейшей информационной модели (схема, таблица, цепочка).

Окружающий мир

Человек и природа

Природа. Природные объекты и предметы, созданные человеком. Неживая и живая природа. Признаки предметов (цвет, форма, сравнительные размеры и др.). Примеры явлений природы: смена времен года, снегопад, листопад, перелеты птиц, смена времени суток, рассвет, закат, ветер, дождь, гроза.

Вещество. Разнообразие веществ в окружающем мире. Примеры веществ: соль, сахар, вода, природный газ. Твердые тела, жидкости, газы. Простейшие практические работы с веществами, жидкостями, газами.

Звезды и планеты. Солнце — ближайшая к нам звезда, источник света и тепла для всего живого на Земле. Земля — планета, общее представление о форме и размерах Земли. Глобус как модель Земли. Географическая карта и план. Материки и океаны, их названия, расположение на глобусе и карте. Важнейшие природные объекты своей страны, района. Ориентирование на местности. Компас.

Смена дня и ночи на Земле. Вращение Земли как причина смены дня и ночи. Времена года, их особенности (на основе наблюдений). *Обращение Земли вокруг Солнца как причина смены времен года*. Смена времен года в родном крае на основе наблюдений.

Погода, ее составляющие (температура воздуха, облачность, осадки, ветер). Наблюдение за погодой своего края. *Предсказание погоды и его значение в жизни людей*.

Формы земной поверхности: равнины, горы, холмы, овраги (общее представление, условное обозначение равнин и гор на карте). Особенности поверхности родного края (краткая характеристика на основе наблюдений).

Водоемы, их разнообразие (океан, море, река, озеро, пруд); использование человеком. Водоемы родного края (названия, краткая характеристика на основе наблюдений).

Воздух – смесь газов. Свойства воздуха. Значение воздуха для растений, животных, человека.

Вода. Свойства воды. Состояния воды, ее распространение в природе, значение для живых организмов и хозяйственной жизни человека. Круговорот воды в природе.

Полезные ископаемые, их значение в хозяйстве человека, бережное отношение людей к полезным ископаемым. Полезные ископаемые родного края (2–3 примера).

Почва, ее состав, значение для живой природы и для хозяйственной жизни человека.

Растения, их разнообразие. части растения (корень, стебель, лист, цветок, плод, семя). Условия, необходимые для жизни растения (свет, тепло, воздух, вода). Наблюдение роста растений, фиксация изменений. Деревья, кустарники, травы. Дикорастущие и культурные растения. Роль растений в природе и жизни людей, бережное отношение человека к растениям. Растения родного края, названия и краткая характеристика на основе наблюдений.

Грибы: съедобные и ядовитые. Правила сбора грибов.

Животные, их разнообразие. Условия, необходимые для жизни животных (воздух, вода, тепло, пища). Насекомые, рыбы, птицы, звери, их отличия. Особенности питания разных животных (хищные, растительноядные, всеядные). Размножение животных (насекомые, рыбы,



птицы, звери). Дикие и домашние животные. Роль животных в природе и жизни людей, бережное отношение человека к животным. Животные родного края, их названия, краткая характеристика на основе наблюдений.

Лес, луг, водоем — единство живой и неживой природы (солнечный свет, воздух, вода, почва, растения, животные). Круговорот веществ. Взаимосвязи в природном сообществе: растения — пища и укрытие для животных; животные — распространители плодов и семян растений. Влияние человека на природные сообщества. Природные сообщества родного края (2—3 примера на основе наблюдений).

Природные зоны России: общее представление, основные природные зоны (климат, растительный и животный мир, особенности труда и быта людей, влияние человека на природу изучаемых зон, охрана природы).

Человек — часть природы. Зависимость жизни человека от природы. Этическое и эстетическое значение природы в жизни человека. Освоение человеком законов жизни природы посредством практической деятельности. Народный календарь (приметы, поговорки, пословицы), определяющий сезонный труд людей.

Положительное и отрицательное влияние деятельности человека на природу (в том числе на примере окружающей местности). Правила поведения в природе. Охрана природных богатств: воды, воздуха, полезных ископаемых, растительного и животного мира. Заповедники, национальные парки, их роль в охране природы. Красная книга России, ее значение, отдельные представители растений и животных Красной книги. Посильное участие в охране природы. Личная ответственность каждого человека за сохранность природы.

Общее представление о строении тела человека. Системы органов (опорнодвигательная, пищеварительная, дыхательная, кровеносная, нервная, органы чувств), их роль в жизнедеятельности организма. Гигиена систем органов. Измерение температуры тела человека, частоты пульса. Личная ответственность каждого человека за состояние своего здоровья и здоровья окружающих его людей. Внимание, уважительное отношение к людям с ограниченными возможностями здоровья, забота о них.

Человек и общество

Общество – совокупность людей, которые объединены общей культурой и связаны друг с другом совместной деятельностью во имя общей цели. Духовно-нравственные и культурные ценности – основа жизнеспособности общества.

Человек — член общества, носитель и создатель культуры. Понимание того, как складывается и развивается культура общества и каждого его члена. Общее представление о вкладе в культуру человечества традиций и религиозных воззрений разных народов. Взаимоотношения человека с другими людьми. Культура общения с представителями разных национальностей, социальных групп: проявление уважения, взаимопомощи, умения прислушиваться к чужому мнению. Внутренний мир человека: общее представление о человеческих свойствах и качествах.

Семья — самое близкое окружение человека. Семейные традиции. Взаимоотношения в семье и взаимопомощь членов семьи. Оказание посильной помощи взрослым. Забота о детях, престарелых, больных — долг каждого человека. *Хозяйство семьи*. Родословная. Имена и фамилии членов семьи. Составление схемы родословного древа, истории семьи. Духовнонравственные ценности в семейной культуре народов России и мира.

Младший школьник. Правила поведения в школе, на уроке. Обращение к учителю. Оценка великой миссии учителя в культуре народов России и мира. Классный, школьный коллектив, совместная учеба, игры, отдых. Составление режима дня школьника.



Друзья, взаимоотношения между ними; ценность дружбы, согласия, взаимной помощи. Правила взаимоотношений со взрослыми, сверстниками, культура поведения в школе и других общественных местах. Внимание к сверстникам, одноклассникам, плохо владеющим русским языком, помощь им в ориентации в учебной среде и окружающей обстановке.

Значение труда в жизни человека и общества. Трудолюбие как общественно значимая ценность в культуре народов России и мира. Профессии людей. Личная ответственность человека за результаты своего труда и профессиональное мастерство.

Общественный транспорт. Транспорт города и села. Наземный, воздушный и водный транспорт. Правила пользования транспортом (наземным, в том числе железнодорожным, воздушным и водным. Средства связи: почта, телеграф, телефон, электронная почта, аудио- и видеочаты, форум.

Средства массовой информации: радио, телевидение, пресса, Интернет. Избирательность при пользовании средствами массовой информации в целях сохранения духовно-нравственного здоровья.

Наша Родина — Россия, Российская Федерация. Ценностно-смысловое содержание понятий «Родина», «Отечество», «Отчизна». Государственная символика России: Государственный герб России, Государственный флаг России, Государственный гимн России; правила поведения при прослушивании гимна. Конституция — Основной закон Российской Федерации. Права ребенка.

Президент Российской Федерации – глава государства. Ответственность главы государства за социальное и духовно-нравственное благополучие граждан.

Праздник в жизни общества как средство укрепления общественной солидарности и упрочения духовно-нравственных связей между соотечественниками. Новый год, Рождество, День защитника Отечества, Международный женский день, День весны и труда, День Победы, День России, День защиты детей, День народного единства, День Конституции. Праздники и памятные даты своего региона. Оформление плаката или стенной газеты к общественному празднику.

Россия на карте, государственная граница России.

Москва – столица России. Святыни Москвы – святыни России. Достопримечательности Москвы: Кремль, Красная площадь, Большой театр и др. Характеристика отдельных исторических событий, связанных с Москвой (основание Москвы, строительство Кремля и др.). Герб Москвы. Расположение Москвы на карте.

Города России. Санкт-Петербург: достопримечательности (Зимний дворец, памятник Петру I — Медный всадник, *разводные мосты через Неву* и др.), города Золотого кольца России (по выбору). Святыни городов России. Главный город родного края: достопримечательности, история и характеристика отдельных исторических событий, связанных с ним.

Россия — многонациональная страна. Народы, населяющие Россию, их обычаи, характерные особенности быта (по выбору). Основные религии народов России: православие, ислам, иудаизм, буддизм. Уважительное отношение к своему и другим народам, их религии, культуре, истории. Проведение спортивного праздника на основе традиционных детских игр народов своего края.

Родной край — частица России. Родной город (населенный пункт), регион (область, край, республика): название, основные достопримечательности; музеи, театры, спортивные комплексы и пр. Особенности труда людей родного края, их профессии. Названия разных народов, проживающих в данной местности, их обычаи, характерные особенности быта.



Важные сведения из истории родного края. Святыни родного края. Проведение дня памяти выдающегося земляка.

История Отечества. Счет лет в истории. Наиболее важные и яркие события общественной и культурной жизни страны в разные исторические периоды: Древняя Русь, Московское государство, Российская империя, СССР, Российская Федерация. Картины быта, труда, духовно-нравственные и культурные традиции людей в разные исторические времена. Выдающиеся люди разных эпох как носители базовых национальных ценностей. Охрана памятников истории и культуры. Посильное участие в охране памятников истории и культуры своего края. Личная ответственность каждого человека за сохранность историко-культурного наследия своего края.

Страны и народы мира. Общее представление о многообразии стран, народов, религий на Земле. Знакомство с 3–4 (несколькими) странами (с контрастными особенностями): название, расположение на политической карте, столица, главные достопримечательности.

Правила безопасной жизни

Ценность здоровья и здорового образа жизни.

Режим дня школьника, чередование труда и отдыха в режиме дня; личная гигиена. Физическая культура, закаливание, игры на воздухе как условие сохранения и укрепления здоровья. Личная ответственность каждого человека за сохранение и укрепление своего физического и нравственного здоровья. Номера телефонов экстренной помощи. Первая помощь при легких травмах (ушиб, порез, ожог), обмораживании, перегреве.

Дорога от дома до школы, правила безопасного поведения на дорогах, на транспорте (наземном, в том числе железнодорожном, воздушном и водном), в лесу, на водоеме в разное время года. Правила пожарной безопасности, основные правила обращения с газом, электричеством, водой.

Правила безопасного поведения в природе.

Забота о здоровье и безопасности окружающих людей.

Основы духовно-нравственной культуры народов России

Комплексный учебный курс дифференцируется по модулям: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддистской культуры», «Основы иудейской культуры», «Традиционные религии в России», «Основы светской этики».

Предметное содержание курса соответствует образовательным и воспитательным целям, а также интересам и возрастным особенностям обучающихся на ступени начального общего образования, имеет примерно одинаковую структуру и направленность, отражающую важнейшие основы религиозных культур и светской этики, связанные с духовнонравственным развитием и воспитанием.

Обучающиеся по своему желанию и с согласия родителей (законных представителей) выбирают для изучения один из модулей.

Изобразительное искусство

Виды художественной деятельности

Восприятие произведений искусства. Особенности художественного творчества: художник и зритель. Образная сущность искусства: художественный образ, его условность, передача общего через единичное. Отражение в произведениях пластических искусств общечеловеческих идей о нравственности и эстетике: отношение к природе, человеку и обществу. Фотография и произведение изобразительного искусства: сходство и различия. Человек, мир природы в реальной жизни: образ человека, природы в искусстве.



Представления о богатстве и разнообразии художественной культуры (на примере культуры народов России). Выдающиеся представители изобразительного искусства народов России (по выбору). Ведущие художественные музеи России (ГТГ, Русский музей, Эрмитаж) и региональные музеи. Восприятие и эмоциональная оценка шедевров национального, российского и мирового искусства. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повседневной жизни человека, в организации его материального окружения.

Рисунок.

Материалы для рисунка: карандаш, ручка, фломастер, уголь, пастель, мелки и т.·д. Приёмы работы с различными графическими материалами. Роль рисунка в искусстве: основная и вспомогательная. Красота и разнообразие природы, человека, зданий, предметов, выраженные средствами рисунка. Изображение деревьев, птиц, животных: общие и характерные черты.

Живопись.

Живописные материалы. Красота и разнообразие природы, человека, зданий, предметов, выраженные средствами живописи. Цвет — основа языка живописи. Выбор средств художественной выразительности для создания живописного образа в соответствии с поставленными задачами. Образы природы и человека в живописи.

Скульптура.

Материалы скульптуры и их роль в создании выразительного образа. Элементарные приёмы работы с пластическими скульптурными материалами для создания выразительного образа (пластилин, глина — раскатывание, набор объёма, вытягивание формы). Объём — основа языка скульптуры. Основные темы скульптуры. Красота человека и животных, выраженная средствами скульптуры.

Художественное конструирование и дизайн.

Разнообразие материалов для художественного конструирования и моделирования (пластилин, бумага, картон и др.). Элементарные приёмы работы с различными материалами для создания выразительного образа (пластилин — раскатывание, набор объёма, вытягивание формы; бумага и картон — сгибание, вырезание). Представление о возможностях использования навыков художественного конструирования и моделирования в жизни человека.

Декоративно-прикладное искусство.

Истоки декоративно-прикладного искусства и его роль в жизни человека. Понятие о синтетичном характере народной культуры (украшение жилища, предметов быта, орудий труда, костюма; музыка, песни, хороводы; былины, сказания, сказки). Образ человека в традиционной культуре. Представления народа о мужской и женской красоте, отражённые в изобразительном искусстве, сказках, песнях. Сказочные образы в народной культуре и декоративно-прикладном искусстве. Разнообразие форм в природе как основа декоративных форм в прикладном искусстве (цветы, раскраска бабочек, переплетение ветвей деревьев, морозные узоры на стекле и т. д.). Ознакомление с произведениями народных художественных промыслов в России (с учётом местных условий).

Азбука искусства (обучение основам художественной грамоты).



Как говорит искусство?

Композиция. Элементарные приёмы композиции на плоскости и в пространстве. Понятия: горизонталь, вертикаль и диагональ в построении композиции. Пропорции и перспектива. Понятия: линия горизонта, ближе — больше, дальше — меньше, загораживания. Роль контраста в композиции: низкое и высокое, большое и маленькое, тонкое и толстое, тёмное и светлое, спокойное и динамичное и т. д. Композиционный центр (зрительный центр композиции). Главное и второстепенное в композиции. Симметрия и асимметрия.

Цвет. Основные и составные цвета. Тёплые и холодные цвета. Смешение цветов. Роль белой и чёрной красок в эмоциональном звучании и выразительности образа. Эмоциональные возможности цвета. Практическое овладение основами цветоведения. Передача с помощью цвета характера персонажа, его эмоционального состояния.

Линия. Многообразие линий (тонкие, толстые, прямые, волнистые, плавные, острые, закруглённые спиралью, летящие) и их знаковый характер. Линия, штрих, пятно и художественный образ. Передача с помощью линии эмоционального состояния природы, человека, животного.

Форма. Разнообразие форм предметного мира и передача их на плоскости и в пространстве. Сходство и контраст форм. Простые геометрические формы. Природные формы. Трансформация форм. Влияние формы предмета на представление о его характере. Силуэт.

Объём. Объём в пространстве и объём на плоскости. Способы передачи объёма. Выразительность объёмных композиций.

Ритм. Виды ритма (спокойный, замедленный, порывистый, беспокойный и т.·д.). Ритм линий, пятен, цвета. Роль ритма в эмоциональном звучании композиции в живописи и рисунке. Передача движения в композиции с помощью ритма элементов. Особая роль ритма в декоративно-прикладном искусстве.

Значимые темы искусства. О чём говорит искусство?

Земля — наш общий дом. Наблюдение природы и природных явлений, различение их характера и эмоциональных состояний. Разница в изображении природы в разное время года, суток, в различную погоду. Жанр пейзажа. Пейзажи разных географических широт. Использование различных художественных материалов и средств для создания выразительных образов природы. Постройки в природе: птичьи гнёзда, норы, ульи, панцирь черепахи, домик улитки и т. д. Восприятие и эмоциональная оценка шедевров русского и зарубежного искусства, изображающих природу. Общность тематики, передаваемых чувств, отношения к природе в произведениях авторов — представителей разных культур, народов, стран (например, А.К.Саврасов, И.И.Левитан, И.И.Шишкин, Н.К.Рерих, К.Моне, П.Сезанн, В. Ван Гог и др.). Знакомство с несколькими наиболее яркими культурами мира, представляющими разные народы и эпохи (например, Древняя Греция, средневековая Европа, Япония или Индия). Роль природных условий в характере культурных традиций разных народов мира. Образ человека в искусстве разных народов. Образы архитектуры и декоративно-прикладного искусства.



Родина моя — **Россия**. Роль природных условий в характере традиционной культуры народов России. Пейзажи родной природы. Единство декоративного строя в украшении жилища, предметов быта, орудий труда, костюма. Связь изобразительного искусства с музыкой, песней, танцами, былинами, сказаниями, сказками. Образ человека в традиционной культуре. Представления народа о красоте человека (внешней и духовной), отражённые в искусстве. Образ защитника Отечества.

Человек и человеческие взаимоотношения. Образ человека в разных культурах мира. Образ современника. Жанр портрета. Темы любви, дружбы, семьи в искусстве. Эмоциональная и художественная выразительность образов персонажей, пробуждающих лучшие человеческие чувства и качества: доброту, сострадание, поддержку, заботу, героизм, бескорыстие и т.д. Образы персонажей, вызывающие гнев, раздражение, презрение.

Искусство дарит людям красоту. Искусство вокруг нас сегодня. Использование различных художественных материалов и средств для создания проектов красивых, удобных и выразительных предметов быта, видов транспорта. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повседневной жизни человека, в организации его материального окружения. Отражение в пластических искусствах природных, географических условий, традиций, религиозных верований разных народов (на примере изобразительного и декоративно-прикладного искусства народов России). Жанр натюрморта. Художественное конструирование и оформление помещений и парков, транспорта и посуды, мебели и одежды, книг и игрушек.

Опыт художественно-творческой деятельности

Участие в различных видах изобразительной, декоративно-прикладной и художественно-конструкторской деятельности.

Освоение основ рисунка, живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства. Изображение с натуры, по памяти и воображению (натюрморт, пейзаж, человек, животные, растения).

Овладение основами художественной грамоты: композицией, формой, ритмом, линией, цветом, объёмом, фактурой.

Создание моделей предметов бытового окружения человека. Овладение элементарными навыками лепки и бумагопластики.

Выбор и применение выразительных средств для реализации собственного замысла в рисунке, живописи, аппликации, скульптуре, художественном конструировании.

Передача настроения в творческой работе с помощью цвета, *тона*, композиции, пространства, линии, штриха, пятна, объёма, фактуры материала.

Использование в индивидуальной и коллективной деятельности различных художественных техник и материалов: *коллажа, гратмажа*, аппликации, компьютерной анимации, натурной мультипликации, фотографии, видеосъёмки, бумажной пластики, гуаши, акварели, *пастели, восковых мелков, туши*, карандаша, фломастеров, пластилина, глины, подручных и природных материалов.

Участие в обсуждении содержания и выразительных средств произведений изобразительного искусства, выражение своего отношения к произведению.

Музыка



Музыка в жизни человека.

Истоки возникновения музыки. Рождение музыки как естественное проявление человеческого состояния. Звучание окружающей жизни, природы, настроений, чувств и характера человека.

Обобщённое представление об основных образно-эмоциональных сферах музыки и о многообразии музыкальных жанров и стилей. Песня, танец, марш и их разновидности. Песенность, танцевальность, маршевость. Опера, балет, симфония, концерт, сюита, кантата, мюзикл.

Отечественные народные музыкальные традиции. Творчество народов России. Музыкальный и поэтический фольклор: песни, танцы, действа, обряды, скороговорки, загадки, игры-драматизации. Историческое прошлое в музыкальных образах. Народная и профессиональная музыка. Сочинения отечественных композиторов о Родине. Духовная музыка в творчестве композиторов.

Основные закономерности музыкального искусства.

Интонационно-образная природа музыкального искусства. Выразительность и изобразительность в музыке.

Интонация как озвученное состояние, выражение эмоций и мыслей человека. Интонации музыкальные и речевые. Сходство и различие. Интонация — источник музыкальной речи. Основные средства музыкальной выразительности (мелодия, ритм, темп, динамика, тембр, лад и др.).

Музыкальная речь как способ общения между людьми, её эмоциональное воздействие. Композитор — исполнитель — слушатель. Особенности музыкальной речи в сочинениях композиторов, её выразительный смысл. Нотная запись как способ фиксации музыкальной речи. Элементы нотной грамоты.

Развитие музыки — сопоставление и столкновение чувств и мыслей человека, музыкальных интонаций, тем, художественных образов. Основные приёмы музыкального развития (повтор и контраст).

Формы построения музыки как обобщённое выражение художественно-образного содержания произведений. Формы одночастные, двух- и трёхчастные, вариации, рондо и др.

Музыкальная картина мира. Интонационное богатство музыкального мира. Общие представления о музыкальной жизни страны. Детские хоровые и инструментальные коллективы, ансамбли песни и танца. Выдающиеся исполнительские коллективы (хоровые, симфонические). Музыкальные театры. Конкурсы и фестивали музыкантов. Музыка для детей: радио- и телепередачи, видеофильмы, звукозаписи (CD, DVD).

Различные виды музыки: вокальная, инструментальная; сольная, хоровая, оркестровая. Певческие голоса: детские, женские, мужские. Хоры: детский, женский, мужской, смешанный. Музыкальные инструменты. Оркестры: симфонический, духовой, народных инструментов.

Народное и профессиональное музыкальное творчество разных стран мира. Многообразие этнокультурных, исторически сложившихся традиций. Региональные музыкально-поэтические традиции: содержание, образная сфера и музыкальный язык.

Основы православной веры

Основы вероучения. Понятие о Боге. Свойства Божии (духовность, всемогущество, всеведение, вездеприсутствие, бессмертие, благость, справедливость, милосердие, любовь).



Бог-Творец, Промыслитель (заботливый Отец). Понятие о вере. Вера как основа жизни человека. Вера как доверие, надежда и любовь. Необходимость веры. Бог — Троица. Первичные понятия о Троичестве Божества на святоотеческих примерах (солнце, горящая свеча, трилистник). Десять Заповедей. Декалог как основа нравственного закона (в рамках изучения Заповедей с краткими пояснениями). Принцип разделения на 2 скрижали (параллель с Евангелием, где Христос сводит весь закон к двум Заповедям любви к Богу и ближнему). Первичные представления о Таинствах Церкви (Покаяние и Евхаристия).

Молитвы. Молитва, как личный опыт общения с Богом и горним миром. Понятие частной и общественной молитвы. Крест и крестное знамение. Трисвятое по Отче наш. Символ веры. Молитвы о здравии и упокоении, как правильно написать записки о здравии и упокоении, куда поставить свечу. Трисвятое по Отче наш. Символ веры. Молитва перед Причастием (Верую, Господи и исповедую...), Спаси, Господи, люди Твоя..., молитвы до и после трапезы. Молитвы перед и после учения. Великопостная молитва Ефрема Сирина. Покаянный псалом Давида, 50 (уметь читать и понимать смысл и содержание Псалма). Достойно есть...,Ангел вопияше (9-я песнь Пасхального канона).

Священное Писание. Общие понятия: Что такое «Священное Писание» Значение слова «Библия». Термин «завет». Что значит Ветхий и Новый Заветы (между кем заключены и что положено в основание этих договоров). Богодухновенность Священного Писания. Почему Священное Писание называют Словом Божиим? Как надо относиться к Библии, какое место Священное Писание занимает в жизни Церкви и христианина. Библия как один из главных источников наших знаний о Боге.

Основы христианской нравственности. Понятия о добре и зле (зло есть отступление от правды Божией, противление ей). Примеры из повседневной жизни доброго и злого, и соотнесение их с религиозными представлениями. Мир и нравственное отношение человека к нему. Золотое правило христианской добродетели (Матф.7:12). Основные добродетели: послушание, милосердие, умение прощать, смирение, терпение, служение Богу и людям. Забота о Божьем мире. О любви к ближним.

Священное Писание. Как надо относиться к Библии, какое место Священное Писание занимает в жизни Церкви и христианина (кратко о богослужебном и догматическом значении Священного Писания, а так же о благочестивой практике чтения Священного Писания во время молитвенного правила).

Священная история Ветхого Завета. Творение Богом мира. Понятие о видимом и невидимом мире. Творение Ангельского мира. Входной контроль. Грех Денницы. Падение Денницы и некоторых с ним. Архангел Михаил и Небесное воинство. Творение видимого мира. История Шестоднева. Творение человека. Заповеди, данные Богом человеку в раю. Отношение людей с прочим тварным миром. Грехопадение прародителей. Последствия грехопадения и обетование о Спасителе. Наказание за грех (изгнание из рая, смерть, болезни). Жизнь людей после грехопадения. Каин и Авель. Суть жертвоприношений в Ветхом Завете (память о Боге, подготовка человечества к Божественной жертве). Распространение и умножение греха. Всемирный потоп. Жизнь Ноя и его детей после потопа. Вавилонская башня. Промежуточный контроль. Призвание Авраама и явление ему Бога в виде трех странников. Принесение Исаака в жертву. Исав и Иаков. Бегство Иакова. Видение Иаковом таинственной лествицы. История Иосифа. Переезд Израиля в Египет. Египетское рабство. Рождение пророка Моисея и призвание его к освобождению евреев от рабства египетского. Десять казней египетских. Пасха и исход евреев из Египта. Переход евреев через Чермное море. Чудеса в пустыне. Дарование закона на горе Синай, устроение скинии. Сорокалетнее



Странствование по пустыне и Вхождение в Земл Обетованную. Эпоха Судей. Судьи (из 14 только 3: Гедеон, Самсон, Самуил). Цари: Саул, Давид, Соломон. Пророки Илия, Елисей, Иона. Пророки о приходе Спасителя (обзорно). Пророк Даниил и благочестивые отроки. Ожидание прихода Мессии.

Священная история Нового Завета. Рождество Пресвятой Девы Марии. Введение Ее во храм. Жизнь Пресвятой Девы при храме. Как проводим нашу жизнь мы? Важность каждой минуты для добрых дел. Благовещение Божией Матери и посещение Ею праведной Елизаветы. Входной контроль. Рождение Святого Иоанна Предтечи. Рождество Господа нашего Иисуса Христа. Поклонение волхвов. Сретение Господа нашего Иисуса Христа. Крещение Господне. Апостолы – ученики Христовы. Объяснение слова «апостол». Нагорная проповедь, «золотая цепь христианской добродетели». Учение Спасителя притчами. Понятие термина «притча». Примеры того, как Господь учит притчами покаянию (о блудном сыне). Примеры того, как Господь учит притчами прощению (о милосердном царе и неправедном заимодавце). Примеры того, как Господь учит притчами о Царствии Божием (притча о сеятеле). Примеры того, как Господь учит притчами о постоянной готовности к встрече с Богом (притча о 10 девах). Примеры того, как Господь учит притчами об отношении к ближнему (притча о милосердном самарянине). О наибольшей заповеди в Законе. Обзорно о чудесах Спасителя. Последние дни земной жизни Спасителя: Воскрешение Лазаря. Последние дни земной жизни Спасителя: Вход Господень в Иерусалим. Последние дни земной жизни Спасителя: Предательство Иуды. Последние дни земной жизни Спасителя: Тайная Вечеря. Последние дни земной жизни Спасителя: Суд у Пилата. Последние дни земной жизни Спасителя: Распятие. Смерть и Погребение. Воскресение Христово.

Богослужение и Церковные Таинства. Понятие слова «церковь». Церковь как собрание верующих и как храм, где верующие чаще всего собираются вместе. Внешнее строение храма. Символика храма. Внутреннее устройство храма: притвор, неф, алтарь, иконостас, Царские врата, солея, клирос, амвон, престол, жертвенник. Церковная утварь. Православные святыни и отношение к ним (как прикладываться к иконам и мощам, вкушать просфору, пить святую воду и другие традиции церковного быта). Что такое благословение. Как правильно брать благословение у священника или архиерея. Священнослужители: епископ, священник, диакон и их священные одежды. Церковнослужители: певчие, чтецы, пономари, звонари (в чем заключается их служение и труд в храме). Понятия о годовом, седмичном и суточном круге богослужения. Посты и постные дни седмицы. Двунадесятые и Великие Праздники (смысл и краткое содержание). Понятие Праздников «подвижных» и «под числом». Два центра Церковных Праздников - Пасха и Рождество Христово

Из Общецерковной Истории и Истории Русской Церкви. Апостолы, кто они такие, суть их служения, сколько их было. Жития некоторых Апостолов (Апостолы Андрей, Петр, Иоанн Богослов). Значение слова «равноапостольный». Святые равноапостольные царица Елена и Константин Великий. Обретение Креста. Святитель Николай Чудотворец и его краткое житие. Святые равноапостольные братья Кирилл и Мефодий. Славянская азбука и письменность. Первые мученики Феодор и Иоанн. Крещение Руси. Святые равноапостольные князь Владимир и княгиня Ольга. Святые Борис и Глеб. Призвание первого патриарха на Руси. Патриарх Иов. Казанская икона Божией Матери, 1612 год. Народное ополчение. К.Минин и князь Д. Пожарский. Патриарх Гермоген. Призвание на престол Михаила Романова. Патриарх Филарет. Синодальный период Русской православной церкви. Упразднение патриаршества. Восстановление патриаршества. Поместный собор 1917-1918 гг. Патриарх Тихон. Итоговая



контрольная работа на тему «Моя Церковь. Моя Россия». Новомученики и исповедники Российские.

Технология

Общекультурные и общетрудовые компетенции (знания, умения и способы деятельности). Основы культуры труда, самообслуживания

Трудовая деятельность и её значение в жизни человека. Рукотворный мир как результат труда человека; разнообразие предметов рукотворного мира (архитектура, техника, предметы быта и декоративно-прикладного искусства и т. д.) разных народов России (на примере 2—3 народов). Особенности тематики, материалов, внешнего вида изделий декоративного искусства разных народов, отражающие природные, географические и социальные условия конкретного народа.

Элементарные общие правила создания предметов рукотворного мира (удобство, эстетическая выразительность, прочность; гармония предметов и окружающей среды). Бережное отношение к природе как источнику сырьевых ресурсов. Мастера и их профессии; традиции и творчество мастера в создании предметной среды (общее представление).

Анализ задания, организация рабочего места в зависимости от вида работы, планирование трудового процесса. Рациональное размещение на рабочем месте материалов и инструментов, распределение рабочего времени. Отбор и анализ информации (из учебника и других дидактических материалов), её использование в организации работы. Контроль и корректировка хода работы. Работа в малых группах, осуществление сотрудничества, выполнение социальных ролей (руководитель и подчинённый).

Элементарная творческая и проектная деятельность (создание замысла, его детализация и воплощение). Несложные коллективные, групповые и индивидуальные проекты. Культура межличностных отношений в совместной деятельности. Результат проектной деятельности — изделия, услуги (например, помощь ветеранам, пенсионерам, инвалидам), праздники и т. п.

Выполнение доступных видов работ по самообслуживанию, домашнему труду, оказание доступных видов помощи малышам, взрослым и сверстникам.

Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты

Общее понятие о материалах, их происхождении. Исследование элементарных физических, механических и технологических свойств доступных материалов. *Многообразие материалов и их практическое применение в жизни*.

Подготовка материалов к работе. Экономное расходование материалов. *Выбор материалов по их декоративно-художественным и конструктивным свойствам, использование соответствующих способов обработки материалов в зависимости от назначения изделия.*

Инструменты и приспособления для обработки материалов (знание названий используемых инструментов), выполнение приёмов их рационального и безопасного использования.

Общее представление о технологическом процессе: анализ устройства и назначения изделия; выстраивание последовательности практических действий и технологических операций; подбор материалов и инструментов; экономная разметка; обработка с целью получения деталей, сборка, отделка изделия; проверка изделия в действии, внесение необходимых дополнений и изменений. Называние и выполнение основных технологических операций ручной обработки материалов: разметка деталей (на глаз, по шаблону, трафарету,



лекалу, копированием, с помощью линейки, угольника, циркуля), выделение деталей (отрывание, резание ножницами, канцелярским ножом), формообразование деталей (сгибание, складывание и др.), сборка изделия (клеевое, ниточное, проволочное, винтовое и другие виды соединения), отделка изделия или его деталей (окрашивание, вышивка, аппликация и др.). Выполнение отделки в соответствии с особенностями декоративных орнаментов разных народов России (растительный, геометрический и другие орнаменты).

Использование измерений и построений для решения практических задач. Виды условных графических изображений: рисунок, простейший чертёж, эскиз, развёртка, схема (их узнавание). Назначение линий чертежа (контур, линия надреза, сгиба, размерная, осевая, центровая, разрыва). Чтение условных графических изображений. Разметка деталей с опорой на простейший чертёж, эскиз. Изготовление изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, схеме.

Конструирование и моделирование

Общее представление о конструировании как создании конструкции каких-либо изделий (технических, бытовых, учебных и пр.). Изделие, деталь изделия (общее представление). Понятие о конструкции изделия; различные виды конструкций и способы их сборки. Виды и способы соединения деталей. Основные требования к изделию (соответствие материала, конструкции и внешнего оформления назначению изделия).

Конструирование и моделирование изделий из различных материалов по образцу, рисунку, простейшему *чертежу или эскизу и по заданным условиям (технико-технологическим, функциональным, декоративно-художественным и пр.).*

Конструирование и моделирование на компьютере и в интерактивном конструкторе.

Практика работы на компьютере

Информация, её отбор, анализ и систематизация. Способы получения, хранения, переработки информации.

Назначение основных устройств компьютера для ввода, вывода, обработки информации. Включение и выключение компьютера и подключаемых к нему устройств. Клавиатура, общее представление о правилах клавиатурного письма, пользование мышью, использование простейших средств текстового редактора. Простейшие приёмы поиска информации: по ключевым словам, каталогам. Соблюдение безопасных приёмов труда при работе на компьютере; бережное отношение к техническим устройствам. Работа с ЦОР (цифровыми образовательными ресурсами), готовыми материалами на электронных носителях (СО).

Работа с простыми информационными объектами (текст, таблица, схема, рисунок): преобразование, создание, сохранение, удаление. Создание небольшого текста по интересной детям тематике. Вывод текста на принтер. Использование рисунков из ресурса компьютера, программ Word и Power Point.

Физическая культура

Знания о физической культуре

Физическая культура.

Физическая культура как система разнообразных форм занятий физическими упражнениями по укреплению здоровья человека. Ходьба, бег, прыжки, лазанье, ползание, ходьба на лыжах, плавание как жизненно важные способы передвижения человека.



Правила предупреждения травматизма во время занятий физическими упражнениями: организация мест занятий, подбор одежды, обуви и инвентаря.

Из истории физической культуры.

История развития физической культуры и первых соревнований. Особенности физической культуры разных народов. Её связь с природными, географическими особенностями, традициями и обычаями народа. Связь физической культуры с трудовой и военной деятельностью.

Физические упражнения.

Физические упражнения, их влияние на физическое развитие и развитие физических качеств. Физическая подготовка и её связь с развитием основных физических качеств. Характеристика основных физических качеств: силы, быстроты, выносливости, гибкости и равновесия.

Физическая нагрузка и её влияние на повышение частоты сердечных сокращений.

Способы физкультурной деятельности

Самостоятельные занятия.

Составление режима дня. Выполнение простейших закаливающих процедур, комплексов упражнений для формирования правильной осанки и развития мышц туловища, развития основных физических качеств; проведение оздоровительных занятий в режиме дня (утренняя зарядка, физкультминутки).

Самостоятельные наблюдения за физическим развитием и физической подготовленностью. Измерение длины и массы тела, показателей осанки и физических качеств. Измерение частоты сердечных сокращений во время выполнения физических упражнений.

Самостоятельные игры и развлечения. Организация и проведение подвижных игр (на спортивных площадках и в спортивных залах).

Физическое совершенствование

Физкультурно-оздоровительная деятельность.

Комплексы физических упражнений для утренней зарядки, физкультминуток, занятий по профилактике и коррекции нарушений осанки.

Комплексы упражнений на развитие физических качеств.

Комплексы дыхательных упражнений. Гимнастика для глаз.

Спортивно-оздоровительная деятельность.

Гимнастика с основами акробатики.

Организующие команды и приёмы. Строевые действия в шеренге и колонне; выполнение строевых команд.



Акробатические упражнения. Упоры; седы; упражнения в группировке; перекаты; стойка на лопатках; кувырки вперёд и назад; гимнастический мост.

Акробатические комбинации. Например: 1) мост из положения лёжа на спине, опуститься в исходное положение, переворот в положение лёжа на животе, прыжок с опорой на руки в упор присев; 2) кувырок вперёд в упор присев, кувырок назад в упор присев, из упора присев кувырок назад до упора на коленях с опорой на руки, прыжком переход в упор присев, кувырок вперёд.

Упражнения на низкой гимнастической перекладине: висы, перемахи.

Гимнастическая комбинация. Например, из виса стоя присев толчком двумя ногами перемах, согнув ноги, в вис сзади согнувшись, опускание назад в вис стоя и обратное движение через вис сзади согнувшись со сходом вперёд ноги.

Опорный прыжок с разбега через гимнастического козла.

Гимнастические упражения прикладного характера. Прыжки со скакалкой. Передвижение по гимнастической стенке. Преодоление полосы препятствий с элементами лазанья и перелезания, переползания, передвижение по наклонной гимнастической скамейке.

Лёгкая атлетика.

Беговые упражнения: с высоким подниманием бедра, прыжками и с ускорением, с изменяющимся направлением движения, из разных исходных положений; челночный бег; высокий старт с последующим ускорением.

Прыжковые упражнения: на одной ноге и двух ногах на месте и с продвижением; в длину и высоту; спрыгивание и запрыгивание.

Броски: большого мяча (1 кг) на дальность разными способами.

Метание: малого мяча в вертикальную цель и на дальность.

Подвижные и спортивные игры.

На материале гимнастики с основами акробатики: игровые задания с использованием строевых упражнений, упражнений на внимание, силу, ловкость и координацию.

На материале лёгкой атлетики: прыжки, бег, метания и броски; упражнения на координацию, выносливость и быстроту.

На материале лыжной подготовки: эстафеты в передвижении на лыжах, упражнения на выносливость и координацию.

На материале спортивных игр:

Футбол: удар по неподвижному и катящемуся мячу; остановка мяча; ведение мяча; подвижные игры на материале футбола.

Баскетбол: специальные передвижения без мяча; ведение мяча; броски мяча в корзину; подвижные игры на материале баскетбола.

Волейбол: подбрасывание мяча; подача мяча; приём и передача мяча; подвижные игры на материале волейбола. Подвижные игры разных народов.

Общеразвивающие упражнения

На материале гимнастики с основами акробатики

Развитие гибкости: широкие стойки на ногах; ходьба с включением широкого шага, глубоких выпадов, в приседе, со взмахом ногами; наклоны вперёд, назад, в сторону в стойках на ногах, в седах; выпады и полушпагаты на месте; «выкруты» с гимнастической палкой, скакалкой; высокие взмахи поочерёдно и попеременно правой и левой ногой, стоя у гимнастической



стенки и при передвижениях; комплексы упражнений, включающие в себя максимальное сгибание и прогибание туловища (в стойках и седах); индивидуальные комплексы по развитию гибкости.

Развитие координации: произвольное преодоление простых препятствий; передвижение с резко изменяющимся направлением и остановками в заданной позе; ходьба по гимнастической скамейке, низкому гимнастическому бревну с меняющимся темпом и длиной шага, поворотами и приседаниями; воспроизведение заданной игровой позы; игры на переключение внимания, на расслабление мышц рук, ног, туловища (в положениях стоя и лёжа, сидя); жонглирование малыми предметами; преодоление полос препятствий, включающее в себя висы, упоры, простые прыжки, перелезание через горку матов; комплексы упражнений на координацию с асимметрическими и последовательными движениями руками и ногами; равновесие типа «ласточка» на широкой опоре с фиксацией равновесия; упражнения на переключение внимания и контроля с одних звеньев тела на другие; упражнения на расслабление отдельных мышечных групп; передвижение шагом, бегом, прыжками в разных направлениях по намеченным ориентирам и по сигналу.

Формирование осанки: ходьба на носках, с предметами на голове, с заданной осанкой; виды стилизованной ходьбы под музыку; комплексы корригирующих упражнений на контроль ощущений (в постановке головы, плеч, позвоночного столба), на контроль осанки в движении, положений тела и его звеньев стоя, сидя, лёжа; комплексы упражнений для укрепления мышечного корсета.

Развитие силовых способностей: динамические упражнения с переменой опоры на руки и ноги, на локальное развитие мышц туловища с использованием веса тела и дополнительных отягощений (набивные мячи до 1 кг, гантели до 100 г, гимнастические палки и булавы), комплексы упражнений с постепенным включением в работу основных мышечных групп и увеличивающимся отягощением; лазанье с дополнительным отягощением на поясе (по гимнастической стенке и наклонной гимнастической скамейке в

упоре на коленях и в упоре присев); перелезание и перепрыгивание через препятствия с опорой на руки; подтягивание в висе стоя и лёжа; отжимание лёжа с опорой на гимнастическую скамейку; прыжковые упражнения с предметом в руках (с продвижением вперёд поочерёдно на правой и левой ноге, на месте вверх и вверх с поворотами вправо и влево), прыжки вверх- вперёд толчком одной ногой и двумя ногами о гимнастический мостик; переноска партнёра в парах.

На материале лёгкой атлетики

Развитие координации: бег с изменяющимся направлением по ограниченной опоре; пробегание коротких отрезков из разных исходных положений; прыжки через скакалку на месте на одной ноге и двух ногах поочерёдно.

Развитие быстроты: повторное выполнение беговых упражнений с максимальной скоростью с высокого старта, из разных исходных положений; челночный бег; бег с горки в максимальном темпе; ускорение из разных исходных положений; броски в стенку и ловля теннисного мяча в максимальном темпе, из разных исходных положений, с поворотами.

Развитие выносливости: равномерный бег в режиме умеренной интенсивности, чередующийся с ходьбой, с бегом в режиме большой интенсивности, с ускорениями; повторный бег с максимальной скоростью на дистанцию 30 м (с сохраняющимся или изменяющимся интервалом отдыха); бег на дистанцию до 400 м; равномерный 6-минутный бег.



Развитие силовых способностей: повторное выполнение многоскоков; повторное преодоление препятствий (15—20 см); передача набивного мяча ($1 \cdot \text{кг}$) в максимальном темпе, по кругу, из разных исходных положений; метание набивных мячей (1—2 кг) одной рукой и двумя руками из разных исходных положений и различными способами (сверху, сбоку, снизу, от груди); повторное выполнение беговых нагрузок в горку; прыжки в высоту на месте с касанием рукой подвешенных ориентиров; прыжки с продвижением вперёд (правым и левым боком), с доставанием ориентиров, расположенных на разной высоте; прыжки по разметкам в полуприседе и приседе; запрыгивание с последующим спрыгиванием.

Наименование рабочей программы	Ссылка
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Русский язык».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Литературное чтение».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Родной язык (русский)».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Литературное чтение на родном языке (русском)».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO 2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Иностранный язык (английский язык)».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Математика».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Окружающий мир».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO 2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Основы православной веры».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO 2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Изобразительное искусство».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Технология».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Физическая культура».	https://gimnaziya38staryjoskol- r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO_2023.zip
Рабочая программа уровня НОО по предмету «Музыка	https://gimnaziya38staryjoskol-



r31.gosweb.gosuslugi.ru/netcat files/30/69/NOO 2023.zip

2.3. Рабочая программа воспитания

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания общеобразовательной автономной некоммерческой организации «Православная гимназия во имя Святого Благоверного Великого князя Александра Невского №38» (далее – Организация) разработана в соответствии с

- Конституцией Российской Федерации;
- Федеральным законом от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 г. №996-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Стратегией комплексной безопасности детей в Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 17.05.2023 № 358);
- Приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 18 мая 2023 г. № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;
- Приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 18 мая 2023 г. № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования»
- Приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 18 мая 2023 г. № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»
- Примерной программой воспитания, одобренной решением федерального учебнометодического объединения по общему образованию (протокол от 23 июня 2022 г. № 3/22).
- Санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные постановлением Главного государственного врача РФ от 28.09.2020г.;
- Федеральным законом от 31.07.2020 г. №304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Федеральным законом от 26.09.1997 г. №125-ФЗ (ред. от 01.07.2011) «О свободе совести и о религиозных объединениях» (изменения к ФЗ);
- Каноническим и гражданским уставом Русской Православной Церкви;
- Основами социальной концепции Русской Православной Церкви от 09.06.2008 г.;
- Стандартом православного компонента начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования для учебных заведений Российской Федерации,



утвержденным приказом Председателя Синодального отдела религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви от 19.05.2015 г. № 75;

• Уставом Организации.

Рабочая программа воспитания (далее – Программа) является частью основных общеобразовательных программ общего образования ОАНО «Православная гимназия №38» (утверждены приказом от 30.08.2023 г. №195) и призвана помочь всем участникам образовательных отношений реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности.

Программа ориентирована на личностное развитие обучающихся, на приобщение их к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе. Программа направлена на укрепление психического здоровья и физическое воспитание обучающихся, на решение проблем гармоничного вхождения обучающихся в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми. Программа призвана обеспечить достижение обучающимися личностных результатов (формирование основ российской идентичности, готовности обучающихся к саморазвитию, мотивации к познанию и обучению, ценностных установок и социально-значимых качеств личности; активное участие в социально-значимой деятельности).

Программа определяет основные направления работы педагогического коллектива под руководством духовного попечителя по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся Организации на основе традиций православной культуры.

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Особенности организуемого в Организации воспитательного процесса

ОАНО «Православная гимназия №38» расположена по адресу микрорайон Звездный, дом 23. Она находится на одной территории с Александро-Невским кафедральным собором города Старый Оскол, настоятель которого — митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн (Попов) — является учредителем Организации.

У Организации нет закрепленной территории, и ее учащимися являются дети из воцерковленных семей Старооскольского городского округа. Тесное сотрудничество Церкви, образовательной Организации и семьи является особенностью воспитательного процесса, сложившегося в Организации. По отношению к ученику предполагается наличие трех авторитетов: священника, учителя, родителей.

В Организации создана комфортная среда для раскрытия интеллектуального и духовного потенциала личности ребенка, где православие — это основообразующий фактор, вокруг которого собран коллектив священнослужителей, педагогов, родителей и детей. Воспитательная система Организации направлена на сохранение сложившихся в семье православных традиций.

Структурная модель взаимодействия Церкви, семьи и гимназии в духовнонравственном развитии и воспитании личности ребенка отражена в схеме 1.

Схема 1





Ядром системы воспитания обучающихся и главным ее субъектом является разновозрастный коллектив гимназистов, где первостепенное значение уделяется созданию гимназической духовной общности. Результатом воспитательной деятельности в Организации становится создание особой среды — православного пространства — основанной на совокупности традиций, межличностных отношений, норм поведения, которые принимаются и поддерживаются всеми обучающимися, педагогами, родителями под руководством духовного попечителя Организации — протоиерея Сергия Шумских, настоятеля храма преподобного Сергия Радонежского. Такое единое пространство, основанное на православной вере, которое окружает ребенка в храме, в гимназии и в семье, имеет эффективные результаты воспитания.

С целью позиционирования участникам образовательных отношений и социальному окружению предназначения и места ОАНО «Православная гимназия №38» в сфере образования Старооскольского городского округа в Организации разработана концепция брендирования, все элементы которой размещены на официальном сайте Организации по ссылке https://gimnaziya38staryjoskol-r31.gosweb.gosuslugi.ru/.

1. Эмблема



Эмблема Организации имеет овальную форму. В центре на фоне голубого неба расположен Александро-Невский кафедральный собор города Старый Оскол, отражающий единение гимназии с Русской Православной Церковью и святым благоверным великим князем Александром Невским. На переднем плане находятся символы учения: раскрытая книга, золотое перо и глобус. Эмблему обрамляет золотая лента с надписью «Православная гимназия», «Старый Оскол». Эмблема используется при оформлении локальных актов



гимназии, украшения центрального входа, а также располагается на главной странице официального сайта и является частью корпоративного дресс-кода педагогов и обучающихся.

2. Логотип



Логотип Организации представлен в виде образов двух ангелов, держащих крест над куполом православного храма. Логотип используется при оформлении исходящей документации, на центральном информационном стенде навигации и в центре официальной печати Организации.

3. Фирменный слоган



Слоган «Здравствуйте, мы вам рады» расположен над центральным входом Организации, на главной странице официального сайта, а также используется в качестве хэштега при публикации новостных статей об Организации в социальных сетях.

4. Гимн

Гимном Организации является «Гимназический вальс», авторы которого – родители обучающихся: слова протоиерея Сергия Шурова, музыка Хороших Любови Викторовны.

«Гимназический вальс»

1. Солнце ясное вновь над землею оскольской встает,

Расшивая наш город узором сверкающих нитей.

Вновь гимназия двери свои распахнет,

За собой нас маня в мир великих и чудных открытий.

Александра святого водимые твердой рукой,

Многоструйной Невы незабвенного князя-героя.

В Божий мир мы войдем гимназической дружной семьей

И его для себя как священную книгу откроем.

Припев.

Каждый день у знакомых дверей

Светлый образ Казанский Пречистой

Здесь встречает своих гимназистов

Православных оскольских детей.

2. На засечной черте для Руси богатырским щитом Град Оскол созидался в молитвах, трудах и сраженьях.



> И столетья спустя он стоит в Белогорье святом, Свою силу и доблесть исправно храня в поколеньях. Жажда подвигов славных естественна юным сердцам. Мы растем и мужаем, и город растет вместе с нами. Мы растем, и свершения предков в наследие нам Доверяет Господь как святое высокое знамя.

Припев.

День придет и из этих дверей Светлый образ Казанский Пречистой В жизнь отпустит своих гимназистов Возмужавших прекрасных людей.

«Гимназический вальс» исполняется детско-юношеским хором «Благовест» на торжественных линейках, посвященных праздникам Дня знаний и Последнего звонка.

5. Официальные бланки поощрений

Похвальная грамота «За особые успехи в изучении отдельных предметов», Похвальный лист «За отличные успехи в учении», «Сертификат за успешную защиту индивидуального проекта», «Благодарность» используются для поощрения обучающихся, педагогов, родителей (законных представителей) и социальных партнеров Организации.



Официальные бланки поощрений (утверждены приказом от 25 мая 2020 г. № 117/1) выполнены в едином стиле, содержат в себе эмблему Организации, на подложке изображен Александро-Невский кафедральный собор.

Процесс воспитания в Организации основывается на следующих принципах взаимодействия духовного попечителя, педагогических работников и обучающихся:

- Принцип Христоцентричности является основополагающим принципом воспитательного процесса в Организации, ибо Христос, как Спаситель людей, есть ее главный центр, основание, идеал и цель.
- Принцип духовности построение воспитательного образовательного процесса на основе традиций Православной Церкви.
- Принцип соборности единство взаимодействия государства, церкви, семьи и гимназии в воспитании ребенка.
- Принцип законности, предполагающий неукоснительное соблюдение прав семьи и обучающегося, соблюдения конфиденциальности информации об обучающемся и семье, приоритета безопасности обучающегося при нахождении в Организации.
- Принцип следования нравственному идеалу ведущий метод нравственного воспитания в гимназии. Таким идеалом для православного христианина являются Святые угодники



Божии, знакомство с житиями которых осуществляется в гимназии на протяжении всех лет обучения.

- Принцип нравственного примера педагога нравственность учителя, моральные нормы, которыми он руководствуется в своей профессиональной деятельности и жизни, его отношение к педагогическому труду, к ученикам и коллегам, а так же создание детсковзрослых общностей, которые бы объединяли обучающихся и педагогических работников яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу.
- Принцип индивидуально-личностного развития педагогическая поддержка самоопределения личности, развитие ее способностей, таланта, передача ей не только системных научных знаний, умений и навыков, но и новейших предметных, метапредметных, личностных компетенций.
- Принцип интегративности программ духовно-нравственного воспитания проникновение духовно-нравственного воспитательного компонента в основные виды деятельности обучающихся: урочную, внеурочную, внегимназическую и общественно-полезную.
- Принцип целостности педагогического процесса единства взаимосвязи обучения и воспитания, системность, целесообразность воспитания как условия его эффективности.
- Принцип организации психологически комфортной среды для каждого участника образовательных отношений.

Стержнем организации годового цикла воспитательной работы в гимназии, является годовой круг церковных праздников и постов.

Основным условием, обеспечивающим эффективность воспитательного процесса в Организации, является наличие **особого уклада жизни**, который включает в себя следующие компоненты:

- Традиции (переходящие из года в год способы передачи ценностно-значимого содержания гимназической жизни) и обычаи (установившиеся, привычные формы поведения);
- Отношения (иерархически выстроенные, уважительные, доброжелательные, основанные на сотрудничестве между педагогами и детьми, теплые, дружеские между детьми);
- Правила благочестивой жизни (нормы поведения);
- Распорядок дня, недели, года (порядок, установленный в соответствии со строем жизни православного христианина, годовым кругом церковных праздников).

В Организации создана устойчивая система партнерского взаимодействия:

- 1. Белгородская и Старооскольская епархия проведение священнослужителями I и II Старооскольских благочиний учебных занятий с обучающимися Организации по предметам православного компонента, консультирование классных руководителей и родителей гимназистов по вопросам воспитания, проведение лекториев и бесед духовнонравственной тематики, участие в ключевых гимназических событиях и т.д.
- 2. Управление образования Старооскольского городского округа и Старооскольский институт развития образования осуществление методического сопровождения образовательного процесса Организации, проведение совместно с Организацией научно-



практических конференций, практико-ориентированных семинаров, а также мероприятий в рамках муниципального фестиваля православной культуры «Святое Белогорье», организация конкурсов духовно-нравственной направленности.

- 3. Приходы православных храмов города приобщение обучающихся гимназии к православному укладу жизни, способствование развитию творческих способностей детей, проведение совместных благотворительных акций, субботников.
- 4. Духовно-просветительские центры и воскресные школы I Старооскольского благочиния проведение совместных мероприятий в рамках годового цикла церковных праздников, организация совместных паломнических поездок.
- 5. Православные образовательные организации (гимназии, школы, дошкольные учреждения) осуществление обмена опытом и взаимной методической поддержки образовательного процесса, проведение совместных конкурсов, фестивалей, праздников.
- 6. Информационный митрополичий центр «Православное Осколье» осуществление разносторонней информационной поддержки жизни Организации.
- 7. Дом-музей священномученика Онуфрия (Гагалюка) архиепископа Старооскольского и Курского – проведение совместных творческих конкурсов, акций, квестов духовнонравственной направленности.
- 8. Общеобразовательные организации города проведение благотворительных концертов и спектаклей духовно-нравственной направленности для обучающихся из многодетных семей, обучающихся с ОВЗ и членов их семей.
- 9. Управление социальной защиты населения проведение благотворительных концертов и спектаклей духовно-нравственной направленности для обучающихся из многодетных семей, обучающихся с ОВЗ и членов их семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
- 10. Центр культурного развития «Горняк» создание спектаклей духовно-нравственной направленности в рамках реализации Президентского гранта, организационная поддержка традиционных гимназических мероприятий.
- 11. Модельная библиотека №14 им. митрополита Макария способствование интеллектуальному, эстетическому развитию обучающихся, организация читательских лекториев, тематических встреч.
- 12. Спортивная школа олимпийского резерва «Золотые перчатки» способствование физическому развитию обучающихся, проведение уроков физической культуры, спортивных соревнований и эстафет, сдача нормативов ГТО.
- 13. Местная общественная организация Старооскольского городского округа «Старооскольский союз ветеранов боевых действий» способствование патриотическому воспитанию обучающихся, проведение волонтерских акций.
- 14. Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская художественная школа» развитие творческих способностей обучающихся, проведение совместных выставок.



- 15. Музеи СГО способствование интеллектуальному, эстетическому развитию обучающихся, организация музейных уроков, проведение экскурсий, тематических встреч.
- 16. Музыкальные школы Старооскольского городского округа развитие творческих способностей обучающихся, проведение совместных конкурсов и фестивалей.

В Организации сложилась благоприятная атмосфера для духовно-нравственного развития детей и подростков, но отдельные внешние факторы оказывают негативное воздействие на личность ребенка. К ним можно отнести деструктивные интернет-ресурсы, чрезмерная увлеченность детей социальными сетями и компьютерными играми, дети могут быть подвержены дурному влиянию со стороны сверстников.

В Организации создаются условия для формирования духовно-нравственной, верующей в Бога личности, живущей по Заповедям Божиим, трудолюбивой, образованной, любящей свою Родину, способной успешно решать проблемы адаптации в современном обществе, активно участвующей в общественно-полезной деятельности на благо Церкви и государства.

1.2. Цель и задачи воспитания

В Стратегии развития воспитания в Российской Федерации указано, что приоритетной задачей в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины. Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Исходя из воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, Отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется цель воспитания. Целью воспитания в Организации является личностное развитие обучающихся, проявляющееся:

- в усвоении обучающимися знаний основных норм, выработанных обществом на основе базовых ценностей (т.е. в усвоении ими социально значимых знаний);
- в развитии позитивных отношений к базовым общественным ценностям (т.е. в развитии их социально значимых отношений);
- в приобретении обучающимися соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Данная цель ориентирует педагогических работников не на обеспечение соответствия личности обучающегося единому уровню воспитанности, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности. В связи с этим важно сочетание усилий педагогического работника по развитию личности обучающегося и усилий самого обучающегося по своему



саморазвитию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении цели.

Для достижения поставленной цели воспитания в Организации предполагается решения следующих задач:

- 1. Приобщать обучающихся к традициям Русской Православной Церкви.
- 2. Реализовывать воспитательные возможности общегимназических ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в гимназическом сообществе.
- 3. Реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни *Организации*;
- 4. Вовлекать обучающихся в кружки и секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по программам внеурочной деятельности и доплонительного образования, реализовывать их воспитательные возможности.
- 5. Реализовывать воспитательные возможности школьного урока через формирование нравственного смысла учения.
- 6. Способствовать сохранению духовного и физического здоровья обучающихся и приобретению навыка противостояния негативным факторам современного общества.
- 7. Инициировать и поддерживать ученическое самоуправление как на уровне *Организации*, так и на уровне классных сообществ;
- 8. *Организовывать для обучающихся* экскурсии, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
- 9. Организовывать профориентационную работу с обучающимися;
- 10. Организовывать работу гимназических медиа, реализовывать их воспитательный потенциал;
- 11. Развивать предметно-эстетическую среду Организации и реализовывать ее воспитательные возможности;
- 12. Организовывать работу с семьями обучающихся, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития обучающихся.

Конкретизация общей цели и задач воспитания применительно к возрастным особенностям обучающихся позволяет выделить в ней следующие целевые приоритеты, которым необходимо уделять чуть большее внимание на разных уровнях общего образования.

1. В воспитании обучающихся младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения обучающимися социально значимых знаний — знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут.

Выделение данного приоритета связано с особенностями обучающихся младшего школьного возраста: с их потребностью самоутвердиться в своем новом социальном статусе – статусе обучающегося, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения. Такого рода нормы



и традиции задаются в Организации педагогическими работниками и воспринимаются обучающимися именно как нормы и традиции поведения обучающегося. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений обучающихся и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте. К наиболее важным из них относятся следующие:

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для обучающегося домашнюю работу, помогая старшим;
- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу время, потехе час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;
- знать и любить свою Родину свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну;
- беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоемы);
- проявлять миролюбие, любовь к ближнему не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;
- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;
- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;
- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни;
- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;
- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чем-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать свое мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.

Знание обучающимся младших классов данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для обучающегося этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений.

- 2. В воспитании обучающихся подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений обучающихся, и, прежде всего, ценностных отношений:
- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;



- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

Данный ценностный аспект человеческой жизни чрезвычайно важен для личностного развития обучающегося, так как именно ценности во многом определяют его жизненные цели, его поступки, его повседневную жизнь. Выделение данного приоритета в воспитании обучающихся, обучающихся на ступени основного общего образования, связано с особенностями обучающихся подросткового возраста: с их стремлением утвердить себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру. В этом возрасте особую значимость для обучающихся приобретает становление их собственной жизненной позиции, собственных ценностных ориентаций. Подростковый возраст — наиболее удачный возраст для развития социально значимых отношений обучающихся.

3. В воспитании обучающихся юношеского возраста (уровень среднего общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для приобретения обучающимися опыта осуществления социально значимых дел.

Выделение данного приоритета связано с особенностями обучающихся юношеского возраста: с их потребностью в жизненном самоопределении, в выборе дальнейшего жизненного пути, который открывается перед ними на пороге самостоятельной взрослой жизни. Сделать правильный выбор старшеклассникам поможет имеющийся у них реальный



практический опыт, который они могут приобрести в том числе и в Организации. Важно, чтобы опыт оказался социально значимым, так как именно он поможет гармоничному вхождению обучающихся во взрослую жизнь окружающего их общества. Это:

- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких;
- трудовой опыт, опыт участия в производственной практике;
- опыт дел, направленных на пользу своему родному городу или селу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции;
- опыт природоохранных дел;
- опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в Организации, дома или на улице;
- опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;
- опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения;
- опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;
- опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;
- опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Виды, формы и содержание деятельности

Практическое достижение цели и выполнения задач Программы воспитания осуществляется в рамках двенадцати направлений воспитательной работы, каждое из них представлено в соответствующем модуле. Каждый модуль обозначен символом.

- Литургический
- Ключевые общегимназические дела
- Классное руководство
- Курсы внеурочной деятельности
- Гимназический урок
- Ценность жизни
- Самоуправление
- Экскурсии, походы, паломнические поездки





- Профориентация
- Гимназические медиа
- Организация предметно-эстетической среды
- Работа с родителями



Образовательная среда Организации направлена на всестороннее развитие личности обучающихся, поэтому все воспитательные компоненты тесно взаимосвязаны и дополняют друг друга. При описании каждого модуля Программы интеграция мероприятий другого модуля будет обозначена соответствующим символом.



2.1.1. Модуль «Литургический»

В связи с особым статусом Организации (православная гимназия) образовательный процесс строится на основе годового церковного круга праздников и постов. Работа Организации поданному модулю направлена на формирование православного уклада жизни и приобщение обучающихся к православным ценностям.

Выполняя социальный заказ родителей (законных представителей) обучающихся в поддержании православных семейных традиций, Организация содействует непосредственному приобщению обучающихся к жизни православной Церкви через участие в Церковных Таинствах и Богослужениях, крестных ходах, молебнах. Посещения богослужений в дни двунадесятых и великих праздников, выпадающих на учебные дни, организовываются в гимназии. В день церковного праздника дети и педагоги присутствуют на богослужении в храме княгини Ольги и мученицы Анастасии, который находится на одной территории с Александро-Невским кафедральным собором. Службу ведет духовный попечитель гимназии либо, по его благословению, один из священников-законоучителей. Поет за Богослужением гимназический хор «Благовест». В этот день дети могут исповедоваться и причаститься Святых Христовых Тайн. Начало учебных занятий в эти дни переносится на 10.00.

Ежегодно для обучающихся, родителей и педагогов духовным попечителем гимназии служится молебен на начало учебного года, благодарственный молебен об окончании учебного года, также на начало и по окончании летних лагерных смен. Для всех обучающихся и работников гимназии один раз в год на первой седмице Великого поста организуется общая исповедь в стенах Организации.

Важной составляющей гимназического уклада жизни является начало учебного дня с утреннего молитвенного правила, на котором присутствуют все обучающиеся Организации и педагоги. Обучающиеся дежурного класса читают положенные молитвы, все обучающиеся под управлением гимназического регента хором поют отдельные молитвы и тропари праздникам и святым. Гимназисты, являющиеся алтарниками храмов городских благочиний, по благословению духовного попечителя читают отрывок из Евангелия. Духовный



попечитель после утренних правил проводит небольшую беседу по Евангельскому отрывку, либо на нравственную тему. Здесь же вручаются грамоты и дипломы обучающимся — победителям и призерам различных конкурсов и фестивалей.

Формированию православного мировоззрения обучающихся способствует чтение и изучение православной литературы, а также литературных произведений, написанных христианскими авторами. В гимназической библиотекесобран богатый фонд православной литературы. Жития святых, христианские рассказы, сборники духовной поэзии в ярких иллюстрированных изданиях способствуют читательской активности гимназистов.

Воспитанию духовных качеств личности, стремлению к благочестивой жизни по Заповедям Божиим и духовному возрастанию способствует окормление обучающихся, родителей (законных представителей) и педагогов духовным попечителем. Два раза в год для родителей проводятся лектории по вопросам христианского воспитания. Для личных бесед с духовным попечителем в гимназии предусмотрен отдельный кабинет.

ТЕВ течение всего учебного года родители и педагоги имеют возможность дистанционного общения с духовным попечителем Организации через VKМессенджер и мессенджер Telegram. Ежедневная рассылка «Доброе слово» с поучениями святых отцов Церкви, видеоролики с проповедями современных священнослужителей помогают в деле воспитания благочестия и укрепления в вере детей и взрослых.

Б Конструктор возможностей

Реализация модуля «Литургический» предполагает:

- воспитание обучающихся в традициях Русской Православной Веры;
- приобщение педагогов и обучающихся к участию в Церковных таинствах и обрядах;
- духовно-нравственное воспитание обучающихся.



2.1.2. Модуль «Ключевые общегимназические дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общегимназические дела, в которых принимает участие большая часть обучающихся Организации и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогическими работниками и обучающимися.

Ключевые общегимназические дела реализуются через систему мероприятий, проводимых на всех уровнях вовлеченности (вне Организации, на уровне Организации, на уровне классов, на личном уровне) и способствующих личностному развитию обучающихся по различным направлениям. Эти данные представлены в таблице 1.

Таблица 1

Ключевые общегимназичес кие дела	Направления личностного развития	Мероприятия	Уровен ь вовлече нности
Д ень Знаний	Патриотизм		В



	Безопасность	Торжественная линейка	O K
	Экология Самоуправление	Праздничное мероприятие «Я сегодня первоклассник, я сегодня гимназист»	Л
		Рубологическая акция «Аллея выпускников»	
		Волонтерская акция с привлечением	
		родительской общественности «Безопасная	
		дорога»	
		а Выборы актива класса и Совета старост	
Ш День памяти	Патриотизм	ФУчастие в Богослужении	B O
святого благоверного	Творчество Спорт	Театрализованное представление «Хранящий	К
князя Александра	-	Русь святой заступник»	Л
Невского	Волонтерство	Поржественное мероприятие для	
	Самоуправление	первоклассников «Посвящение в гимназисты» Устный журнал «Покровитель гимназии –	
		устный журнал «покровитель гимназий – святой князь Александр Невский»	
		Прудовой десант «К памятнику князя» Конкурс сочинений «Александр Невский – имя	
		России»	
		заступник святой»	
		Вернисаж «Под покровом Александра	
		Невского»	
		«Спортивные соревнования «Защитники Отечества»	
		Александра Невского»	
Т День	Волонтерство	2 Цикл встреч с интересными людьми	В
пожилого	Просвещение	а [‡] аВолонтерские акции «Рука помощи» и	O K
человека	Творчество Безопасность	«Внучкины пряники»	Л
	Безопасность	Кулинарный конкурс «Готовим вместе с бабушкой»	
		пожилых прихожан Александро-Невского	
		кафедрального собора и Дома ветеранов	
		🦟 Агитбригада «Как защитить себя от	



		мошенников»	
День учителя	Самоуправле-ние	▲ Деловая игра «Выборы»	В
	Творчество	₄ День самоуправления	О К
		Ассорти поздравлений «Любимым учителям»	Л
		Акция «Письмо любимому учителю»	
		Видеовстречи с ветеранами педагогического	
		труда	
Фестиваль	Праздники		О
«Гимназическая	Творчество	православным осенним праздником	К
осень»	Спорт	Ярмарка талантов «Осенние вытворяшки»	Л
	Труд	Арт-пространство «Осень – сказочный чертог»	
	Самоуправление	а ^д аПокровский бал	
		□ Покровекти ости □ Питературная гостиная «Очей очарование»	
		фестиваль ГТО	
		Спортивные соревнования «Большие осенние	
		игры»	
🥽 День отца	Творчество	Спортивный турнир «Будь, как папа»	O
Z Zonz orga	Спорт	Флешмоб «Папа может»	К
	Профориентация		Л
		Арт-пространство «Папина профессия»	
День матери	Творчество		О
	Праздники	И Концерт «Как хорошо, что ты есть у меня»	K
	Профориентация		Л
		Видео поздравление «С любовью к маме»	
			
		мамочкой»	
		№ Конкурс эссе «Образ матери в святоотеческой	
		литературе»	
		Арт-пространство «Мамина профессия»	
Ф Фестиваль	Творчество	Рождественский спектакль «Свет Христова	В
«Свет Христова	Просвещение	Рождества»	O
Рождества»	Волонтерство	Арт-пространство «Рождественские узоры»	К
	Труд	Питературная гостиная «Ангел Рождества»	Л
		Волонтерская акция «Рождественский сувенир»	
		≈ конкурс і ождественских колядок	



		 Творческая мастерская «Рождественский вертеп» №Рождественские постановки для обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов, семей, находящихся в сложной жизненной ситуации, прихожан храмов 1 и 2 благочиний День здоровья «Зимние забавы» Трудовой десант «Чистая гимназия» 	
□ День науки	Просвещение Наука Творчество Профориентация	 Ученическая конференция «Первые научные открытия» 	О К Л
€День освобождения Старого Оскола от фашистских захватчиков	Патриотизм Просвещение Творчество Спорт Самоуправление	 Смотр военно-патриотической песни «Память сердца» ✓ Трудовой десант «Вахта памяти» ※ Образовательный квест «Старый Оскол – город воинской славы» ✓ Проект «Мой дедушка – герой» ※ Спортивные соревнования «Большие зимние игры» ※ Цикл встреч с участниками боевых действий ※ Вечер памяти «Поминальная свеча» 	В О К Л
Ф День православной книги	Творчество Волонтерство Просвещение Самоуправление	 Жонкурс чтецов духовной поэзии «Созвучье слов живых» М Волонтерская акция «Подари книгу детям» Альманах «Святые отцы» ЗВидео круиз «По Библейским местам» Литературная гостиная «Лето Господне» 	О К Л



		≱ Творческие встречи с современными	
		православными писателями, поэтами,	
		публицистами «О времени, о книгах, о себе»	
₫День	Просвещение	ФУчастие в Богослужении	В
православной	Волонтерство	а Сретенский бал православной молодежи	O
молодежи	Спорт	№ Видео салон «В поисках Бога»	К Л
	Самоуправление	а Волонтерская акция «Мы вместе»	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
		🦝 Дискуссионный клуб «Моя встреча с Богом»	
		🗽 Шахматно-шашечный турнир	
Ф Фестиваль	Творчество		В
«Пасхальный	Праздники	К Благотворительная ярмарка «Широкая	O
благовест»	Просвещение	масленица»	К Л
	Волонтерство Труд		JI
		Пасхальные постановки для обучающихся с	
		ОВЗ, детей-инвалидов, семей, находящихся в	
		сложной жизненной ситуации, прихожан	
		храмов 1 и 2 благочиний	
		радостью»	
		произведениях классической литературы»	
Ж День Великой	Творчество	«Акция «Бессмертный полк»	В
Победы	Патриотизм	Волонтерские акции «Георгиевская ленточка»,	O K
	Волонтерство	«Помним, гордимся, чтим!»	Л
	Спорт Самоуправление	Акция «Песни Победы»	
	Самоуправление	₄ .Киноклуб «Военная кинолента»	
		а. Дискуссионный клуб «Цена Великой Победы»	
		Образовательный лекторий «Вклад Русской	
		Православной Церкви в Великую Победу»	
		Спортивные соревнования «Большие весенние	
		игры»	
Праздник	Патриотизм	Молебен по окончанию учебного года молебен по окончанию учебного года	В
окончания	Спорт		О



учебного года	Труд	празднику Последнего звонка	К
			Л
		азбуки»	
		Акция «Книжкина больница»	
		терита фестиваль спорта	
		то Фото вернисаж «По волнам школьной жизни»	
Г имназическое	Творчество	Ж Акция «Безопасное лето»	В
лето	Спорт		O
	Самоуправле-ние	родного города»	К Л
		🦝 Пришкольный лагерь с дневным пребыванием	31
		детей «Ковчег»	
		«Спортивные соревнования «Большие летние	
		игры»	
		«Волонтерская акция «Рука помощи»	
		Бал выпускников	

B – вне Организации, O – на уровне Организации, K – на уровне классов, Π – на личном уровне

Конструктор возможностей

Реализация модуля «Ключевые общегимназические дела» обеспечивает:

- включение обучающихся в мероприятия модуля с соответствии с их интересами, способностями и желаниями;
- формирование у обучающихся умения планировать, организовывать, подводить итоги мероприятий;
- всестороннее развитие духовно-нравственных, интеллектуальных, творческих, организационных сторон личности обучающихся;
- коррекция поведения обучающихся, имеющих сложности с коммуникацией в среде одноклассников и со взрослыми.



2.1.3. Модуль «Классное руководство»

Деятельность классного руководителя является важной составляющей воспитательной системы Организации. Планирование, реализация и анализ работы классного руководителя отражается в «Дневнике классного руководителя», в структуру которого входит анализ работы за предыдущий год, социальный паспорт класса, задачи на текущий учебный год, тематическое планирование классных часов и мероприятий, программа работы с родителями, план коррекционной работы.

В Организации сложилась система взаимодействия классного руководителя с участниками образовательных отношений:



Классный руководитель - классный коллектив,

Классный руководитель – обучающийся,

Классный руководитель – духовный попечитель,

Классный руководитель – учителя-предметники,

Классный руководитель – родители (законные представители).

Классный руководитель – классный коллектив

Классный руководитель строит свою работу с классным коллективом на основе Нравственного кодекса педагога, принятого в Организации в 2018 году.

Основной формой совместной деятельности классного руководителя и обучающихся является образовательное событие — педагогическое явление, характеризующееся релевантностью, результативностью, непредсказуемостью и консекутивностью и создаваемое с целью решения воспитательных проблем, затруднений, дефицитов и удовлетворения потребности участников. Образовательные события могут реализовываться в разных жанрах: классный час, нравственная беседа, интерактивная игра, флешмоб и т.д.

Классный руководитель поддерживает участие класса в общегимназических ключевых делах, оказывает необходимую помощь обучающимся в их подготовке, проведении и анализе. Чем старше класс, тем больше инициативы исходит от обучающихся.

Для создания дружного детского коллектива классный руководитель организует общеклассные дела духовно-нравственной, познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, творческой, проформентационной направленности.

Классный руководитель Организации старается стать для обучающихся своего класса значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе. Через установление доверительных отношений с обучающимися класса и вовлечение их в самые разные совместные дела классный руководитель даеткаждому обучающемуся возможность самореализации.

Классный час — время плодотворного и доверительного общения педагогического работника и обучающихся, основанное на принципах уважительного отношения к личности обучающегося, поддержки активной позиции каждого в беседе, предоставления обучающимся возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения. Традиционными в классных коллективах Организации стали классные беседы, игры, викторины духовно-нравственной, общеинтеллектуальной и познавательной тематики, Дни именинника, выборы актива класса и распределение поручений и обязанностей, совместные походы и паломнические поездки, выработка совместно с обучающимися законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в Организации.

В начальной школе очень популярны такие формы работы как игра-путешествие, гостиная, «Почемучкина почта»; для среднего звена актуальны устный журнал, эстафета полезных дел, диспуты; старшеклассники проводят часы общения, дискуссионные клубы, нравственно-психологические практикумы, различные личностные тренинги и исследования, информационные ринги, литературные вечера и т.д.



Начиная с 5-6 класса классный руководитель создает общую группу обучающихся в VKMессенджере, через которую проходит коммуникация всех членов классного коллектива.

Классный руководитель – обучающийся

Классный руководитель направляет и поддерживает каждого обучающегося вверенного ему класса.

Он изучает особенности личностного развития обучающихся через наблюдение за их поведением в повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих обучающегося в мир человеческих отношений, в организуемых педагогическим работником беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями обучающихся, учителями-предметниками, а также с психологом Организации.

Классный руководитель через систему внеурочной деятельности создает оптимальные условия для поддержки и развития каждого обучающегося класса, поддерживает его в решении важных жизненных проблем: налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогическими работниками, выбор профессии, организации высшего образования и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.

Индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых обучающиеся не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года — вместе анализируют свои успехи и неудачи.

Коррекция поведения обучающегося проводится через:

- частные беседы с обучающимся, его родителями (законными представителями),
- беседы с другими обучающимися класса,
- тренинги общения, проводимые психологом и социальным педагогом,
- активное погружение в жизнь класса и Организации (система поручений, дежурство, участие в ключевых общегимназических делах и т.д.)

ШКлассный руководитель – духовный попечитель

Классные руководители имеют тесное общение в духовным попечителем гимназии по вопросам воспитания обучающихся. Духовный попечитель постоянно находится в курсе как удач и побед обучающихся, так и сложностей, возникающих в воспитании детей. Об этом классные руководители сообщают ему на совещаниях либо в частной беседе.

Духовный попечитель консультирует классных руководителей по вопросам воспитания обучающихся и конструктивного взаимодействия с родителями (законными представителями).

Классный руководитель – учителя-предметники

Для формирования единства мнений и требований педагогических работников по ключевым вопросам воспитания, предупреждения и разрешения конфликтов между учителями-предметниками и обучающимися в Организации выработаны единые требования



к поведению обучающихся, которые зафиксированы в Правилах для обучающихся и в Правилах внутреннего распорядка для обучающихся.

Для достижения целей воспитания и обучения классные руководители привлекают учителей-предметников к внутриклассным делам и мероприятиям, к участию в родительских собраниях класса, проводят консультации по ознакомлению с индивидуальными особенностями обучающихся.

Классный руководитель – родители (законные представители)

Классный руководитель оказывает помощь родителям (законным представителям) в регулировании отношений между ними, администрацией Организации и учителямипредметниками через организацию родительских собраний (с представителями руководства Организации и педагогами) с обсуждением острых проблем обучения и воспитания обучающихся, создание и организацию работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении Организацией, привлечение членов семей обучающихся к организации и проведению дел класса, организацию в классе семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и Организации.

В VKМессенджере созданы родительские чаты, в которых классные руководители распространяют актуальную информацию об Организации, проводят экспресс-консультации по актуальным вопросам воспитания и обучения, видео и фотоотчеты проводимых мероприятий,

Конструктор возможностей

Реализация модуля «Классное руководство» дает возможность сохранения и поддержания православных семейных традиций, реализацию воспитательного потенциала образовательных событий, поддержание ученического самоуправления, организацию продуктивного взаимодействия Организации и родителей (законных представителей), содействие формированию единой ценностной системы воспитания.



2.1.4. Модуль «Курсы внеурочной деятельности»

Воспитательный эффект внеурочной деятельности заключается в приобретении духовно-нравственных ценностей в процессе творческого развития личности обучающегося.

Воспитание на занятиях гимназических курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая дает им возможность самореализации, приобретения и развития социально значимых знаний и отношений, получения опыта участия в делах;
- формирование детско-взрослых общностей, которые объединяют обучающихся и педагогических работников общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;



- поддержку в детских объединениях обучающихся с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
- поощрение педагогическими работниками детских инициатив и детского самоуправления. Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих направлений:
- 1. Духовно-нравственное, назначение которого заключается в формировании духовнонравственных качеств личности, делающих ее способной выстраивать свою жизнь на основе ценностей Православия и противостоять негативным факторам современного общества; в сохранении и приумножении религиозных, нравственных и культурных традиций русского народа, воспитание уважения к культуре, традициям, языку своего народа; в воспитании любви и уважения к окружающим, почитания старших; в воспитании ответственности и сознательного отношения к труду; в развитии творческих способностей гимназистов, формировании эстетического вкуса. Это направление представлено следующими программами:
 - Программа внеурочной деятельности «Уроки нравственности»,
 - ШПрограмма внеурочной деятельности «Церковно-славянский язык».
- **2. Общеинтеллектуальное**, способствующее формированию навыков научноинтеллектуального труда, развитию культуры логического и алгоритмического мышления, воображения, формированию первоначального опыта практической преобразовательной деятельности, овладению навыками универсальных учебных действий. Это направление представлено следующими программами:
 - Программа внеурочной деятельности «Что мы знаем о том, что нас окружает»,
 - Программа внеурочной деятельности <u>«Уравнения и неравенства повышенной</u> сложности»,
 - Программа внеурочной деятельности «Умники и умницы»,
 - Программа внеурочной деятельности «Математика и конструирование»,
 - Программа внеурочной деятельности «Каллиграфия»,
 - Программа внеурочной деятельности *«Функциональная грамотность»*.
- **3.** Общекультурное, способствующее воспитанию способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, развитию обшей культуры, знакомству с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран. Это направление представлено следующими программами:
 - Программа внеурочной деятельности «Театр маленького актера»,
 - Программа внеурочной деятельности «Колокольчики».
- **4.** Социальное, направленное на развитие коммуникативных компетенций обучающихся, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать



чужое мнение и отстаивать свое собственное, решать проблемы адаптации детей в социуме. Это направление представлено следующими программами:

- Программа внеурочной деятельности «Волонтерское движение. Доброта и милосердие»,
- Программа внеурочной деятельности «Киностудия «Кинония»,
- Программа внеурочной деятельности «Светофорик».
- **5.** Спортивно-оздоровительное, направленное на физическое развитие обучающихся, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. Это направление представлено следующими программами:
 - Программа внеурочной деятельности «Кроссфит»,
 - Программа внеурочной деятельности «Историко-бытовой танец»,
 - Программа внеурочной деятельности «Ритмика».
- **6. Военно-патриотическое,** направленное на формирование социально-активной личности гражданина и патриота, обладающей чувством национальной гордости, любви к Отечеству и готовности к его защите посредством создания целостного представления о службе в Вооруженных Силах Российской Федерации, освоения знаний и умений по основам начальной военной подготовки. Данное направление представлено программой «Начальная военная подготовка».

На всех уровнях образования в Организации реализуется программа курса внеурочной деятельности «Разговоры о важном». В задачу классных руководителей, организующих еженедельные занятия, входит развитие у обучающихся ценностного отношения к Родине, природе, человеку, культуре, знаниям, здоровью. В процессе разговора или беседы обучающиеся имеют возможность выработать собственную мировоззренческую позицию по обсуждаемым темам.

В Организации сложилась система дополнительного образования обучающихся, которая создает условия для формирования духовно-нравственной, верующей в Бога личности, развития творческого потенциала учащихся, создания основы для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ, воспитание любви к Родине, семье, окружающей природе, формирование гражданственности, трудолюбия, здорового образа жизни.

При организации дополнительного образования учитывается кадровый потенциал педагогического коллектива, запросы обучающихся и их родителей (законных представителей), а также специфика и направленность Организации.

Дополнительное образование Организации в соответствии с лицензией реализуется по художественной направленности.

Целесообразность художественной направленности заключается в обеспечении духовно-нравственного развития учащихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе Организации, семьи и других институтов общества.



В основу работы по данной направленности положены базовые национальные ценности российского общества и Церкви, ключевые воспитательные задачи Организации.

Данная направленность реализуется рядом программ:

- 2. Дополнительная общеразвивающая программа «Лепта» авторская дополнительная общеразвивающая программа, составленная Тыртышной Н.О., педагогом дополнительного образования. Программа ставит своей целью формирование творческой личности ребенка средствами театральной педагогики. Программа предполагает обучение основам театрального мастерства и театрального слова, развитие у детей основных психических процессов и качеств, развитие речевого аппарата и пластической выразительности движений.
- 3. Дополнительная общеразвивающая программа «Радуга» авторская дополнительная общеразвивающая программа художественной направленности. Автор педагог дополнительного образования Смирнова Е.Н. Разрабатывая данную программу, автор ставит целью приобщение детей к хореографическому искусству и повышение уровня танцевальной культуры. Программа предусматривает разностороннее физическое развитие природных способностей детей, расширение двигательного диапазона, а также совершенствование личностных качеств личности детей.
- 4. Дополнительная общеразвивающая программа «Азбука безопасности школьника», составленная творческим коллективом классных руководителей в рамках работы кафедры воспитания и направленная на формирование навыков безопасного поведения обучающихся.

По итогам работы по художественной направленности проводятся конкурсы, фестивали, защита проектов, выступления участников объединений по интересам на мероприятиях различного уровня.

Конструктор возможностей

При реализации модуля «Курсы внеурочной деятельности» обучающимся Организации предоставляется возможность для духовно-нравственного развития, участия в социально-значимой деятельности, развития талантов и способностей, участие в конкурсах, выставках, соревнованиях и т.д., что формирует высокий уровень позитивных детско-взрослых отношений.



2.1.5. Модуль «Гимназический урок»

Урок как основной конструкт дидактической системы является ключевым элементом воспитания. Однако такая роль заложена в нем как потенциальная возможность. Раскрыть



воспитательный потенциал урока помогает особая сложившаяся в организации дидактическая система.

©Согласно православной традиции сопровождать каждое доброе дело молитвой, гимназический урок начинается с совместной молитвы учителя и учащихся Святому Духу, по окончании читается молитва благодарственная «Достойно есть…», что помогает обучающимся настроиться на получение знаний и воспринимать урок как послушание, а педагогу воспринимать свой труд как служение.

Каждый учитель-предметник, являясь православным христианином, содействует формированию православного мировоззрения обучающихся и реализует воспитательный потенциал урока через:

- установление доверительных отношений между педагогическим работником и обучающимися, способствующих позитивному восприятию детьми требований и просьб педагога, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими и сверстниками, принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания обучающимися мнения по ее поводу, выработки личностного к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию обучающимся примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы с обучающимися: интеллектуальных игр, дидактического театра, дискуссий, групповой работы или работы в парах;
- включение в урок игровых процедур, поддерживающих мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживающих позитивные межличностные отношения в классе, устанавливающих доброжелательную атмосферу на уроке;
- организацию шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимопомощи;
- инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что дает обучающимся возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.



Особый статус Организации (православная гимназия) обязывает реализацию Стандарта православного компонента начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования для учебных заведений Российской Федерации. Стандарт православного компонента образования призван удовлетворить запросы в сфере образования православных родителей (законных представителей), для которых развитие религиозного самосознания их детей и воспитание в духе исторически сложившихся православных традиций является важнейшей составляющей образования.

№В связи с реализацией Стандарта православного компонента в общеобразовательные предметы учебного плана Организации интегрированы следующие учебные курсы:

- 1. «Основы православной веры», который дает обучающимся понимание, систематизацию православных представлений о мире как творении Божием; усвоение основ вероучения по православному Катехизису; знание Священного Предания и основных текстов Священного Писания; знание основных вех Общецерковной истории, истории Русской Православной Церкви в контексте отечественной истории; знание основ литургической жизни Русской Православной Церкви, основных православных праздников и особенностей их празднования, Таинств Церкви.
- 2. «Церковнославянский язык», который формирует представления обучающихся о церковнославянском языке как о культурном достоянии русского и других славянских народов, языке богослужения Русской Православной Церкви; помогает овладеть традициями церковнославянского языка: графическими, лексическими, грамматическими и другими с целью понимания Богослужения и осознанного в нем участия.
- **3.** «**Церковное пение**», дающий представления о значении церковного пения в духовно-нравственном становлении и развитии человека; позволяет обучающимся овладеть основами культуры церковного пения и помогает осознанно участвовать в церковном Богослужении.

Формированию православного мировоззрения обучающихся способствует гуманитарная направленность уроков, а также реализация элективных курсов. Традиционным на протяжении многих лет для гимназии стал элективный курс «**Нравственные основы семейной жизни»**, целью которого ставится формирование готовности обучающихся к вступлению в брак и воспитанию будущих детей, уважительного отношения к семье, ее духовным ценностям.

№В Организации сложилась система работы по формированию метапредметных и личностных компетенций обучающихся благодаря совместной работе каждого обучающегося и педагога над индивидуальным проектом. Защита такой исследовательской творческой работы проходит в конце учебного года.

Деятельность Организации ориентирована на предоставление качественного образования, не зависимо от общественных проблем. Электронное образование становится



частью традиционной системы образования. Педагогами Организации созданы условия для работы с применением интернет-платформ, а также на удалении, которые представлены на официальном сайте Организации.

Конструктор возможностей

Реализация модуля «Гимназический урок» дает возможность:

- обучающимся получения качественного образования в неразрывной связи с православным воспитанием;
- педагогам раскрытия своего профессионального потенциала, а также личностного развития с ориентацией на традиционные православные ценности;
- родителям (законным представителям) обучающихся получения их детьми конкурентноспособного образования с сохранением православных семейных традиций.



2.1.6. Модуль «Ценность жизни»

©Система работы по формированию у обучающихся Организации ценностного отношения к жизни строится на основе Евангельских заповедей о любви к человеку как венцу творения, наделенного свободой выбора. Любить себя, значит стремиться ко Христу, соблюдать чистоту духовную и телесную. Любить ближних, значит проявлять деятельное участие в их жизни.

Реализация данного модуля осуществляется по следующим направлениям:

- 1. Физическая культура. Занятия физической культурой сохраняют и укрепляют здоровье, оказывают благотворное влияние на нервно-эмоциональную систему, продлевают жизнь. Формированию навыков здорового образа жизни способствуют регулярные занятия обучающихся на уроках физической культуры, реализация программ внеурочной деятельности по спортивному направлению, проведение «Дней здоровья», физкультминуток на уроках, фестивалей ГТО, участие в легкоатлетических кроссах, спортивных соревнованиях, эстафетах, конкурсах.
- **2. Безопасное поведение**. Задачи Организации привить обучающимся навыки безопасного поведения и ценностного отношения к собственному здоровью, способствовать развитию осмотрительности и внимания,а также просвещению обучающихся в области информационной безопасности, научить ребёнка правильным действиям во время экстремальных ситуаций. К мероприятия этого направления относятся:
- 🗣 тематические классные часы по вопросам безопасного поведения,
- З«Минутка безопасности» в конце каждого учебного дня, проводимая с целью развития навыков ситуативной безопасности,
- учебные эвакуации,



- Тучастие обучающихся, педагогов и родителей (законных представителей) в акциях «Безопасность детства», «Внимание дети!», «Каникулы», «Родительский контроль» и т.д.,
- ученические агитбригады «Безопасность в интернете», «Огонь наш друг и наш враг», «Как не стать жертвой мошенников» и т.д.,
- Яролевые игры «Безопасная дорога», «Безопасный дом» и т.д.,
- 🖼 работа Кибердружины,
- \$\\\ \end{a}\$ беседы классных руководителей на тему безопасности дома, в общественных местах, вблизи водоемов, на железной дороге перед каникулами.
- **3. Профилактика**. Мероприятия этого направления способствуют воспитанию обучающихся в духе соблюдения законности и правопорядка, развитию умения противостоять негативным факторам современного общества (алкоголизм, табакокурение, наркомания, деструктивные сообщества, суицидальное поведение):
- Ямероприятия по профилактике правонарушений, вредных привычек: ролевые игры «Умей сказать «Нет!», «Мой выбор», агитбригады «Мы за ЗОЖ!», «Мы выбираем спорт!» и т.д.,
- шнеформальные встречи со священнослужителями «Разговор по душам»,
- встречи со специалистами различных служб и ведомств по вопросам профилактики вредных привычек,
- осуществление систематической работы с обучающимися «группы риска», посещение семей, оказание посильной помощи,
- диагностика психолога Организации «Помощь в личностном росте», «Формирование адекватной самооценки», «Развитии коммуникативных и поведенческих навыков» и т.д.,
- 🙎 «Говорящая стена» «Будь свободен от вредных привычек!»,
- психодиагностическое обследование обучающихся: определение уровня познавательного развития, выявление интересов ребенка, уровня тревожности, особенности детскородительских отношений и др.
- индивидуальные и групповые консультации, тренинги, беседы с педагогом-психологом Организации,
- фоказание помощи в профессиональном самоопределении.
- **4. Комфортная образовательная среда**. Это направление предполагает создание в Организации системы таких условий, которые позволяют сохранить психофизиологическое здоровье обучающихся, способствуют созданию комфортного психологического климата в детских коллективах и при межличностном взаимодействии детей со взрослыми, что помогает оптимальной включенности обучающихся в образовательную деятельность, успешной самореализации и адаптации:



- форганизация дополнительного образования обучающихся;
- Мероприятия по сплочению классного коллектива,
- Тадаптационные мероприятия «Первый раз в первый класс», «Мы пятиклассники!»,
- психологические тренинги,
- внедрение программы «Антибуллинг»,
- работа службы медиации.
- **5. Правовая грамотность**. Правовая грамотность подразумевает общее знакомство обучающихся с правовыми основами государства, видами права и нормами, регулирующими отношения людей на основе закона. Мероприятия по формированию правовых знаний:
- тематические классные часы «Я гражданин России», «Права и обязанности школьника», «Подросток и его профессиональные интересы» и т.д.,
- Тделовые игры «Я и мои права», «Выборы», «Дебаты» и т.д.,
- встречи с инспектором по делам несовершеннолетних.

Б Конструктор возможностей

В результате реализации модуля «Ценность жизни» в Организации создаются условия для укрепления физического и психического здоровья обучающихся, а также совершенствования навыков безопасного поведения обучающихся в различных сферах жизни, формирование навыка законопослушного поведения и устойчивых установок на отказ от вредных привычек.



Д 2.1.7. Модуль «Самоуправление»

Для учета мнения обучающихся по вопросам управления Организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы, а также для распространения значимой для обучающихся информации и получения обратной связи от классных коллективов в организации действует система самоуправления.

Детское самоуправление **на уровне Организации** представлено Советом старост, который объединяет старост с 5 по 11 классы. Совет избирает из своего состава председателя и секретаря Совета старост.

В полномочия Совета старост входит:

- Тинициация и организация ключевых общегимназических дел,
- участие в работе Управляющего совета,
- Рорганизация и проведения деловой игры «Выборы» и Дня самоуправления,
- Япомощь педагогу-организатору и классным руководителям в организации общегимназических дел и мероприятий,
- В вовлечение обучающихся в планирование, организацию, проведение и анализ общегимназических дел.



Детское самоуправление **на уровне классов** проявляется в реализации следующих мероприятий:

- Ввыборы старосты класса в начале учебного года,
- Праспределение поручений внутри класса,
- В вовлечение обучающихся в планирование, организацию, проведение и анализ внутриклассных дел,
- Сорганизация дежурства по гимназии и по классу,
- Жконтроль за порядком и чистотой в кабинетах.

Детское самоуправление на индивидуальном уровне проявляется

- исполнение постоянных и разовых поручений,
- участие в организации и проведении внутриклассных и общегимназических мероприятий,
- исполнение обязанностей дежурного,
- участие в анализе внутриклассных и общегимназических мероприятий.

Поскольку обучающимся младших классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление под руководством классного руководителя трансформируется в детско-взрослое самоуправление, которое реализуется через систему поручений и обязанностей.

Конструктор возможностей

Поддержка детского самоуправления в Организации помогает педагогическим работникам воспитывать в обучающихся инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся предоставляет широкие возможности для самовыражения, самореализации и конструктивного общения.



2.1.8. Модуль «Экскурсии, походы, паломнические поездки»

Экскурсии, походы, пешие прогулки, паломнические поездки и т.п. являются эффективным средством комплексного воздействия на формирование личности ребенка, усиление его познавательного интереса и имеют большое воспитательное значение, поскольку создают оптимальные условия для всестороннего развития обучающихся. Гимназисты приобретают неоценимый опыт правильного социального поведения вне Организации, учатся самостоятельности, ответственности, работе в команде, приобретают навыки самообслуживающего труда, рационального распределения времени и сил.

Эти воспитательные возможности реализуются в рамках различных видов и форм деятельности.



представителями) обучающихся и способствующие воспитанию детей в духе веры и благоговения к святыне, являются одним из самых эффективных методов повышения мотивации к освоению христианского мировоззрения в условиях современного общества, способствуют катехизации, воцерковлению, углублению веры. Ежегодно обучающиеся посещают с экскурсией Дом-музей священномученика Онуфрия (Гагалюка), архиепископа Старооскольского, пещерный монастырь в селе Холки, другие храмы Староосокльского края.

Осуществление процесса воспитания при неформальном общении гимназистов с одноклассниками и учителями реализуется через пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах классными руководителями и родителями (законными представителями) обучающихся: в музеи, в галереи, в технопарки, на предприятия, на природу.

ЖКлассными руководителями, учителями-предметниками совместно с родителями (законными представителями) обучающихся организуются литературные, исторические, биологические экскурсии для углубленного изучения родного края и страны. Очень важна роль родителей (законных представителей): без их участия не может быть обеспечена целостность педагогического подхода в этом направлении. Ежегодно обучающиеся Организации посещают Старооскольский краеведческий и художественный музеи, городкрепость «Яблонов», Музей-заповедник «Прохоровское поле», парк «Ключи» и знакомятся с имеющимся природными ландшафтами и историко-культурным наследием Старооскольского края и Белгородской области. Посещение дома-музея В.Я. Ерошенко, дворцового комплекса князей Юсуповых в поселке Ракитное знакомит с жизнью и творчеством выдающихся земляков. Экскурсии в Старооскольский зоопарк и дендропарк дают возможность обучающимся лучше изучить флору и фауну родного края. Обучающиеся совместно с педагогами дополнительного образования принимают участие в поисковых экспедициях — вахтах памяти к местам боевой славы Великой Отечественной войны.

В Организации реализуется программа по изучению духовного краеведения «Свершения предков в наследие нам», состоящая из четырех образовательных событий:

- 1. Образовательный квест «Града Оскола заступник святой», посвященный небесному покровителю города Старый Оскол святому благоверному великому князю Александру Невскому,
- 2. Образовательный квест «Утраченные храмы Старого Оскола», который направлен на изучение разрушенных в начале XX века храмов города Старый Оскол,
- 3. Образовательный квест «Город воинской славы», раскрывающий историю освобождения города Старый Оскол и подвига советских солдат и тружеников тыла в годы Великой отечественной войны,
- 4. Образовательный квест «Духовными дорогами родного города», посвященный первому Старооскольскому архиепископу священномученику Онуфрию (Гагалюку).

Непосредственно в Организации осуществляют свою просветительскую деятельность четыре паспортизированных **музея**:



- 1. «Музей русского быта» (свидетельство №8779 от 25 ноября 2002 года), Основной фонд музея составляют 286 экспонатов. И включает в себя следующие коллекции: гончарная, лозоплетение, коллекция рушников, чугунолитейная, нумизматическая.
- 2. «Музей воинской славы» (свидетельство №8778 от 25 ноября 2002 года), Насчитывает 151 экземпляров. Выдающиеся экспонаты: Газета «Красная Звезда» от 10.05.45г., бытовые фронтовые предметы. Коллекции: обмундирование рядовых и офицеров Советской армии, атрибутика разных родов войск.
- 3. Музей «Келья монаха» (свидетельство №8777 от 25 ноября 2002 года), дающий представление современным школьникам о жизни в монастыре и молитвенном подвиге монаха. 101 экспонатов. Выдающиеся экспонаты: саккос и епитрахиль Алексия 1, духовные книги 19 века, Библия 1900 года.
- 4. Музей священномученика Онуфрия архиепископа Старооскольского» (свидетельство №10553 от 09 декабря 2005 года), основной фонд 54 экземпляра. Выдающиеся экспонаты:облачение Онуфрия и личные вещи владыки Онуфрия, книги Священного писания и богослужебные книги 19 века.

Экскурсии в гимназических музеях проводят старшеклассники-члены Совета музеев.

В Конструктор возможностей

Реализация модуля «Экскурсии, походы, паломнические поездки» обеспечивает:

- обучающимся возможность приобрести опыт правильного социального поведения, повысить мотивацию в освоении христианского мировоззрения, научиться самостоятельности, ответственности, умения работать в команде и организовывать полезный досуг;
- педагогическим работникам возможность улучшить психо-эмоциональную атмосферу в классе, проанализировать поведение обучающихся во внеурочной обстановке.



2.1.9. Модуль «Профориентация»

Профориентационная работа осуществляется в Организации с целью формирования целостного позитивного отношения обучающихся к физическому и интеллектуальному труду через включение в различные виды деятельности (игровую, социальную, исследовательскую), расширение знаний о мире профессий, получение базовых знаний о различных специальностях. Для обучающихся старших классов осуществляется содействие учителями поиску конкретного профиля для обучающихся, диагностическая работа школьного педагогапсихолога.

Мероприятия данного модуля призваны подготовить обучающегося к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности:

- устный журнал «В мире профессий»;
- Проект «Ассорти профессий», включающий цикл встреч с представителями различных профессий, тематические встречи «Папины уроки», арт-пространство «Папина профессия»;



- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания обучающихся о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной обучающимся профессиональной деятельности;
- Посещение Образовательных организаций города в рамках «Дня открытых дверей»
- составление «Атласа профессий» при помощи интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- посещение профориентационных выставок (ОВЦ «Железно»), тематических профориентационных парков (город профессий «Мастерславль», «Кидбург»);
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет («проеКТОриЯ»): просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах;
- жиндивидуальные консультации психолога для обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- участие во всероссийском проекте «Урок цифры».

Е Конструктор возможностей

В результате реализации мероприятий модуля «Профориентация» у обучающихся будет сформировано представление о мире востребованных на сегодняшний день профессий и профессий будущего, каждый обучающийся получит помощь в профессиональном самоопределении.

2.1.10. Модуль «Гимназические медиа»

Эпоха информационно-телекоммуникационных технологий, стремительная медиатизация общества, активное внедрение мультимедиа во все сферы деятельности человека стимулирует развитие гимназических медиа — совместно создаваемых обучающимися и педагогическими работниками средств распространения текстовой, аудио и видео информации. Целью гимназических медиа является развитие коммуникативной культуры обучающихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации обучающихся.

Воспитательный потенциал гимназических медиа реализуется через работу официального сайта организации https://gimnaziya38staryjoskol-r31.gosweb.gosuslugi.ru/, а также гимназической группы в социальной сети Вконтакте https://vk.com/club72939409 и Telegram-канала https://t.me/gimnazia38 /



Деятельность данных групп осуществляется благодаря медиацентру — созданной из заинтересованных добровольцев группы информационно-технической поддержки общегимназических и классных мероприятий, осуществляющей видеосъемку и мультимедийное сопровождение праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, тематических вечеров. Работа медиацентра позволяет освещать ключевые общегимназические дела и помогает выстраивать конструктивный диалог с родителями (законными представителями). Информационная открытость организации способствует продвижению ценностей Организации и созданию виртуальной диалоговой площадки, на которой обучающимися, педагогическими работниками и родителями могут открыто обсуждаться значимые для Организации вопросы.

Гимназическая киностудия «Кинония» создана с целью приобщения обучающихся к созданию познавательных роликов, развитию умения осуществлять монтаж документальных, художественных фильмов, с акцентом на религиозное, этическое, эстетическое, патриотическое просвещение юной аудитории. Результатом деятельности киностудии стало создание видео библиотеки традиционных гимназических мероприятий, которая размещается на официальном сайте организации, а также в социальных сетях Вконтакте и Telegram. Участники киностудии являются победителями и призерами муниципальных, региональных и всероссийских конкурсов школьных медиа.

Конструктор возможностей

Реализация модуля «Гимназические медиа» обеспечивает открытость образования и предоставляет возможности:

- для обучающихся раскрытие творческого потенциала (фото, видео съемка, работа в публицистическом жанре),
- для педагогов обмен опытом работы, приобретение новых профессиональных ценностей,
- для родителей— возможность знакомиться с правовой основой деятельности Организации, ее основными документами, квалификацией педагогических кадров, а также иметь представление о гимназической жизни,
- в целом для Организации формирование положительного корпоративного имиджа.



2.1.11. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Для обогащения внутреннего мира обучающихся, укоренения в православном мировоззрении, формирования у них чувства вкуса и стиля, создания атмосферы психологического комфорта, поднятия настроения, предупреждения стрессовых ситуаций в Организации создается особая предметно-эстетическая среда.

В 2019 году в здании Организации был сделан капитальный ремонт. Все пространство оформлено в едином стиле, отвечающем всем нормам, предъявляемым к детским образовательным организациям.



Баннер с эмблемой гимназии и приветственной надписью «Здравствуйте, мы вам рады!», расположенный над центральным входом, ежедневно настраивает гимназистов на доброжелательные отношения со сверстниками и учителями, построенные на взаимопомощи, взаимопонимании и отзывчивости.

Каждого посетителя гимназии на входе встречает икона Божией Матери Казанская. В центральном холле здания находятся стенд с символикой гимназии, информационно-учебный стенд и система навигации, которая помогает ориентироваться обучающимся и гостям в здании.

Все здание гимназии разделено на 4 тематических блока: «Александро-Невский», «Воскресенский», «Иоасафовский», «Онуфриевский». На каждом лестничном пролете расположены ростовые иконы святого благоверного князя Александра Невского, Воскресения Христова, святителя Иоасафа Белгородского и священномученика Онуфрия Старооскольского соответственно.

Лестницу, ведущую в «Александро-Невский» блок, украшает портретная галерея настоятелей Александро-Невского кафедрального собора Старого Оскола с 1925 года по настоящее время, здесь расположен стенд с описанием жития святого князя. На лестничных ступенях нанесены памятные даты жития Александра Невского.

На втором этаже блока находится экспозиция, посвященная Старооскольскому пехотному полку – участнику Отечественной войны 1812 года и заграничного похода Русской армии. Выполнена она на основе исследовательской работы гимназического научного общества «Наследники Александра Невского».

ШНа лестничном пролете «Воскресенского» блока размещен информационный стенд «Путь к Пасхе», напоминающий детям о подготовительных неделях Великого поста.

Лестничный пролет «Иоасафовского» блока украшает информационный стенд, посвященный 300-летию со дня рождения святителя Иоасафа Белгородского.

№В игровой начальной школы расположены информационный стенд «Правила дорожного движения» и сменяемая тематическая выставка детских художественных работ, приуроченная к Празднику осени, Рождеству Христову, Пасхе, Дню матери и т.д.

№В стенах Организации часто проводятся выставки работ воспитанников Детской художественной школы, посвященные церковным праздникам и библейской истории, изображающие святых Русской Православной Церкви, храмы нашего города и т.д.

Фотоотчеты об интересных событиях, происходящих в Организации (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.), представлены на электронном дисплее в центральном холле.

♣На стенах в коридорах гимназии также расположены стенды: профориентационный, рассказывающий об учебных заведениях и градообразующих предприятиях нашего города, «Государственная итоговая аттестация», знакомящий обучающихся с особенностями



организации экзаменов, доска почета с фотографиями лучших учеников-победителей конкурсов и олимпиад различного уровня, «Готов к труду и обороне», содержащий информацию о нормативах ГТО на каждой ступени.

Благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимися своих классов, позволяет обучающимся проявить свои фантазию и творческие способности. Стенды в каждом учебном кабинете отражают жизнь класса и предметную среду.

Для создания праздничной атмосферы Зал торжеств Организации и окна фасада украшаются в соответствии с ключевыми гимназическими делами.

ТВ 2020 году были выполнены работы по перепланировке и ландшафтному дизайну территории Организации. У центрального входа разбиты клумбы, оформлением которых занимаются работники с обучающимися гимназии. В этом же году была заложена традиция «Аллея выпускников»: в День Знаний обучающиеся выпускного класса сажают дерево как символ любви и преданности к своей Alma Mater.

МНовая спортивная площадка с футбольно-баскетбольным полем и тренажерами позволяет эффективно проводить уроки физической культуры и динамические паузы, а также помогает обучающимся вести активный образ жизни.

№В Организации созданы условия для пребывания людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. На входе расположена табличка с информацией об Организации, выполненная шрифтом Брайля. Имеется отдельный вход с пандусом и поручнями, санитарный узел для малоподвижных групп населения.

Конструктор возможностей

Деятельность в рамках модуля «Организация предметно-эстетической среды» направлена на создание в Организации комфортной образовательной среды пребывания, что формирует у всех участников образовательных отношений чувство сопричастности с духовным миром, создает атмосферу психологического комфорта, формирует эстетический вкус, дает возможность обучающимся развивать свои творческие способности.



2.1.12. Модуль «Работа с родителями»

Ведущая идея системы работы организации с родителями и законными представителями — это установление партнерских отношений с семьей каждого обучающегося, поддержание православных семейных традиций, создание атмосферы взаимоподдержки и общности интересов между педагогом, ребенком и родителями. Значительная часть работы по данному модулю проходит на групповом уровне.

Важной особенностью организации взаимодействия родителей и педагогического коллектива гимназии является наставничество священнослужителей по вопросам воспитания детей. Традиционной формой такого взаимодействия являются просветительские лектории, на которых родители обсуждают с духовным попечителем вопросы детско-родительских отношений, возрастных особенностей обучающихся, формы и способы доверительного



взаимодействия родителей с детьми. Наиболее актуальные вопросы на лекториях освещаются в следующих темах: «Православные семейные традиции — основа психического здоровья ребенка», «О посте и молитве в детском и подростковом возрасте», «Безопасность в сети интернет», «Вызовы современного общества» и т.д.

Происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся. В режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся.

В Организации созданы условия для конструктивного диалога между педагогами и родителями (законными представителями). С этой целью используются VKМессенджер, общение в котором выстраивается по определенным нормам. Родительские чаты — это информационные площадки, качающиеся учебной деятельности, безопасности обучающихся, освещения жизни гимназии и класса. Педагоги регулярно делятся с родителями фото и видео праздничных мероприятий и уроков, публикуют в чате ссылки на статьи, фильмы патриотической, духовной, воспитательной направленности, что дает возможность православным семьям раскрытия личного духовного потенциала. Общий положительный настрой общения в чате создает благоприятный эмоциональный климат в родительском сообществе, приходит понимание и принятие педагога и гимназии в целом как близкого друга и помощника в воспитании ребенка.

Общегимназический родительский комитет и Попечительский совет Организации участвуют в управлении Организацией и решении вопросов воспитания и социализации обучающихся.

Реализация модуля «Работа с родителями» проходит и на **индивидуальном уровне.** Она осуществляется в форме консультаций специалистов (социального педагога, педагогапсихолога) по запросу родителей с целью координации воспитательных усилий педагогических работников и родителей.

Организация и проведение общегимназических и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности происходит в Организации с помощью родителей, что дает им возможность внести деятельный вклад в развитие гимназии, ощутить причастность к общему делу воспитания всех обучающихся.

Для полного, эффективного, и успешного взаимодействия Организации с родителями (законными представителями) используются возможности современного информационно-коммуникативного пространства — Google-формы. С их помощью Организация имеет возможность оперативного сбора и анализа информации о степени удовлетворенности родительской общественности воспитательной системой гимназии.

Б Конструктор возможностей

Система работы Организации по модулю «Работа с родителями» помогает в создании особой среды — православного пространства — основанной на совокупности традиций, межличностных отношений, норм поведения, которые принимаются и поддерживаются всеми участниками образовательных отношений под руководством духовного попечителя Организации.



III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Кадровое обеспечение

Общая численность педагогических работников 23 человека. Из них имеют высшую квалификационную категорию 13 педагогов, первую -7, соответствуют занимаемой должности -3.

Все педагоги своевременно проходят курсы повышения квалификации.

К психолого-педагогическому и социальному сопровождению обучающихся, в том числе и с OB3, привлечены следующие специалисты:

Должность	Количество специалистов	Квалификационная
		категория
педагог-психолог	1	первая
социальный педагог	1	первая
учитель-логопед	1	первая

Сформировано 12 классов-комплектов, в которых работают 12 классных руководителей.

Кадровое обеспечение воспитательного процесса:

- директор;
- заместитель директора;
- духовник Организации;
- педагог-организатор;
- классные руководители;
- педагог-психолог;
- социальный педагог;
- учитель-логопед;
- педагоги дополнительного образования.

3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Управление качеством воспитательной деятельности в Организации связывается, прежде всего, с качеством ее нормативно-правового обеспечения. На сайте представлены следующие документы:

- Правила внутреннего распорядка обучающихся ОАНО «Православная гимназия №38»;
- План воспитательной работы ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Модель внеурочной деятельности ОАНО «Православная гимназия №38» на уровне начального, общего и среднего образования;
- Положение о службе примирения ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Положение об организации внеурочной деятельности ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Положение о дополнительном образовании обучающихся ОАНО «Православная гимназия N_238 »;
- Положение о деятельности классного руководителя в ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Положение о дежурстве в ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Положение о социально-психологической службе ОАНО «Православная гимназия №38»;



- Положение о Совете профилактике обучающихся ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Положение о Совете родителей (законных представителей) в ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Положение о школьном спортивном клубе «Невский» ОАНО «Православная гимназия №38»;
- Положение о деятельности школьного научного общества «Ковчег» в ОАНО «Православная гимназия №38»

Ссылка на размещенные документы: https://gimnaziya38staryjoskol-r31.gosweb.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/

3.3. Основные направления самоанализа воспитательной работы

Эффективность реализации Программы проводится через самоанализ организуемой в Организации воспитательной работы с целью определения основных проблем воспитания и корректировки последующей работы.

Основными принципами, на основе которых осуществляется оценка эффективности реализации Программы, являются:

- Принцип соборного подхода к анализу. Анализ работы и вынесение решений по корректировке Программы на следующий учебный год осуществляется педагогическим коллективом Организации под руководством духовного попечителя и с учетом мнения обучающихся и их родителей (законных представителей);
- Принцип гуманной направленности осуществляемого анализа. Проявление уважительного отношения к педагогическим работникам, воспитанникам и их родителям (законным представителям) в ходе анализа реализации Программы;
- Принцип развивающего характера осуществляемого анализа. Ориентация педагогического коллектива на использование результатов анализа реализации Программы для совершенствования своей воспитательной деятельности педагогических работников;
- Принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся. Понимание того, что личностное развитие обучающихся это результат как социального воспитания (в котором Организация участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся.

Самоанализ воспитательной работы осуществляется силами самой Организации по следующим направлениям:

- 1. Исследование результатов воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.
- 2. Исследование целостной развивающей образовательной среды в Организации. Каждое направление предполагает следующие этапы исследования:
- 1. Диагностический этап;
- 2. Формирующий этап;
- 3. Оценочный этап.

Направления и содержание самоанализа отражены в схеме 2.

Исследование результатов воспитания, социализации и саморазвития обучающихся

Исследование целостной развивающей образовательной среды в Организации

- 1. Выявление уровня духовнонравственного развития и воспитания обучающихся путем тестирования, бесед
- 1. Выявление социального запроса всех участников образовательных отношений по модулям программы путем анализа педагогических кадров, бесед, опросов, анкетирования, сбора статистических данных
- 2. Реализация основных направлений программы по плану воспитательной работы и диагностика его эффективности
- 2. Вовлечение всех участников образовательных отношений в реализацию Программы

- 3. Систематизация полученных данных и анализ выполнения годового плана воспитательной работы
- 3 . Анализ уровня удовлетворенности целостной развивающей образовательной средой Организации и изучение степени вовлеченности всех участников образовательных отношений в мероприятия Программы

Карта целевых индикаторов

Комплексная оценка эффективности реализации Рабочей программы воспитания

Критерием, на основе которого осуществляется анализ по направлению «Исследование результатов воспитания, социализации и саморазвития обучающихся», является динамика личностного развития каждого обучающегося.

Анализ по данному направлению осуществляется классным руководителем через педагогическое наблюдение, личные и коллективные беседы, тестирование и отражается в итоговом анализе в Дневнике классного руководителя.

Внимание педагогических работников сосредотачивается на следующих вопросах:

- Уровень взаимодействия обучающегося со сверстниками, обучающимися Организации, педагогами.
- Степень вовлеченности обучающегося в мероприятия различных уровней.
- Анализ выявленных проблем воспитания, социализации и саморазвития обучающегося и поиск путей их устранения.

Критерием, на основе которого осуществляется анализ по направлению «Исследование целостной развивающей образовательной среды в Организации», является наличие в Организации интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности всех участников образовательных отношений, а также уровень их удовлетворенности результатами данной деятельности.

Сбор информации для анализа осуществляется заместителем директора, курирующим воспитательную работу, совместно с руководителем кафедры воспитания, Советом старост и Родительским комитетом Организации через информационно-коммуникативное пространство – Google-формы и анализ анкет респондентов.

Комплексный самоанализа осуществляется на итоговом заседании кафедры воспитания Организации на основе экспертизы деятельности по двум направлениям анализа. К каждому модулю Программы разработан отдельный критерий:

- 1. Уровень приобщения обучающихся к православным ценностям;
- 2. Качество проводимых ключевых общегимназических дел;
- 3. Качество совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- 4. Качество внеурочной деятельности в Организации;
- 5. Качество реализации личностно развивающего потенциала гимназических уроков;
- 6. Уровень сформированности у обучающихся ценности жизни;
- 7. Качество существующего в Организации ученического самоуправления;
- 8. Качество проводимых в Организации экскурсий, походов, паломнических поездок;
- 9. Качество профориентационной работы в Организации;
- 10. Качество работы гимназических медиа;
- 11. Качество организации предметно-эстетической среды в Организации;
- 12. Качество взаимодействия Организации и семей обучающихся.

Каждый критерий анализируется на основании отдельных показателей, представленных в Карте целевых индикаторов (Таблица 2)

Таблица 2

Карта целевых индикаторов

	Критории	Показатели	Текущее	Желаемое
Критерии		показатели	значение	значение
	Уровень	Участие обучающихся в богослужениях и	100%	Не менее
	приобщения	молебнах	100%	100%
1.	обучающихся к	Деятельное участие обучающихся в		На мажа
	православным	практической составляющей	10%	Не менее
	ценностям	богослужений и молебнов (пономарское		20%

		дело и клиросное пение)		
		Участие обучающихся в конкурсах, олимпиадах духовно-нравственной направленности	30%	He менее 50%
		Изучение православной литературы	50%	Не менее 90%
		Инициативное участие в волонтерских акциях	50%	Не менее 80%
		Удовлетворенность родителей (законных представителей) организацией литургической жизни в гимназии	90%	Не менее 95%
	Качество проводимых	Участие обучающихся в ключевых общегимназических делах	90%	Не менее 100%
	ключевых общегимназическ их дел	Сформированность у обучающихся умения планировать, проводить и анализировать мероприятия	50%	Не менее 90%
2.		Удовлетворенность родителей (законных представителей) качеством проводимых ключевых общегимназических дел	90%	Не менее 100%
		Удовлетворенность обучающихся качеством проводимых ключевых общегимназических дел	90%	He менее 100%
		Удовлетворенность педагогов качеством проводимых ключевых общегимназических дел	90%	He менее 100%
	Качество совместной	Вовлеченность обучающихся в гимназическое самоуправление	90%	Hе менее 100%
	деятельности классных	Участие обучающихся в социально- значимых делах различного уровня	90%	Не менее 100%
	руководителей и и их классов	Количество состоявшихся образовательных событий	Не менее 8	Не менее 12
3.		Наличие конфликтных ситуаций в классе	Нет	Нет
3.		Удовлетворенность обучающихся жизнью в классном коллективе	90%	100%
		Удовлетворенность родителей (законных представителей) жизнью классного коллектива	90%	100%
		Удовлетворенность педагогов жизнью классного коллектива	90%	100%
4	Качество внеурочной	Количество реализуемых программ внеурочной деятельности	14	Не менее 16
4.	деятельности в Организации	Количество обучающихся, вовлеченных во внеурочную деятельность	90%	100%

		Количество реализуемых программ дополнительного образования	4	Не менее 6
		Количество обучающихся, вовлеченных в дополнительное образование	90%	100%
		Участие обучающихся в конкурсах различной направленности	50%	Не менее 70%
	Качество реализации	Количество уроков с применением с применением развивающих технологий	50%	Не менее 70%
	личностно	Реализация образовательных программ	2	_
	развивающего	Стандарта православного компонента	3	4
5.	потенциала	через урочную деятельность	программы	программы
	гимназических	Соблюдение обучающимися правил и	90%	1000/
	уроков	норм поведения на уроке	90%	100%
		Успешная защита обучающимися	95%	100%
		индивидуальных проектов	93%	100%
	Уровень	Вовлечение обучающихся в мероприятия	95%	100%
	сформированност	различного уровня	93%	100%
	и у обучающихся	Охват обучающихся, вовлеченных в		
	ценности жизни	беседы в рамках реализации		
		дополнительной общеразвивающей	95%	100%
		программы «Азбука безопасности		
		школьника»		
		Количество обращений в службу	2	0
		школьной медиации		
6.		Участие обучающихся в	50%	Не менее
		профилактических акциях	2070	70%
		Количество проведенных мероприятий по	8	Не менее
		профилактике безопасного поведения		12
		Охват обучающихся Организации	50%	Не менее
		мероприятиями по правовой грамотности		60%
		Охват обучающихся, вовлеченных в		
		мероприятия по формированию	50%	Не менее
		негативного отношения к вредным		60%
		привычкам		
	Качество	Вовлечение обучающихся в ученическое	85%	100%
	существующего в	самоуправление		
	Организации	Количество инициативных предложений	_	
	ученического	от Совета старост по организации	5	Не менее 7
7.	самоуправления	мероприятий		
		Количество замечаний по организации	8	Не более 5
		дежурства в гимназии и классах		
		Удовлетворенность обучающихся их	750/	Не менее
		уровнем вовлеченности в ученическое	75%	95%
		самоуправление		

		Удовлетворенность педагогов уровнем		
		организации ученического	92%	100%
		самоуправления		
	Качество	Количество проводимых в Организации		
	проводимых в	экскурсий, походов, паломнических	12	Не менее
	Организации	поездок вне Организации		24
	экскурсий,	Количество экскурсий в гимназические		Не менее
	походов,	музеи	12	30
	паломнических	Вовлеченность обучающихся в		
	поездок	экскурсионную и паломническую	80%	Не менее
8.		деятельность	0070	90%
0.		Удовлетворенность обучающихся уровнем		
		организации экскурсий, походов,	60%	Не менее
		паломнических поездок	0070	80%
		Удовлетворенность родителей (законных		
		представителей) уровнем организации		Не менее
		экскурсий, походов, паломнических	50%	70%
		поездок		7070
	Качество	Поступление выпускников Организации в		
	профориентацион	высшие учебные заведения	95%	100%
	профориентацион ной работы в	Количество групповых консультаций и		
	нои расоты в Организации	тренингов, проведенных педагогом-	6	Не менее 9
	Организации		0	TIC MCHCC 9
		психологом		
		Количество индивидуальных	17	Не менее
9.		консультаций, проведенных педагогом-	1 /	30
9.		ПСИХОЛОГОМ		
		Вовлеченность обучающихся в	650/	Не менее
		мероприятия профориентационной	65%	90%
		направленности		
		Удовлетворенность родителей (законных		
		представителей) уровнем	70%	Не менее
		профориентационной работы в		85%
	TC	Организации	2.4	
	Качество <i>работы</i>	Освещение мероприятий на сайте	3-4 раза в	Ежедневно
	гимназических	Организации и в социальных сетях	неделю	
	медиа	Удовлетворенность родителей (законных		
10		представителей) организацией	93%	Не менее
10.		родительских чатов в мобильных		98%
		мессенджерах		
		Удовлетворенность родителей (законных	205	Не менее
		представителей) качеством работы	80%	95%
		гимназических медиа		
11.	Качество	Вовлеченность обучающихся в творческих	55%	Не менее
1 1 1 .	организации	событиях и мероприятиях	33/0	75%

	предметно-	Количество организованных тематических	7	Не менее
	эстетической	выставок в стенах Организации		10
	среды в	Удовлетворенность обучающихся	000/	Не менее
	Организации	качеством образовательной среды	80%	90%
		Организации		
		Удовлетворенность родителей (законных		Не менее
		представителей) качеством предметно-	85%	95%
		эстетической среды в Организации		7570
	Качество	Количество проведенных родительских	2	Не менее 3
	взаимодействия	лекториев	2	The Menee 3
	Организации и	Вовлечение родителей (законных		Не менее
	семей	представителей) в жизнедеятельность	40%	50%
	обучающихся	бучающихся классного коллектива и Организации		30%
		Количество проведенных социальным		Не менее
		педагогом индивидуальных консультаций	57	
12.		для родителей (законных представителей)		80
		Удовлетворенность родителей (законных		Не менее
		представителей) качеством	70%	75%
		жизнедеятельности классного сообщества		73%
		Удовлетворенность родителей (законных		
		представителей) качеством	90%	Не менее
		жизнедеятельности гимназического	<i>3</i> 0 70	95%
		сообщества		

На основе анализа Карты целевых индикаторов по завершению учебного года составляется комплексная оценка эффективности реализации Рабочей программы воспитания, которая рассматривается на педагогическом совете Оргаизации и является основой для внесения изменений в Программу или её пролонгации.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Учебный план начального общего образования Режим работы, гигиенические требования

к формированию учебного плана

Начальное общее образование — 4 класса-комплекта.

Обучение в Общеобразовательной автономной некоммерческой организации «Православная гимназия во имя Святого Благоверного Великого князя Александра Невского №38» (далее – Организации) ведется в 1 смену.

По определению Управляющего совета Организации, на основании согласования с Педагогическим Советом, утвержденного приказом от 22 мая 2023 г. № 124 продолжительность учебной недели на уровне начального общего образования в Организации в 2023-2024 учебном году составляет 5 дней.

Недельная нагрузка для обучающихся 1-4 классов Организации

Классы	Максимально допустимая недельная нагрузка в академических часах (при 5-дневной неделе), не более
1	21
2-4	23

Обучение в 1 классе осуществляется с соблюдением дополнительных требований.

Использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре, декабре — по 4 урока в день по 35 минут каждый). С января по май проводится по 4 урока в день по 45 минут каждый и один раз в неделю 5 уроков за счет урока физической культуры.

Продолжительность любого занятия в первом полугодии – 35 минут.

После третьего урока в адаптационный период и в течение всего первого класса проводится динамическая пауза длительностью 40 минут в виде прогулки или игры на свежем воздухе, в случае ненастной погоды – игры в помещении.

Расписание звонков для обучающихся 1 класса (сентябрь, октябрь)

09.00—09.35 1 урок

Перемена 15 мин.

09.50—10.25 2 урок

Динамическая пауза 40 мин.

11.05—11.40 3 урок

Расписание звонков для обучающихся 1 класса (ноябрь, декабрь)

08.50—09.25 1 урок

Перемена 15 мин.

09.40—10.15 2 урок

Динамическая пауза 40 мин.

10.55—11.30 3 урок

Перемена 15 мин.

11.45—12.20

Расписание звонков для обучающихся 1 класса (январь - май)

08.30—09.15 1 урок

Перемена 10 мин.

09.25—10.10 2 урок

Перемена 10 мин.

10.20—11.05 3 урок

Динамическая пауза 40 мин.

11.50 – 12.30 4 урок

Перемена 20 мин.

12.50—13.35 5 урок

Дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти.

В 1 классе проведение итоговых контрольных работ только в конце учебного года в мае по всем предметам учебного плана.

Классов компенсирующего обучения и классов с углубленным изучением отдельных предметов в Организации нет.

Учебный день в Организации начинается с 8.10 ч. молитвенным правилом для всех обучающихся в зале торжеств. По окончании молитвенных правил в понедельник осуществляется вынос Государственного флага Российской Федерации, флага Белгородской области и флага Старооскольского городского округа, исполняется Государственный гимн Российской Федерации. Начало первого урока — 8.30 ч.

Продолжительность уроков во 2-4 классах составляет 45 минут. Продолжительность учебного дня соответствует санитарно-гигиеническим нормам. Объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня составляет для обучающихся 1 класса — не более 4 уроков в день и 1 раз в неделю 5 уроков за счет урока физической культуры, во 2-4 классах — не более 5 уроков и 1 раз в неделю 6 уроков за счет урока физической культуры.

С целью профилактики утомления, нарушения осанки, зрения обучающихся на уроках проводятся физкультминутки и гимнастика для глаз, чередование во время урока различных видов учебной деятельности, соблюдается продолжительность непрерывного применения технических средств обучения. Спортивные нагрузки на занятиях физической культурой, соревнованиях, внеурочных занятиях спортивного профиля, при проведении динамического или спортивного часа соответствуют возрасту, состоянию здоровья и физической подготовленности обучающихся, а также метеоусловиям.

Расписание звонков для обучающихся 2-4 классов

08.30—09.15 1 урок

Перемена 10 мин.

09.25—10.10 2 урок

Перемена 20 мин.

10.30—11.15 3 урок

Перемена 20 мин

11.35—12.20 4 урок

Перемена 15 мин.

12.35—13.20 5 урок

Продолжительность перемен между уроками для обучающихся 2-4 классов Организации после 1 урока -10 минут, после 2,3 уроков -20 минут, после 4 урока -15 минут.

По окончании учебных занятий для обучающихся 1-4 классов работают объединения по интересам, осуществляются занятия внеурочной деятельностью, внеклассная работа. Данные занятия планируются на дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между последним уроком и началом работы объединений по интересам, занятиями внеурочной деятельностью, внеклассной работой устраивается перерыв продолжительностью не менее 20 минут.

Продолжительность учебного года в 1 классе -33 недели, во 2-4 классах -34 недели.

Календарный учебный график

Продолжительность учебных четвертей для обучающихся 1-х-4-х классов

•	1 классы	2 классы	3 классы	4 классы
I четверть	01.09.2023 г. –	01.09.2023 г. –	01.09.2023 г. –	01.09.2023 г. –
1	23.10.2023 г.	23.10.2023 г.	23.10.2023 г.	23.10.2023 г.
	(8 недель, 1 день)			
II четверть	06.11.2023 г.–	06.11.2023 г.–	06.11.2023 г.–	06.11.2023 г.–
_	29.12.2023 г.	29.12.2023 г.	29.12.2023 г.	29.12.2023 г.
	(8 недель)	(8 недель)	(8 недель)	(8 недель)
III четверть	08.01.2024 г. –	08.01.2024 г. –	08.01.2024 г. –	08.01.2024 г. –
_	24.03.2024 г.	24.03.2024 г.	24.03.2024 г.	24.03.2024 г.
	(11 недель)	(11 недель)	(11 недель)	(11 недель)
IV четверть	03.04.2024 г. –	03.04.2024 г. –	03.04.2024 г. –	03.04.2024 г. –
	24.05.2024 г.	24.05.2024 г.	24.05.2024 г.	24.05.2024 г.
	(7 недель)	(7 недель)	(7 недель)	(7 недель)
Продолжител	5 дней	5 дней	5 дней	5 дней
ьность				
учебной				
недели				
Продолжител	33 недели	34 недели	34 недели	34 недели
ьность				
учебного года				
Промежуточн	01.05.2024 г. –	01.05.2024 г. –	01.05.2024 г. –	01.05.2024 г. –
ая годовая	24.05.2024 г.	24.05.2024 г.	24.05.2024 г.	24.05.2024 г.
аттестация				

Продолжительность каникул для обучающихся 1-х-4-х классов

•	1 классы	2 классы	3 классы	4 классы
Осенние каникулы	28.10.2023 г. –	28.10.2023 г. –	28.10.2023 г. –	28.10.2023 г. –
(Казанские)	05.11.2023 г.	05.11.2023 г.	05.11.2023 г.	05.11.2023 г.
	(9 дней)	(9 дней)	(9 дней)	(9 дней)
Зимние каникулы	30.12.2023 г.–	30.12.2023 г.–	30.12.2023 г.–	30.12.2023 г.–
(Рождественские)	07.01.2024 г.	07.01.2024 г.	07.01.2024 г.	07.01.2024 г.
	(9 дней)	(9 дней)	(9 дней)	(9 дней)
Весенние каникулы	25.03.2024г. –	25.03.2024г. –	25.03.2024г. –	25.03.2024г. –
	02.04.2024 г.	02.04.2024 г.	02.04.2024 г.	02.04.2024 г.
	(9 дней)	(9 дней)	(9 дней)	(9 дней)
Летние каникулы	25.05.2024 г. –	25.05.2024 г. –	25.05.2024 г. –	25.05.2024 г. –
	31.08.2024 г.	31.08.2024 г.	31.08.2024 г.	31.08.2024 г.
Дополнительные	10.02.2024 г. –	-	-	-
каникулы	18.02.2024 г.			
	(9 дней)			

Нормативно-правовая основа разработки учебного плана Начального общего образования

При разработке учебного плана Общеобразовательной автономной некоммерческой организации «Православная гимназия во имя Святого Благоверного

Великого князя Александра Невского №38» (далее – Организация) для реализации федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования (ФГОС НОО) использовалась нормативно-правовая база:

Федеральный уровень

- Конституция Российской Федерации (ст.43);
- Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 01.05.2019) «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 года № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»;
- Приказ Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (Зарегистрирован 05.07.2021 № 64100);
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 16.11.2022 № 992 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования» (Зарегистрирован 22.12.2022 № 71762).
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования (утвержден приказом Минобрнауки РФ от 30 августа 2013 года №1015, с изменениями 13 декабря 2013 г., 28 мая 2014 г., 17 июля 2015 г., 1 марта 2019 г.);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (утверждены постановлением главного Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. N 28
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 29 мая 2015г. №996-р);
- Концепция преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 09 апреля 2016г. №637-р);
- Концепция преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 09.04.2016г. №637-р);
- Концепция развития математического образования в Российской Федерации (утверждена распоряжением Правительства России от 24 декабря 2013 г. №2506-р);
- Приказ Министерства просвещения РФ от 20 мая 2020 г. N 254 (ред. от 23 декабря 2020 г.) «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность»;
- Приказ Минобрнауки РФ от 9 июня 2016 г. № 699 «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ» Федеральный государственный образовательный

стандарт начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки РФ от 6 октября 2009г. №373, в редакции приказов от 26.11.2010г. №1241, от 22.09.2011г. №2357, от 18.12.2012г. №1060, от29.12.2014г. №1643, от 31.12.2015г. №1576, №1577, №1578);

- Стандарт православного компонента начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования для учебных заведений Российской Федерации, утвержденный решением Священного Синода Русской Православной Церкви 27 июля 2011г. Журнал №76;
- Письмо от 12.08.2020 № 02/16587-2020-24 Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека «Об организации работы общеобразовательных организаций».

Региональный уровень

• Закон Белгородской области «Об образовании в Белгородской области» (принят Белгородской областной Думой от 31.10.2014г. №314);

Уровень Организации

- Устав Организации;
- Основная образовательная программа начального общего образования Организации;
- Локальные акты Организации.

Методические рекомендации

- Примерная основная образовательная программа начального общего образования (одобрена Федеральным научно-методическим объединением по общему образованию, протокол заседания от 8 апреля 2015г. №1/15);
- Примерная основная образовательная программа начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 1/22 от 18.03.2022 г.);
- Письмо Минобрнауки России от 12.05.2011г. №03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
- Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 14.12.2015г. №09-3564 «О внеурочной деятельности и реализации дополнительных общеобразовательных программ»;
- Письмо Минобрнауки России от 25.05.2015г. №08-761 «Об изучении предметных областей: «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовнонравственной культуры народов России»;
- Письмо Министерства просвещения Российской Федерации (письмо от 20 декабря 2018 года № 03-510 «О направлении информации»);
- Письмо Министерства образования и науки РФ (письмо от 09 октября 2017 года № TC-945/08 «О реализации прав граждан на получение образования на родном языке»)

Механизм создания части учебного плана, формируемой участниками образовательной деятельности

Механизм формирования части учебного плана, формируемой участниками образовательной деятельности, заключается в распределении часов учебного плана, формируемого участниками образовательной деятельности, в котором участвуют:

- обучающиеся посредством предъявления своих образовательных запросов Организации;
- педагогические работники посредством фиксирования особенностей Организации, ресурсных возможностей, а также своих профессиональных запросов;

- родители (законные) представители обучающихся –посредством предъявления социальных запросов Организации.
- Управляющий совет, посредством согласования части учебного плана, формируемой участниками образовательной деятельности.
- В ходе формирования части учебного плана, формируемой участниками образовательной деятельности, решаются следующие задачи:
- обеспечение возможности исполнения требований федерального государственного образовательного стандарта;
- разработка организационного механизма распределения часов части учебного плана, формируемой участниками образовательной деятельности.

Этапы формирования части учебного плана, формируемой участниками образовательной деятельности:

NC-	Наименование мероприятий	Сроки	Ответственный
<u>№</u>		проведения	
П/П	2		Drugge grant and a grant
1.	Заседание кафедры Образования «О	апрель	Руководитель кафедры
	формировании части учебного плана,		Образования
	формируемой участниками		
	образовательных отношений»		D 1
2.	Собрание родителей (законных	апрель - май	Руководитель кафедры
	представителей) обучающихся с		Воспитания, классные
	повесткой дня «О формировании части		руководители
	учебного плана, формируемой		
	участниками образовательных		
	отношений»		
	Проведение анкетированного опроса		
	обучающихся, родителей (законных		
	представителей) с целью обеспечения		
	индивидуальных потребностей		
	обучающихся.		
3.	Формирование проекта учебного плана на	май	Заместитель директора
	будущий год.		
	Согласование части учебного плана,	май	Директор Организации
	формируемой участниками		
	образовательных отношений на		
	Управляющем совете		
4.	Рассмотрение вопроса на заседании	май	Директор Организации
	педагогического совета		
5.	Издание приказа по Организации об	май	Директор Организации
	утверждении части учебного плана,		
	формируемого участниками		
	образовательной деятельности		

Начальное общее образование

Учебный план начального общего образования Организации на 2023-2024 учебный год разработан на основе перспективного учебного плана основной образовательной программы начального общего образования (ООО НОО) Организации с учетом преемственности с учебным планом 2022-2023 учебного года.

Содержание и структура учебного плана НОО определены требованиями ФГОС НОО, целями, задачами и спецификой образовательной деятельности Организации, сформулированными в Уставе, основной образовательной программе НОО Организации.

Срок освоения учебного плана НОО – 4 года.

Основной целью учебного плана начального общего образования Организации является конкретизация содержания образования путем определения количества и названия учебных предметов, последовательности их изучения по классам, норм учебного времени в часах в неделю на все учебные предметы и на каждый учебный предмет в отдельности.

Принципами формирования учебного плана начального общего образования и специфика православной образовательной Организации являются:

- обязательность реализации части учебного плана, формируемого участниками образовательных отношений в полном объеме;
- ориентация на актуальные образовательные потребности обучающихся;
- обеспечение получения религиозного образования;
- отражение в содержании образования на каждом этапе обучения всех аспектов православной веры;
- соблюдениепреемственностивизучениипредметовкаждойизпредметныхобластей;
- соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и норм;
- приоритет сохранения духовного и физического здоровья обучающихся;
- обеспечение реализации образовательной программы НОО Организации.

Учебный план начального общего образования направлен на достижение следующих задач деятельности Организации:

- 1. обновлениесодержанияначальногообщегообразованиявсоответствиистребованиямифе деральногогосударственногообразовательногостандартаначального общего образованияиобразовательнымипотребностямисубъектовобразовательныхотношений;
- 2. изучение и учетобразовательных потребностей, познавательных интересовис пособностей субъектовобразовательных отношений;
- 3. организациясистемымониторингакачестваобразования, основныминдикаторомкоторог оявляется уровень образованности, степень удовлетворенности обучающих сякачествомо бразовательных услуг;
- 4. обеспечениенепосредственногоучастиякаждогообучающегосявовсехвидахучебнойдея тельностидляформированиясоциокультурнойвоспитательнойсреды, самовыраженияис аморазвития;
- 5. обеспечение непрерывности и преемственности образования;
- 6. обеспечениедифференциацииииндивидуализацииобучениявсоответствиисиндивидуал ьнойтраекториейразвитияшкольника;
- 7. сохранение иукрепление здоровьяшкольников, формирование гражданской идентичност и, здорового образажизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;
- 8. обеспечениемедико-психолого-педагогическогосопровождения образовательной деятельности.

Особенности обязательной части учебного плана начального общего образования в соответствии с обновленными ФГОС НОО

Учебный план начального общего образования разработан с учетом рекомендаций Примерной основной образовательной программы начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 1/22 от 18.03.2022 г.) и соответствует следующим требованиям обновленных ФГОС НОО:

- включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений (пункт 20 Φ ГОС HOO);
- содержит определенный пунктом 32.1. перечень обязательных для изучения предметных областей и учебных предметов.

Обязательная (инвариантная) часть учебного плана в 1-4-х классах представлена предметными областями («Русский язык и литературное чтение», «Иностранный язык», «Математика и информатика», «Обществознание и естествознание (окружающий мир)», «Основы религиозных культур и светской этики», «Искусство», «Технология», «Физическая культура»), каждая из которых направлена на решение основных задач реализации содержания учебных предметов, входящих в их состав.

Предметная область «Русский язык и литературное чтение» представлена предметами:

- Русский язык (в 1-4 классах 5 ч);
- Литературное чтение (в 1-4 классах 4 ч.).

Предметная область «Иностранный язык» представлена предметом:

- Иностранный язык (английский язык) (во 2-4 классах -2 ч).

Предметная область «Математика и информатика» представлена предметом:

- Математика (в 1-4 классах - 4 ч).

Предметная область «Обществознание и естествознание (окружающий мир)» представлена предметом:

- Окружающий мир (в 1-4 классах - 2 ч).

Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» представлена предметом:

- Основы религиозных культур и светской этики. *Основы православной культуры* (в 4 классе - 1 ч).

Предметная область «Искусство» представлена предметами:

- Музыка (в 1-4 классах 1 ч);
- Изобразительное искусство (в 1-4 классах 1 ч).

Предметная область «Технология» представлена предметом:

- Технология (в 1-4 классах - 1 ч).

Предметная область «Физическая культура» представлена предметом:

- физическая культура (в 1-4 классах - 2 ч);

В первом полугодии 1 класса предмет «Русский язык» представлен курсом «Обучение грамоте. Письмо», предмет «Литературное чтение» - курсом «Обучение грамоте. Чтение». Систематическое изучение предметов «Русский язык» и «Литературное чтение» начинается со второго полугодия.

Особенности части учебного плана НОО, формируемая участниками образовательных отношений

По запросу родителей (законных представителей) обучающихся Организации выделены часы из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений на изучение предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» добавлен в 1-3 классах 1 час на изучение учебного предмета «Основы православной веры».

В целях реализации Стандарта православного компонента начального общего образования в содержание предмета «Музыка» интегрировано содержание учебного курса «Церковное пение», разработана рабочая программа по предмету. В содержание предмета «Русский язык» интегрировано содержание учебного курса «Церковнославянский язык», разработана учебная программа по предмету.

По окончании учебных занятий для обучающихся 1-4 классов работают объединения по интересам, осуществляются занятия внеурочной деятельностью, внеклассная работа. Данные занятия планируются на дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между последним уроком и началом работы объединений по интересам, занятиями внеурочной деятельностью устраивается перерыв продолжительностью не менее 20 минут.

Недельный учебный план основного общего образования (пятидневная учебная неделя)

	(1.	іятидне і	<u>Jiiun y</u>			часов 1	в неде	елю		
Предметные	Учебные	1 кла	acc	2 кла	acc	3 кла	ncc	4 K	ıacc	Всего
области	предметы	1 1010	ЧФ	2 1010	ЧФ	U IMIL	ЧФ	1 10	ЧФ	Beero
		ОЧ	УО	ОЧ	УО	ОЧ	УО	ОЧ	УО	
Русский язык	Dryg grayy govyy	5	О	5	О	5	О	5	О	20
и усский язык	Русский язык	3		3		3		3		20
литературное чтение	Литературное чтение	4		4		4		4		16
Иностранный язык	Иностранный язык (английский)	-		2		2		2		6
Математика		,								4 -
И	Математика	4		4		4		4		16
информатика Обществозна										
ние и										
естествознани	Окружающий	2		2		2		2		8
e	мир	2		2		2		2		o
(Окружающи										
й мир)	Основы									
	православной		1		1		1			3
	веры		1		1		_			J
Основы	Основы									
религиозных	религиозных									
культур и светской	культур и									
ЭТИКИ	светской этики.	-		-		-		1		1
	Основы									
	православной культуры									
	<i>Кулотуры</i> Музыка	1		1		1		1		4
Искусство	Изобразительно									
	е искусство	1		1		1		1		4
Технология	Технология	1		1		1		1		4
Физическая	Физическая	2		2		2		2		8
культура	культура		1		1		1		•	
	гого	20	1	22	1	22	1	23	0	90
Максимально допустимая аудиторная нагрузка в неделю		21		23		23		2	3	90
Количество аудиторных занятий за учебный год		693	3	782	2	782	?	78	82	3039
Минимальн аудиторная наг освоен							2954			
Максималы аудиторная на освоен									3190	

Сетка часов учебного плана 1 класса на 2023-2024 учебный год по обновленному ФГОС НОО

Предметные	Предметные Учебные предметы, Кол-гобласти учебные курсы			ол-во часов в неделю			
ООЛАСТИ	ученые курсы		1 класс		промежут очной		
		Обязательна я часть	Часть УП, формируема я участниками образовател ьных отношений	Bcer o	очнои аттестаци и обучающ ихся		
Русский язык и литературное	Русский язык	5	-	5	Диктант		
чтение	Литературное чтение	4	-	4	Тест		
Математика и информатика	Математика	4	-	4	Контроль ная работа		
Обществознание и естествознание (окружающий мир)	Окружающий мир	2	-	2	Тест		
Основы религиозных культур и светской этики	Основы православной веры	-	1	1	Тест		
Искусство	Музыка	1	-	1	Тест		
	Изобразительное искусство	1	-	1	Тест		
Технология	Технология	1	-	1	Тест		
Физическая культура	Физическая культура	2	-	2	Тест		
ИТОГО	1	20	1	21			
Максимально допустимая недельная нагрузка (5-тидневная неделя)			21				
	Внеурочная деятельность						
Разговоры о важном			1	1	Социальн ая акция		
Ритмика			1	1	Отчетный концерт		
ИТОГО			2	2			

Сетка часов учебного плана 2 класса на 2023-2024 учебный год по обновленному ФГОС НОО

Предметные	Учебные предметы,	Кол-во часов в неделю			Формы
области	учебные курсы		1 класс		промежут
		Обязательна	Часть УП,	Всего	очной
		я часть	формируема	Decro	аттестаци
		и пасть	я		И
			участниками		обучающ
			образовател		ихся
			ьных		
			отношений		
Русский язык и литературное	Русский язык	5	-	5	Диктант
чтение	Литературное чтение	4	-	4	Тест
Иностранный	Иностранный язык	2	-	2	Тест
язык	(английский)				
Математика и	Математика	4	-	4	Контроль
информатика					ная
					работа
Обществознание	Окружающий мир	2	-	2	Тест
и естествознание					
(окружающий					
мир)					
Основы	Основы	-	1	1	Тест
религиозных	православной веры				
культур и					
светской этики					
Искусство	Музыка	1	-	1	Тест
	Изобразительное	1	-	1	Тест
	искусство				
Технология	Технология	1	-	1	Тест
Физическая	Физическая культура	2	-	2	Тест
культура					
ИТОГО		22	1	23	
Максимально допу			23		
нагрузка (5-тидневі	ная неделя)				
	Внеурочн	ая деятельнос	ГЬ		
Разговоры о важно	М		1	1	Социальн ая акция
Ритмика			1	1	Отчетный
					концерт
Математика и конструирование			1	1	Тест
	Функциональная грамотность		1	1	Диагност
z j incignoniambiiam i j	, wanto into VIB		1	1	ическая
					работа
ИТОГО			4	4	T
			•		

Особенности обязательной части учебного плана начального общего образования в соответствии с ФГОС НОО

Учебный план начального общего образования разработан с учетом рекомендаций Примерной основной образовательной программы начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 8 апреля 2015 г. № 1/15), Федеральной образовательной программы начального общего образования, соответствует следующим требованиям ФГОС НОО:

- включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений (пункт 15 ФГОС НОО);
- содержит определенный пунктом 19.3 перечень обязательных для изучения предметных областей и учебных предметов.

Исходя из приоритетов основной образовательной программы, специфики Организации, образовательных интересов и потребностей родителей и обучающихся разработан учебный план начального общего образования для 2-4 классов с учебным курсом «Основы православной культуры» и увеличением количества часов на изучение учебного предмета «Литературное чтение».

Обязательная (инвариантная) часть учебного плана во 2-4-х классах представлена предметными областями («Русский язык и литературное чтение», «Родной язык и литературное чтение на родном языке», «Иностранные языки», «Математика и информатика», «Обществознание и естествознание (окружающий мир)», «Основы религиозных культур и светской этики», «Искусство», «Технология», «Физическая культура»), каждая из которых направлена на решение основных задач реализации содержания учебных предметов, входящих в их состав.

Предметная область «Русский язык и литературное чтение» представлена предметами:

- Русский язык (в 3-4 классах 4 ч);
- Литературное чтение (в 3 классе 4 ч, в 4 классе 3 ч).

Предметная область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» представлена предметами:

- Родной язык (русский) (в 3-4 классах -0.5ч);
- Литературное чтение на родном языке (русском) (в 3-4 классах -0.5ч).

Предметная область «Иностранный язык» представлена предметом:

- Иностранный язык (английский язык) (в 3-4 классах -2 ч).

Предметная область «Математика и информатика» представлена предметом:

- Математика (в 3-4 классах - 4 ч).

Предметная область «Обществознание и естествознание (окружающий мир)» представлена предметом:

- Окружающий мир (в 3-4 классах - 2 ч).

Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» представлена предметом:

- Основы религиозных культур и светской этики. *Основы православной культуры* (в 4 классе - 1 ч).

Предметная область «Искусство» представлена предметами:

- Музыка (в 3-4 классах 1 ч);
- Изобразительное искусство (в 3-4 классах 1 ч).

Предметная область «Технология» представлена предметом:

- Технология (в 3-4 классах - 1 ч).

Предметная область «Физическая культура» представлена предметом:

- физическая культура (в 3-4 классах - 2 ч);

Особенности части учебного плана НОО, формируемая участниками образовательных отношений

По запросу родителей (законных представителей) обучающихся Организации выделены часы из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений на изучение:

предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» добавлен:

- в 3 классе 1 час на изучение учебного предмета «Основы православной веры»,
- в 4 классе 1 час на изучение учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики. *Основы православной культуры»;*

предметной области «Русский язык и литературное чтение» добавлен:

• в 4 классе 1 час на изучение учебного предмета «Литературное чтение».

В целях реализации Стандарта православного компонента начального общего образования в содержание предмета «Музыка» интегрировано содержание учебного курса «Церковное пение», разработана рабочая программа по предмету. В содержание предмета «Русский язык» интегрировано содержание учебного курса «Церковнославянский язык», разработана учебная программа по предмету.

Недельный учебный план основного общего образования (пятидневная учебная неделя)

	Учебные	<i>,</i>			сов в нед	целю
Предметные	предметы	3 кл	iacc	4 класс		Всего
области	F	ОЧ	ЧФУО О	ОЧ	ЧФУО О	
Русский язык и	Русский язык	4		4		8
литературное чтение	Литературное чтение	4		3	1	8
Родной язык и	Родной язык (русский)	0,5		0,5		1
литературное чтение на родном языке	Литературное чтение на родном языке (русском)	0,5		0,5		1
Иностранный язык	Иностранный язык (английский)	2		2		4
Математика и информатика	Математика	4		4		8
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир	2		2		4
	Основы православной веры		1			1
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры			1		1
	Музыка	1		1		2
Искусство	Изобразительное искусство	1		1		2
Технология	Технология	1		1		2
Физическая культура	Физическая культура	2		2		4
	того	22	1	22	1	46
Максимально допустимая аудиторная нагрузка		2	3	2	23	46

Сетка часов учебного плана 3 класса на 2023-2024 учебный год по ФГОС

Предметные	Учебные предметы	Количество часов в неделю			Формы
области			3 класс		промежуточн ой аттестации
		Обязател	Часть УП,	Всего	обучающихся
		ьная	формируемая		
		часть	участниками		
			образователь		
			ных		
			отношений		
Русский язык и	Русский язык	4		4	Диктант
литературное					
чтение	Литературное чтение	4	-	4	Тест
Родной язык и	Родной язык (русский)	0,5	-	0,5	Осложненное
литературное	,				списывание
чтение на родном	Литературное чтение на	0,5	-	0,5	Работа с
языке	родном языке (русском)				текстом
Иностранный язык	Иностранный язык	2	-	2	Тест
	(английский язык)				
Математика и	Математика	4	-	4	Контрольная
информатика					работа
Обществознание и	Окружающий мир	2	-	2	Тест
естествознание					
(окружающий мир)					
Основы	Основы православной	-	1	1	Тест
религиозных	веры				
культур и светской					
ЭТИКИ					
Искусство	Музыка	1	-	1	Тест
	Изобразительное	1	_	1	Тест
	искусство			-	1001
Технология	Технология	1	-	1	Тест
Физическая	Физическая культура	2	-	2	Тест
культура					
ИТОГО		22	1	23	
	имая недельная нагрузка		23		
при 5-дневной учебн					
	однительные часы в связи (класса на под	_	
Иностранный язык (а		2	-	2	
Всего учебных часов		<u> </u>	<u> </u>	25	
Dancoponii o poverzari	Внеурочная	деятельност 		1	Сониолгиол
Разговоры о важном			1	1	Социальная акция
Математика и констр	уи л ование		1	1	Тест
Функциональная граг	· ·		1	1	Диагностичес
упкциональная граг	WO1 HOC I D		1	1	кая работа
Ритмика			1	1	Отчетный
I III WIII NU				1	концерт
ИТОГО				4	, , , , , , ,
·					

Сетка часов учебного плана 4 класса на 2023-2024 учебный год по ФГОС

Предметные области	Кол-	во часов в недел	Формы			
ооласти	учебные курсы		4 класс		промежуточ ной	
		Обязате	Часть УП,	Всего	аттестации	
		льная	формируема		обучающихс	
		часть	Я		Я	
			участниками			
			образовател			
			ьных			
			отношений			
Русский язык и литературное	Русский язык	4	-	4	Диктант	
чтение	Литературное чтение	3	1	4	Тест	
Родной язык и	Родной язык (русский)	0,5	-	0,5	Осложненно	
литературное					e	
чтение на родном					списывание	
языке	Литературное чтение	0,5	-	0,5	Работа с	
	на родном языке				текстом	
II	(русском)	2		2	Т	
Иностранный	Иностранный язык (английский язык)	2	-	2	Тест	
язык Математика и	Математика	4		4	Контрольная	
информатика	Математика	4	_	4	работа	
Обществознание	Окружающий мир	2	_	2	Тест	
и естествознание	Скружающий мир	2		2	1001	
(окружающий						
мир)						
Основы	Основы религиозных	1	-	1	Тест	
религиозных	культур и светской					
культур и	этики. Основы					
светской этики	православной культуры					
Искусство	Музыка	1	-	1	Тест	
	Изобразительное	1	-	1	Тест	
Технология	искусство Технология	1		1	Тест	
1 CAHOJIOI HA	1 OMIONOI II/I				1001	
Физическая	Физическая культура	2	-	2	Тест	
культура		22	1	22		
ИТОГО		22	23	23		
	Максимально допустимая недельная					
нагрузка при 5-дневной учебной неделе						
Дополнительные часы в связи с делением класса на подгруппы						
Иностранный язык		2	-	2		
Всего учебных часо	ОВ			25		
	Внеурочная	я деятельн	ость			

Разговоры о важном		1	1	Социальная
				акция
Математика и конструирование		1	1	Тест
Функциональная грамотность		1	1	Диангостиче
				ская работа
Ритмика		1	1	Отчетный
				концерт
ИТОГО	4			

Индивидуальные учебные планы. Организация обучения на дому

На основании приказа департамента образования Белгородской области от 13.04.2015 года №1688 «Об утверждении Порядка регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной общеобразовательной организации и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей с инвалидностью в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому», писем департамента образования Белгородской области от 03.07.2014 №9-06/4493\НМ «Об индивидуальных учебных планах», от 24.06.2015 №9-06/4922-ГН «Об изучении вопросов организации обучения на дому» для обучающихся, обучающихся на дому, индивидуальный учебный план разрабатывается на период, указанный в медицинском заключении и заявлении родителей (законных представителей). Индивидуальный учебный план обеспечивает освоение образовательной программы на основе индивидуализации ее содержания с учетом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося. Количество часов определяется в каждом конкретном случае при наличии соответствующих условий и возможностей состояния ребенка.

Порядок, формы и периодичность проведения аттестации на уровне начального общего образования

Основной задачей промежуточной аттестации является установление соответствия знаний обучающихся требованиям государственных общеобразовательных программ, глубины и прочности полученных знаний, ИХ практическому применению. Промежуточная аттестация обучающихся проводится c целью повышения ответственности Организации за результаты образовательной деятельности, объективную оценку усвоения обучающимися образовательных программ каждого года обучения в общеобразовательной организации, за степень усвоения обучающимися Федерального государственного образовательного стандарта, определенного образовательной программой в рамках учебного года и курса в целом.

Промежуточная аттестация предусматривает осуществление аттестации обучающихся по четвертям, году – промежуточная текущая аттестация, и проведение промежуточной аттестации по окончании учебного года – промежуточная годовая аттестация.

Промежуточная текущая аттестация определяется отметкой за четверть. Результативность обучения по четвертям оценивается по итогам текущего контроля. Промежуточная текущая аттестация за год складывается из четвертных отметок.

В течение всего адаптационного периода и 1 класса исключена система балльного (отметочного) оценивания. Недопустимо использовать любые символы и знаки, заменяющие отметки.

Для обучающихся 1-4 классов промежуточная годовая аттестация осуществляется по всем предметам учебного плана в виде итогового контроля.

3.2. План внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности начального общего образования общеобразовательной автономной некоммерческой организации «Православная гимназия во имя Святого Благоверного Великого князя Александра Невского №38»" (далее План) обеспечивает введение В действие и реализацию требований Федерального образовательного стандарта начального общего образования, государственного определяет общий и максимальный объем нагрузки обучающихся в рамках внеурочной деятельности, состав и структуру направлений и форм внеурочной деятельности по классам (годам обучения).

При разработке плана, реализующего программы внеурочной деятельности, использовались следующие документы:

- Конвенция ООН о правах ребёнка
- Конституция Российской Федерации
- Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ (ред. от 30.12.2015) «Об образовании в Российской Федерации»
- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 №1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта началдьного общего образования»)
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарноэпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" (Зарегистрирован 18.12.2020 № 61573);
- Федеральные требования к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников (утверждены приказом Минобрнауки России от 28 декабря 2010 г. № 2106, зарегистрированы в Минюсте России 2 февраля 2011 г., регистрационный номер 19676).
- Письмо Минпросвещения России от 05.09.2018 N 03-ПГ-МП-42216 «Об участии учеников муниципальных и государственных школ Российской Федерации во внеурочной деятельности»
- Концепция духовно-нравственного воспитания российских школьников
- Распоряжение администрации Старооскольского городского округа от 14.03.2023 № 55-рх «Об утверждении состава команды проекта «Организация работы по обучению учащихся школ и студентов профессиональных образовательных учреждений на территории Старооскольского городского округа начальной военной подготовке в условиях сетевого взаимодействия».
- Лицензия на право ведения образовательной деятельности от 26 ноября 2018 года, регистрационный номер 8685;
- Устав ОАНО «Православная гимназия №38».
- Образовательная программа общеобразовательной организации, утверждённая приказом ОАНО «Православная гимназия №38»

Целевая направленность, стратегические и тактические цели содержания образования

План подготовлен с учетом требований Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, санитарноэпидемиологических правил и нормативов СанПин, обеспечивает широту развития

личности обучающихся, учитывает социокультурные и иные потребности, регулирует недопустимость перегрузки обучающихся.

План составлен с целью дальнейшего совершенствования образовательного процесса, повышения результативности обучения детей, обеспечения вариативности образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья.

Основные принципы плана:

- соответствие обеспеченности учебно-методическими комплексами;
- учет познавательных потребностей обучающихся и социального заказа родителей;
- учет кадрового потенциала образовательного учреждения;
- поэтапность развития нововведений;
- построение образовательного процесса в соответствии с санитарногигиеническими нормами;
- соблюдение преемственности и перспективности обучения.

Специфика внеурочной деятельности заключается в том, что в условиях общеобразовательного учреждения ребёнок получает возможность подключиться к занятиям по интересам, познать новый способ существования — безоценочный, при этом обеспечивающий достижение успеха благодаря его способностям независимо от успеваемости по обязательным учебным дисциплинам.

Внеурочная деятельность опирается на содержание начального общего образования, интегрирует с ним, что позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития, решая тем самым одну из наиболее сложных проблем современной педагогики. В процессе совместной творческой деятельности учителя и обучающегося происходит становление личности ребенка.

План отражает основные цели и задачи, стоящие перед ОАНО «Православная гимназия №38».

Целью внеурочной деятельности является создание условий для развития творческого потенциала обучающихся, создание основы для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни.

Внеурочная деятельность в рамках ОАНО "Православная гимназия №38" решает следующие специфические задачи:

- создать комфортные условия для позитивного восприятия ценностей начального общего образования и более успешного освоения его содержания;
- способствовать осуществлению воспитания благодаря включению детей в личностно значимые творческие виды деятельности, в процессе которых формируются нравственные, духовные и культурные ценности подрастающего поколения;
- компенсировать отсутствие и дополнить, углубить в начальном общем образовании те или иные учебные курсы, которые нужны обучающимся для определения индивидуального образовательного маршрута, конкретизации жизненных и профессиональных планов, формирования важных личностных качеств:
- ориентировать обучающихся, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности, на развитие своих способностей по более сложным программам.

Программы внеурочной деятельности направлены:

- на расширение содержания программ начального общего образования;
- на реализацию основных направлений региональной образовательной политики;
- на формирование личности ребенка средствами искусства, творчества, спорта.

При конструировании плана учитывались предложения педагогического коллектива образовательной организации, обучающихся и их родителей (законных представителей), а также православная специфика и духовно-нравственная направленность образовательного учреждения.

План предусматривает распределение обучающихся по возрасту, в зависимости от направления развития личности и реализуемых программ внеурочной деятельности.

План внеурочной деятельности ОАНО "Православная гимназия №38" реализует индивидуальный подход в процессе деятельности, позволяя обучающимся раскрыть свои творческие способности и интересы.

Занятия группы проводятся на базе ОАНО "Православная гимназия о №38" в предметных кабинетах, зале торжеств, зале для подвижных игр.

ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ОАНО "Православная гимназия №38" на уровне ООО организует свою деятельность по следующим направлениям развития личности:

- 1. Духовно-нравственное;
- 2. Спортивно-оздоровительное;
- 3. Общеинтеллектуальное;
- 4. Общекультурное.

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Целесообразность названного направления заключается в обеспечении духовнонравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательной организации, семьи и других институтов общества.

В основу работы по данному направлению положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества, православные традиции духовно-нравственного воспитания.

Основными задачами являются:

- формирование духовно-нравственных качеств личности, делающих ее способной выстраивать свою жизнь на основе ценностей Православия и противостоять негативным факторам современного общества;
- сохранение и приумножение религиозных, нравственных и культурных традиций русского народа, воспитание уважения к культуре, традициям, языку своего народа;
- воспитание любви и уважения к окружающим, почитания старших;
- воспитание ответственности и сознательного отношения к труду;
- развитию творческих способностей гимназистов, формированию эстетического вкуса.

В 2023-2024 учебном году данное направление реализуется программами внеурочной деятельности «Разговоры о важном». По итогам данной работы проводятся выставки, конкурсы, диагностические мониторинги по разделам.

СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Основные задачи:

- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни;
- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей;
- развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом.

В 2023-2024 учебном году данное направление в рамках внеурочной деятельности по ФГОС реализуется программами внеурочной деятельности «Ритмика». Результативность работы данного направления отражается в участии обучающихся гимназических и муниципальных мероприятиях.

ОБЩЕИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Целесообразность названного направления заключается в обеспечении достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Основными задачами являются:

- формирование навыков научно-интеллектуального труда;
- развитие культуры логического и алгоритмического мышления, воображения;
- формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности;
- овладение навыками универсальных учебных действий обучающимися на ступени начального общего образования.

В 2023-2024 учебном году данное направление в рамках внеурочной деятельности по ФГОС реализуется программами внеурочной деятельности «Математика и конструирование», «Функциональная грамотность». Результативность работы данного направления отражается в участии обучающихся гимназических и муниципальных олимпиадах мероприятиях.

РЕЖИМ ОРГАНИЗАЦИИ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Расписание занятий внеурочной деятельности составлено с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся. При работе с детьми осуществляется дифференцированный подход с учетом возраста детей и этапов их подготовки. Расписание утверждено директором гимназии.

План включает в себя следующие нормативы:

недельную (максимальную) нагрузку на обучающихся;

недельное количество часов на реализацию программ по каждому направлению развития личности;

количество групп по направлениям.

Продолжительность учебного года составляет:

1-4 классы— 34 недели;

Продолжительность учебной недели: 5 дней;

Обязательная (максимальная) нагрузка внеурочной деятельности обучающихся в гимназии не должна превышать предельно допустимую:

Классы	1 класс	2 класс	3 класс	4 класс
возможная	до 11	до 10	до 10	до 11
нагрузка в неделю	часов	часов	часов	часов

Продолжительность одного занятия составляет от 35 до 45 минут (в соответствии с нормами СанПин).

Между началом внеурочной деятельности и последним уроком организуется перерыв не менее 20 минут для отдыха детей, что соответствует требованиям СанПин. Наполняемость групп осуществляется в зависимости от направлений и форм внеурочной деятельности.

Занятия проводятся по группам в соответствии с утвержденной программой.

На основании анализа потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей), в соответствии с социальным заказом в плане внеурочной деятельности представлены направления и формы, реализуемые в ОАНО "Православная гимназия №38" в 2023-2024 учебном году.

Рабочие программы

№ п/п	Название рабочей программы	Класс	Количеств о часов	Составитель(и)
1.	Программа внеурочной деятельности «Разговоры о важном»	1	1	ФГБНУ «Институт стратегии развития образования»
2.	Программа внеурочной деятельности «Разговоры о важном»	2	1	ФГБНУ «Институт стратегии развития образования»
3.	Программа внеурочной деятельности «Разговоры о важном»	3	1	ФГБНУ «Институт стратегии развития образования»
4.	Программа внеурочной деятельности «Разговоры о важном»	4	1	ФГБНУ «Институт стратегии развития образования»
5.	Программа внеурочной деятельности «Функциональная грамотность»	2	1	ФГБНУ «Институт стратегии развития образования»
6.	Программа внеурочной деятельности «Функциональная грамотность»	3	1	ФГБНУ «Институт стратегии развития образования»
7.	Программа внеурочной деятельности «Функциональная грамотность»	4	1	ФГБНУ «Институт стратегии развития образования»
8.	Программа внеурочной деятельности «Математика и конструирование»	2	1	Издательство Просвещение

9.	Программа внеурочной деятельности «Математика и конструирование»	3	1	Издательство Просвещение
10.	Программа внеурочной деятельности «Математика и конструирование»	4	1	Издательство Просвещение
11.	Программа внеурочной деятельности «Ритмика»	1	1	На основе авторской
12.	Программа внеурочной деятельности «Ритмика»	2	1	программы по учебному предмету ритмика для
13.	Программа внеурочной деятельности «Ритмика»	3	1	учащихся 1-7 классов Беляевой
14.	Программа внеурочной деятельности «Ритмика»	4	1	Веры Николаевны "Ритмика и танец"

Таким образом, план внеурочной деятельности на 2023 — 2024 учебный год создаёт условия для повышения качества образования, обеспечивает развитие личности обучающихся, способствует самоопределению учащихся в выборе профиля обучения с учетом возможностей педагогического коллектива.

3.3. Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта

Созданные в ОАНО «Православная гимназия №38», реализующей основную образовательную программу начального общего образования, условия:

- соответствуют требованиям Стандарта;
- соответствуют требованиям Стандарта православного компонента;
- обеспечивают достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы НОО и реализацию предусмотренных в ней образовательных программ;
- учитывают особенности образовательной организации, его организационную структуру, запросы участников образовательных отношений на этапе начального общего образования;
- предоставляют возможность взаимодействия с социальными партнёрами, использования ресурсов социума.

Описание системы условий реализации основной образовательной программы начального общего образования ОАНО «Православная гимназия №38» базируется на результатах проведённой в ходе разработки ООП НОО комплексной аналитико - обобщающей и прогностической работы, включающей:

- анализ имеющихся в образовательном учреждении условий и ресурсов реализации основной образовательной программы начального общего образования;
- установление степени их соответствия требованиям Стандарта и Стандарта православного компонента, а также целям и задачам основной образовательной программы образовательной организации, сформированным с учётом потребностей всех участников образовательных отношений;

- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями Стандарта.
- разработку с привлечением всех участников образовательных отношений и возможных партнёров механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;
- разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы условий;
- разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточных этапов разработанного графика (дорожной карты).

В соответствии с требованиями Стандарта раздел основной образовательной программы начального общего образования ОАНО «Православная гимназия №38», характеризующий систему условий, содержит:

- описание кадровых условий;
- описание психолого-педагогических условий;
- описание финансовых условий;
- описание материально-технических;
- описание информационно-методических условий;
- обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с целями и приоритетами основной образовательной программы начального общего образования ОАНО «Православная гимназия №38» и механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий;
- сетевой график (дорожную карту) по формированию необходимой системы условий;
- контроль за состоянием системы условий.

Описание кадровых условий реализации основной образовательной программы начального общего образования ОАНО «Православная гимназия №38»включает:

- характеристику укомплектованности образовательной организации;
- описание уровня квалификации работников образовательной организации и их функциональные обязанности;
- описание реализуемой системы непрерывного профессионального развития и повышения квалификации педагогических работников.

Описание кадровых условий реализации основной образовательной программы начального общего образования

Укомплектованность образовательной организации

В ОАНО «Православная гимназия №38» в полном объеме выполняются требования к кадровым условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования.

ОАНО «Православная гимназия №38», реализующая основную образовательную программу начального общего образования, укомплектована квалифицированными кадрами на 100%.

Описание уровня квалификации

Уровень квалификации работников гимназии, для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, для педагогических работников — также квалификационной категории.

Руководство гимназии:

директор гимназии — Елена Ивановна Гринева; духовик гимназии — протоиерей Сергий Шумских;

заместители директора — Неляпина Наталия Александровна, Юлия Стефановна Шамыгина, Ольга Юрьевна Малаева.

Всего педагогических работников (без учета находящихся в декретном отпуске) - 23, с высшим образованием - 96%.

Сведения о квалификации

Имеют:

высшую квалификационную категорию – 13;

первую квалификационную категорию – 7.

Имеют награды и звания:

Гринева Е.И. - награждена медалью Святителя Иоасафа, епископа Белгородского 3 степени, имеет звание «Почетный работник общего образования»;

Симонова Н.А. - награждена благодарностью департамента образования Белгородской области, Архиерейской грамотой, медалью святителя Иосафа Белгородского;

Неляпина Н.А. – награждена Архиерейской грамотой, медалью священномученика Никодима (Кононова);

Шамыгина Ю.С. – награждена Архиерейской грамотой, медалью священномученика Никодима (Кононова);

Володина Н.А. – имеет звание «Почетный работник общего образования»;

Якименко Е.В. - награждена Архиерейской грамотой, медалью святителя Иосафа Белгородского;

Хохлов Е.Г. – памятным знаком «80-летия Прохоровского сражения»;

Демедюк А.В. – награждена Архиерейской грамотой, медалью священномученика Никодима (Кононова);

Делидон Е.В. - награждена Архиерейской грамотой;

Федоренко М.Г. - награждена Архиерейской грамотой, медалью святителя Иосафа Белгородского;

Плетнева Ю.В. - награждена грамотой Министерства образования Российской Федерации. 10 учителей гимназии являются победителями и призерами регионального этапа Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя», 3 педагога награждены грамотами главы администрации Старооскольского городского округа.

Описание реализуемой системы непрерывного профессионального развития и повышения квалификации педагогических работников

Одним из основных направлений обеспечения хороших кадровых условий является система повышения квалификации.

В настоящее время проблема повышения квалификации очень актуальна, поскольку от уровня квалификации персонала зависит эффективность деятельности образовательной организации. Профессиональные навыки персонала становятся важным стратегическим ресурсом, главным фактором успеха. Формами профессионального развития являются — планирование и развитие деловой карьеры, профессиональное обучение, как непрерывный процесс, обеспечивающий подготовку работников совершенно нового качества, способных работать нестандартно, энергично, творчески. Поэтому повышение квалификации педагогов является важнейшей движущей силой деятельности, обеспечивающей профессиональный рост персонала.

В ОАНО «Православная гимназия №38» все педагоги своевременно проходят курсовую подготовку.

Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Основная образовательная программа начального общего образования ОАНО «Православная гимназия №38» определяет содержание и организацию образовательного процесса и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовнонравственное и интеллектуальное развитие, социальное и личностное становление.

Психолого-педагогического сопровождение ООП реализуется в рамках условий реализации ФГОС и ориентировано на обучающихся начальной школы, предполагает непрерывную, систематическую поддержку школьников в процессе их обучения в гимназии. Основные компоненты сопровождения создают условия для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Педагоги и социальные педагоги осуществляют свою деятельность в соответствии с рекомендациями министерства образования по психолого-педагогическому сопровождению школьников в учебно-воспитательном процессе в условиях модернизации образования, а также в соответствии со всеми нормативными документами, регламентирующими работу школы.

В соответствии с требованиями Стандартапсихолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечивают:

- преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования;
- учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся;
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических работников и руководства, родителей (законных представителей) обучающихся;
- вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся; формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни; дифференциация и индивидуализация обучения; мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержка одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья; формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников; поддержка детских объединений, ученического самоуправления);
- диверсификацию психолого-педагогического сопровождения на трех уровнях: индивидуальный, групповой, уровень класса, уровень ОАНО "Православная гимназия №38";
- вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение, экспертиза).

Преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования реализуется через:

- диагностические обследования будущих первоклассников и первоклассников;
- цикл групповых занятий с первоклассниками в период адаптации и на протяжении всего учебного года,
- с обучающимися, имеющими низкий уровень адаптации, проводятся индивидуальные и групповые занятия;
- с обучающимися 2-3 классов проводятся занятия с целью развития познавательных психических

- процессов и формирования навыков конструктивного взаимодействии;
- проводятся диагностические обследования обучающихся;
- в 4-й четверти проводятся групповые занятия для выпускников начальной школы с целью
- профилактики дезадаптации в средней школе;
- определение причин трудностей в обучении (2-4 классы).

Для учителей на заседаниях МО, а для родителей на родительских собраниях организуются выступления педагогов об особенностях младшего школьного и подросткового возраста, коррекции детско-родительских отношений.

Специфика возрастного психофизического развития обучающихся и преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования описаны в содержательном разделе настоящей ООП НОО. Преемственность в содержании и формах организации образовательного процесса начального общего и основного общего образования описана в организационном разделе ООП ООО.

Уровни психолого-педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне образовательной организации. **Основные направления** психолого-педагогического сопровождения:

- сохранение и укрепление психологического здоровья;
- формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- развитие экологической культуры;
- дифференциация и индивидуализация обучения;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
- выявление и поддержка детей с особыми образовательными потребностями;
- выявление и поддержка одарённых детей;
- психолого-педагогическая поддержка участников олимпиадного движения;
- обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшей профессиональной сферы
- деятельности;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
- поддержка детских объединений и ученического самоуправления.

Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических работников и руководства

Введение единых государственных образовательных стандартов предполагает единство требований к уровню сформированности профессиональных компетенций педагогов, единое понимание их содержания. При этом компетенцию мы рассматриваем как возможность установления связи между знанием и действием, подходящим для решения конкретной проблемы.

В Федеральном государственном образовательном стандарте определены основные группы психолого - педагогических компетенций, на которых может базироваться деятельность педагога, ориентированного на достижение новых образовательных результатов:

1) общекультурные компетенции, включающие способности к обобщению, восприятию информации, постановке цели и выбору путей их достижения, пониманию значения культуры как формы осознанного существования человека в мире, использование знания научной картины мира в образовательной и профессиональной деятельности, умение анализировать мировоззренческие, социальные и личностно-значимые философские проблемы, готовность к работе в коллективе;

- 2) общепрофессиональные компетенции, предполагающие осознание педагогом социальной значимости своей профессии, умения использовать систематизированные теоретические знания гуманитарных, социальных, экономических наук при решении социальных и профессиональных задач, владение современными видами коммуникаций;
- 3) профессиональные компетенции, включающие умения реализовать образовательные программы, применять современные технологии и методики обучения и воспитания;
- 4) компетенции в области культурно-просветительской деятельности, включающие способности к взаимодействию с её участниками и использованию при этом отечественного и зарубежного опыта такой деятельности.

На основе этих базовых компетенций формируется *психолого-педагогическая* компетентность учителя. Она не является простой суммой предметных знаний, сведений из педагогики и психологии, умений проводить уроки или внеклассные мероприятия.

Кроме того, педагог гимназии в своей профессиональной деятельности обязан руководствоваться «Нравственным кодексом педагога частного общеобразовательной организации «Православная гимназия во имя Святого Благоверного Великого князя Александра к №38».

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на бесплатное и общедоступное общее образование.

Финансово-экономические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечивает реализацию обязательной части основной образовательной программы начального общего образования и части, формируемой участниками образовательных отношений, включая внеурочную деятельность; отражает структуру и объем расходов, необходимых для реализации основной образовательной программы начального общего образования, а также механизм их формирования.

При финансировании ОАНО «Православная гимназия №38» используют нормативно-подушевой принцип, в основу которого положен норматив финансирования реализации программ в расчете на 1 обучающегося, установленный постановлением правительства Белгородской области «О методике формирования системы оплаты труда и стимулирования работников муниципальных общеобразовательных учреждений».

Оплата труда педагогического работника складывается из базовой части фонды оплаты труда, которая обеспечивает гарантированную заработную плату педагогического работника учреждения, исходя из количества выданных им учебных часов и численности обучающихся в классах (часы аудиторной занятости), а также часов неаудиторной занятости. Аудиторная занятость включает проведение уроков. Неаудиторная занятость включает виды работ с обучающимися в соответствии с должностными обязанностями: консультации и дополнительные индивидуальные занятия, подготовка обучающихся к олимпиадам, конференциям, проектная и исследовательская работа, практики и т.п.

Помимо базовой части оплаты труда педагогический работник может получать оплату из стимулирующей части фонда оплаты труда. Система стимулирующих выплат работникам образовательной организации включает в себя поощрительные выплаты по результатам труда. Критериями для осуществления данных выплат является качество обучения и воспитания обучающихся. В этих целях учреждением разработана система критериев и целевых показателей (индикаторов) качества образования и их балльная оценка. Распределение поощрительных выплат по результатам труда за счет стимулирующей части ФОТ производится совместно с органом, обеспечивающим

демократический, государственно-общественный характер управления образовательным учреждением (Управляющим советом), на основании представления комиссии по распределению стимулирующей части ФОТ образовательной организации.

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы

Образовательное учреждение ОАНО «Православная гимназия №38» располагает материальной и информационной базой, обеспечивающей организацию всех видов деятельности гимназистов, соответствующей санитарно-эпидемиологическим и противопожарным правилам и нормам.

В соответствии с требованиями ФГОС в ОАНО «Православная гимназия №38», реализующей основную образовательную программу начального общего образования, оборудованы:

- учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами обучающихся и педагогических работников;
- помещения для занятий учебно-исследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством;
- необходимые для реализации учебной и внеурочной деятельности кабинеы;
- лингафонный кабинет;
- помещения (кабинеты) для занятий музыкой и изобразительным искусством;
- библиотека с рабочими зонами, оборудованным читальным залом и доступом в Интернет, книгохранилищем, обеспечивающим сохранность книжного фонда; медиатекой;
- паспортизированные музеи («Русская изба», «Келья монаха», «Музей священоомученика Онуфрия Старооскольского», «Музей вооруженных сил»);
- актовый зал;
- спортивный зал, спортивная площадка, оснащённые игровым и спортивным оборудованием и инвентарём;
- помещение для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;
- помещение для медицинского персонала;
- административные и иные помещения, оснащённые необходимым оборудованием;
- гардеробы, санузлы;
- участок (территория) с необходимым набором оснащённых зон.

Обновлена и дополнена медиа- и видеотехника, кабинеты оснащены компьютерами, мультимедийными проекторами и интерактивными досками, обновлено и пополнено программно-информационное обеспечение.

Имеется интернет, сайт школы. Адрес сайта в сети интернетhttps://gimnaziya38staryjoskol-r31.gosweb.gosuslugi.ru/ Сайт регулярно обновляется.

Разделы сайта:

Обновлён и пополнен библиотечный фонд, материально-техническое оснащение школьной библиотеки обеспечивает доступ к современным словарно-справочным изданиям на традиционных (печатных) и электронных носителях.

Личные разработки учителей хранятся на компьютерах в предметных кабинетах; размещаются на школьном сайте. На сайте гимназии и сайте управления образования осуществляется размещение школьных новостей. Для осуществления взаимодействия

между участниками учебной деятельности, в том числе дистанционного, имеется электронная почта.

Имеющиеся материально-технические условия обеспечивают возможность:

- выявления и развития способностей обучающихся в любых формах организации учебной деятельности, организации общественно-полезной деятельности, в том числе учебной практики;
- работы с одарёнными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, проектно-исследовательской деятельности;
- освоения обучающимися с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы и их интеграции в образовательном учреждении, включая оказание им индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи;
- участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии образовательной среды образовательной организации, а также в формировании и реализации индивидуальных учебных планов и образовательных маршрутов обучающихся и воспитанников;
- эффективного использования времени, отведённого на реализацию части основной образовательной программы, формируемой участниками учебной деятельности, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), спецификой школы как религиозного образовательной организации;
- использования современных образовательных технологий;
- активного применения образовательных информационно-коммуникационных технологий (в том числе дистанционных образовательных технологий);
- эффективной самостоятельной работы обучающихся и воспитанников;
- физического развития обучающихся;
- обновления содержания основной образовательной программы, а также методик и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросами обучающихся и их родителей (законных представителей);
- создания и использования информации (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видео и графическим сопровождением, осуществлении информационного взаимодействия в локальных и глобальных сетях и др.);
- получения информации различными способами (поиск информации в локальных и глобальных информационно-телекоммуникационных сетях, работа в библиотеке и др.);
- обработки материалов и информации с использованием технологических инструментов;
- физического развития обучающихся, участия в спортивных соревнованиях и играх;
- управления учебным процессом (в том числе планирование, фиксирование (документирование) его реализации в целом и (или) отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов), осуществление мониторинга и корректировки);
- размещения, систематизирования и хранения (накапливания) учебных материалов и работ обучающихся, воспитанников и педагогических работников (в том числе создание резервных копий);
- проведения массовых мероприятий, собраний, представлений;
- организации отдыха, досуга и питания обучающихся, а также работников школы.

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы должны обеспечивают соблюдение:

- санитарно-гигиенические нормы образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму);
- санитарно-бытовых условий (наличие оборудованных гардеробов, санузлов);
- социально-бытовых условий (наличие оборудованного рабочего места, учительской);
- пожарной и электробезопасности;
- требований охраны труда.
 - Контроль за состоянием материально-технических условий обеспечивает:
- техническое обслуживание технологического оборудования специализированными организациями;
- постоянное обновление ресурсного обеспечения образовательных программ;
- эффективность использования материально-технических средств обучения.

Учебно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

ООП НОО ОАНО «Православная гимназия №38» полностью обеспечена комплектом учебно-методической литературы по всем учебным предметам и курсам, соответствующей возрастным особенностям обучающихся и современным требованиям ФГОС, а также комплектом учебной литературы, обеспечивающим реализацию Стандарта православного компонента начального общего образования.

Учебно-методическое обеспечение реализуется через использование УМК «Школа России».

Основные характеристики комплекта:

- Комплект включает учебники для начальной школы по основным предметам, соответствующим ФГОС.
- Комплект обеспечен учебными, методическими, дидактическими пособиями, дополнен средствами методической поддержки учителей через Интернет, пособиями для учителей для формирования надпредметных умений.
- Комплект предполагает дифференцированные задания для учеников с разным уровнем подготовки.
- Комплект учитывает современные требования к обеспечению физического и психологического здоровья детей, к формированию навыков здорового и безопасного образа жизни.
- В комплекте реализована новая технология конструирования учебников комплекта, которая улучшает и облегчает преподавание и усвоение предметного материала (единые методология, дизайн и система навигации), позволяет родителям стать активными участниками образовательных отношений.

Учебники комплекта одобрены и рекомендованы РАН-РАО, включены в серию «Академический школьный учебник».

Образовательный процесс в начальной школе оснащен авторскими программами по всем дисциплинам учебного плана, методической, научно-популярной, справочно-библиографической, художественной литературой, а также литературой, сопровождающей реализацию Стандарта православного компонента начального общего образования. периодическими изданиями.

К учебным пособиям в комплекте прилагаются электронные приложения. В гимназии имеется доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечиваются современной информационно-образовательной средой. Информационно-образовательная среда представляет собой открытую педагогическую систему, сформированную на основе разнообразных образовательных информационных ресурсов, современных средств информационнотелекоммуникационных и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательных отношений решении учебнопрофессиональных познавательных задач c применением информационнокоммуникационных технологий (ИКТ – компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Создаваемая в гимназии информационно-образовательная среда строится в соответствии со следующим порядком:

- единая информационно-образовательная среда страны;
- единая информационно-образовательная среда региона;
- информационно-образовательная среда школы;
- предметная информационно-образовательная среда;
- информационно-образовательная среда УМК;
- информационно-образовательная среда компонентов УМК;
- информационно-образовательная среда элементов УМК.

Основные элементы информационно-образовательной среды

- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
- информационно-образовательные ресурсы Интернета;
- вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность образовательной организации (бухгалтерский учёт, делопроизводство, кадры и т.д.).

Необходимое для использования ИКТ оборудование в школе отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

- в учебной деятельности;
- во внеурочной деятельности;
- в исследовательской и проектной деятельности;
- при измерении, контроле и оценке результатов образования;
- в административной деятельности, а также дистанционное взаимодействие образовательной организации с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Учебно-методическое и информационное оснащение образовательного процесса в школе обеспечивает возможность:

- реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;
- ввода русского и иноязычного текста, распознавания сканированного текста; создания текста на основе расшифровки аудиозаписи; использования средств орфографического и синтаксического контроля русского текста и текста на иностранном языке; редактирования и структурирования текста средствами текстового редактора;

- записи и обработки изображения и звука при фиксации явлений в природе и обществе, хода образовательного процесса; переноса информации с нецифровых носителей в цифровую среду (оцифровка, сканирование);
- создания и использования диаграмм различных видов (алгоритмических, концептуальных, классификационных, организационных, хронологических, родства и др.), специализированных географических и исторических карт;
- организации сообщения в виде линейного или включающего ссылки сопровождения выступления, сообщения для самостоятельного просмотра, в том числе видеомонтажа и озвучивания видеосообщений;
- выступления с аудио-, видео- и графическим экранным сопровождением;
- вывода информации на бумагу (печать);
- информационного подключения к локальной сети и глобальной сети Интернет, входа в информационную среду учреждения, в том числе через Интернет;
- поиска и получения информации;
- использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числе в справочниках, словарях, поисковых системах);
- создания и заполнения баз данных, в том числе определителей; наглядного представления и анализа данных;
- включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования, цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно научных объектов и явлений;
- занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных тренажёров;
- размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационно образовательной среде образовательной организации;
- проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования учебной деятельности, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, экспериментов);
- обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся с возможностью для массового просмотра кино- и видеоматериалов,
- выпуска школьных печатных изданий. Все указанные виды деятельности обеспечены расходными материалами.
- Эффективность реализации основной образовательной программы обеспечивается системой информационно-образовательных ресурсов и инструментов, которые дают гимназии возможность входить в единую информационную среду, фиксировать ход образовательного процесса, размещать материалы, иметь доступ к любым видам необходимой информации, обеспечивать необходимый электронный документооборот.

Стратегические направления работы гимназии:

- 1. Создание условий для эффективной реализации обучения по федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования.
- 2. Реализация непрерывного повышения квалификации педагогов.
- 3. Совершенствование системы духовно-нравственного воспитания в соответствии с Концепцией духовно нравственного развития и обучения личности гражданина России.
- 4. Создание системы мониторинга оценки качества образования в соответствии с требованием федеральных государственных образовательных стандартов НОО в ОУ.
- 5. Развитие инфраструктуры.

результатом реализации основной образовательной программы начального общего образования ОАНО «Православная гимназия №38» станет достижение обучающимися планируемых результатов начального общего образования, целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья, побуждение и поддержка детских инициатив в различных видах обучение общения деятельности, навыкам И сотрудничества, формирование познавательной мотивании.